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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
ψήφιση του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα
ζευγάρια προφανώς επηρεάζει έως έναν
βαθμό και αναδιατάσσει τον πολιτικό χάρτη

ενόψει των ευρωεκλογών. Πριν απ’ όλα βέβαια πρέ-
πει να ξεκαθαριστεί με τι κριτήρια θα ψηφίσει το
εκλογικό σώμα. Με τα μέχρι στιγμής δημοσκοπικά
δεδομένα η ψήφος των πολιτών θα είναι πολυπαρα-
γοντική και δεν θα επηρεαστεί μόνο από το συγκε-
κριμένο νομοσχέδιο.

Σε μεγάλο βαθμό η πρόθεση των ψηφοφόρων θα
επηρεαστεί από την ακραία και συνεχώς αυξανόμενη
ακρίβεια, από την έξαρση της εγκληματικότητας και
από τα θέματα της Υγείας. Όλα τα παραπάνω δημι-
ουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα που επαναφέρει στο
προσκήνιο την αρνητική ψήφο, χωρίς όμως να διακυ-
βεύεται η διακυβέρνηση της χώρας. Ούτε βέβαια
υπάρχει ζήτημα αμφισβήτησης της κυριαρχίας Μη-
τσοτάκη. Το φαινόμενο της χαλαρής ψήφου φαίνεται
να απομακρύνεται και πολλοί θεωρούν ότι αυτές οι

κάλπες είναι μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για να μπο-
ρέσει το εκλογικό σώμα να στείλει μηνύματα και να
χτυπήσει καμπανάκια στην κυβέρνηση αλλά και στα
κόμματα εξουσίας συνολικά. Τις μεγαλύτερες απώ-
λειες αναμένεται να υποστούν ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά και το
ΠΑΣΟΚ, αφού όχι μόνο δεν πρόκειται να αυξήσουν τα
ποσοστά τους αλλά είναι ζήτημα αν θα μπορέσουν να
τα συγκρατήσουν σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο, κάτι
που φαίνεται και από τα σημερινά ποσοστά εσωτερι-
κής συσπείρωσης που εμφανίζουν και τα οποία είναι
πολύ μικρότερα σε σχέση με τις εθνικές εκλογές. Τα
αποτελέσματα της κάλπης ενδέχεται μάλιστα να πυ-
ροδοτήσουν ραγδαίες εξελίξεις κυρίως στον ΣΥΡΙΖΑ
και στο ΠΑΣΟΚ, όπου έτσι κι αλλιώς υπάρχει ζήτημα
με τις ηγεσίες τους. Η ΝΔ προφανώς και θα υποστεί
σημαντικές πιέσεις, αλλά δεν έχει ζητήματα ηγεσίας,
από τη στιγμή που ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι
ισχυρός όχι μόνο στα δεξιά του πολιτικού φάσματος
αλλά και στο Κέντρο. Στέφανος Κασσελάκης και Νί-

κος Ανδρουλάκης έχουν προβλήματα πολύ πριν εμ-
φανιστεί το θέμα των ομόφυλων λόγω της αδυναμίας
τους να διαμορφώσουν πολιτική ατζέντα και να παί-
ξουν man to man τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Στο παιχνίδι των ευρωεκλογών αναμένεται να παί-
ξει ρόλο και η είσοδος νέων παικτών, κυρίως του Αν-
δρέα Λοβέρδου και του Πέτρου Κόκκαλη. Ο Ανδρέας
Λοβέρδος προσβλέπει στη δεξαμενή του λεγόμενου
παλαιού, πατριωτικού ΠΑΣΟΚ και συνεπώς αποτελεί
ευθεία απειλή για τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος
αμφιταλαντεύεται σε πολλά από τα θέματα της επι-
καιρότητας και δεν έχει καθαρές θέσεις. Από την άλ-
λη μεριά, ο Πέτρος Κόκκαλης αναμένεται να συγκεν-
τρώσει δίπλα του ένα μεγάλο μέρος της εκλογικής
δεξαμενής των οικολόγων, οι οποίοι τα προηγούμενα
χρόνια κινούνταν πέριξ του ΣΥΡΙΖΑ και σήμερα εμ-
φανίζονται απογοητευμένοι με όλα όσα συμβαίνουν
στην Κουμουνδούρου.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
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Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Πώς διαμορφώνονται οι ισορροπίες
ενόψει των ευρωεκλογών

Η Νέα Δημοκρατία αντέχει, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

είναι κυρίαρχος
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Ε
να ηχηρό ράπισμα σε όσους εξυ-
φαίνουν την ανθελληνική προπα-
γάνδα στους ευρωπαϊκούς θε-

σμούς για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα
επιφύλαξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο
πρωθυπουργός έχοντας στο πλευρό του
την πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου Ρομπέρτα Μέτσολα διαμήνυσε προς
τους εσωτερικούς και στους εξωτερικούς

εχθρούς που επιδιώκουν
να πλήξουν το κύρος και
την αξιοπιστία της χώρας
μας: «Η Ελλάδα τα τελευ-
ταία χρόνια βρέθηκε συχνά
στο επίκεντρο συκοφαν-
τιών, πότε με ανύπαρκτες
υποθέσεις -όπως αυτή της
μικρής Μαρίας στον Έβρο,

που αποδείχθηκε ότι ήταν μια σκηνοθεσία
αδίστακτων διακινητών μεταναστών- και
πότε με μεθοδεύσεις και καταγγελίες για
το κράτος δικαίου το οποίο είναι ισχυρότε-
ρο παρά ποτέ στη χώρα μας. Και είναι ενέρ-
γειες οι οποίες ενόχλησαν τόσο στην πα-
τρίδα μας, ώστε να πάρουν σκληρή απάν-
τηση και από την ίδια τη δικαιοσύνη, από
τον ίδιο τον Άρειο Πάγο». 

Βολές σε ΣΥΡΙΖΑ
Σε δημοκρατικούς τόνους αλλά με ύφος

δριμύτατα επικριτικό, ο κ. Μητσοτάκης
καυτηρίασε τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ, οι ευρω-
βουλευτές του οποίου πρωτοστάτησαν
στην προώθηση του ψηφίσματος που η αν-
θελληνική υπόστασή του υπονόμευσε κοι-
νοτικά κονδύλια προς την Ελλάδα. «…Μοι-
άζει τουλάχιστον παράδοξο κάποιες δυνά-
μεις στη χώρα μας, οι οποίες άλλοτε συν-
τάχθηκαν με τα πιο αντιευρωπαϊκά συνθή-
ματα, να εμφανίζονται αίφνης ως υπερα-
σπιστές των δημοκρατικών αξιών και της
δικαιοσύνης», ανέφερε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και πρόσθεσε σε αυστηρό τόνο:
«Θα το ξαναπώ για ακόμα μια φορά. Κατ’
αρχάς είχαμε την ευκαιρία να το συζητή-
σουμε με την κ. πρόεδρο: τελικός κριτής
της ποιότητας του κράτους δικαίου σε μια
ευρωπαϊκή χώρα είναι η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, η οποία διαθέτει και την αμερολη-
ψία και την αντικειμενικότητα για να μπο-
ρεί να ελέγχει την πρόοδο κάθε κράτους-
μέλους στα πολύ κρίσιμα αυτά ζητήματα.
Και κακά τα ψέματα, αλλού είναι οι κίνδυ-
νοι για την Ευρώπη και αυτοί πρέπει να κα-
ταδικαστούν με την ψήφο των Ευρωπαίων
στις επικείμενες εκλογές».

Σε αυτές τις φωνές που υποστηρίζουν το
ανθελληνικό παραλήρημα, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης αντέταξε, όπως ανέφερε, την
επέκταση των δικαιωμάτων και την ενίσχυ-
ση του πλουραλισμού: «Με τελευταίο δείγ-
μα τη θεσμοθέτηση, προ ημερών, της ισό-
τητας στον πολιτικό γάμο με μια σημαντική

συναίνεση -τη σχετική πρωτοβουλία στή-
ριξαν πέντε κόμματα του Ελληνικού Κοινο-
βουλίου». 

Χαρακτήρισε μάλιστα την παρέμβαση
στο οικογενειακό δίκαιο ως «μια μεταρ-
ρύθμιση ελευθερίας, μεταρρύθμιση ισονο-
μίας, μια μεταρρύθμιση δικαιοσύνης που
επιβεβαιώνει τη θέση της πατρίδας μας
στην καρδιά της Ευρώπης, υπενθυμίζοντας
ταυτόχρονα την προσήλωσή μας στις αρχές
της ανοιχτής δημοκρατίας». 

Θετική έκθεση «Economist»
Ο πρωθυπουργός, μάλιστα, έστρεψε

τους προβολείς στο ότι οι συγκεκριμένες
πολιτικές πρωτοβουλίες τυγχάνουν της
αναγνώρισης από εταίρους και από έγκρι-
τα Μέσα Ενημέρωσης. Ο κ. Μητσοτάκης
υποστήριξε ότι δεν είναι τυχαίο ότι και μετά
τη θετική έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής για το κράτος δικαίου ο «Economist»
κατέταξε πρόσφατα την πατρίδα μας στα 20
κορυφαία κράτη στον κόσμο ως προς την
ποιότητα της δημοκρατίας μας. «Συνεπώς,
ας μην ανησυχούν ορισμένοι, η δημοκρα-
τία πάντα ζει και προοδεύει στον τόπο που
γεννήθηκε», τόνισε αιχμηρά.

Μέτσολα: «Ελλάδα, το καλύτερο
μέρος για να βρεθείς» 

Από την πλευρά της η πρόεδρος του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου υπερθεμάτισε
στο ράπισμα του πρωθυπουργού και αφή-
νοντας αιχμές για τη στάση της Ισπανίας
σημείωσε: «Πρέπει να αντιμετωπίζουμε
όλα τα κράτη-μέλη με τον ίδιο τρόπο. Και
αυτός είναι ο λόγος που επιμείναμε ως
Κοινοβούλιο σε μια ετήσια έκθεση για το
κράτος δικαίου από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, η οποία θα υποβάλλει όλα τα κράτη-

μέλη στον ίδιο έλεγχο. Γιατί το ζητήσαμε
αυτό; Επειδή θέλουμε να συζητάμε τα θέ-
ματα με ειλικρίνεια και πρέπει να είμαστε
προσεκτικοί, ώστε να μην πολιτικοποιούμε
ή εργαλειοποιούμε τις σημαντικές συζητή-
σεις για το κράτος δικαίου». Η κ. Μέτσολα
ανέφερε με θερμά λόγια: «Η Ελλάδα γιορ-
τάζει φέτος 50 χρόνια από την αποκατά-
σταση της δημοκρατίας. Δεν υπάρχει κα-
λύτερο μέρος για να βρεθεί κανείς… Συγ-
χαρητήρια στην Ελλάδα που νομοθέτησε
την ισότητα στον γάμο. Ήταν σημαντική
απόφαση για την ενδυνάμωση των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων».

Η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου συνεχάρη τον πρωθυπουργό, χάρη
στην ηγεσία του οποίου όπως επισήμανε
έγιναν σημαντικά βήματα τα τελευταία
χρόνια: «Δεν ήταν εύκολο, αλλά αγωνιστή-
κατε για να βγείτε από το καθεστώς ενισχυ-
μένης εποπτείας της ΕΕ και μειώσατε τον
λόγο του χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ. Κά-
νατε μεταρρυθμίσεις και αντιμετωπίσατε
τις κρίσεις που βρέθηκαν στον δρόμο σας.
Και το κάνατε αυτό εν μέσω της ενεργει-
ακής μετάβασης, φυσικών καταστροφών,
πολέμου και παγκόσμιας οικονομικής επι-
βράδυνσης. Και αυτό δεν είναι μικρό κα-
τόρθωμα». 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Το κράτος δικαίου είναι
ισχυρότερο από ποτέ»

Ο πρωθυπουργός έχοντας στο πλευρό του την πρόεδρο 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα καυτηρίασε
τη στάση των ευρωβουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, που πρωτοστάτησαν

στην προώθηση ψηφίσματος που έθεσε σε κίνδυνο 
τα κοινοτικά κονδύλια προς την Ελλάδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε βροντερό αλλά απολύτως συγκροτημένο τρόπο κο-
ρύφωσαν χθες οι αγρότες τις κινητοποιήσεις με το με-
γάλο συλλαλητήριο στο Σύνταγμα, το οποίο, όπως είπε

και ο πρωθυπουργός προ διημέρου, μπορεί να αποτελέσει δια-
πραγματευτικό όπλο στις συζητήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη
στις Βρυξέλλες, σε συντονισμό με τους υπόλοιπους Ευρωπαίους
αγρότες που βρίσκονται στους δρόμους, παλεύοντας για αλλαγές

στη Νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Οι αγρότες άρχισαν
να καταφτάνουν από νωρίς το πρωί στην Αθήνα από
κάθε γωνιά της χώρας (Μακεδονία, Θεσσαλία, Στερεά
Ελλάδα, Πελοπόννησο, Κρήτη κ.α.) για να διαδηλώ-
σουν για τα αιτήματά τους.

Στο πλάνο δεν υπήρχε συνάντηση με τον πρωθυ-
πουργό, ο οποίος ούτως ή άλλως αναχώρησε χθες για
προγραμματισμένο ταξίδι, ούτε με κάποιο άλλο κυβερ-
νητικό στέλεχος, αφού από την κυβέρνηση έχει γίνει
σαφές ότι εξαντλήθηκαν τα περιθώρια και δεν υπάρ-

χουν άλλα για νέα μέτρα.
Το επανέλαβε χθες και ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορί-

δης, ο οποίος σε συνέντευξή του με φόντο την κάθοδο των αγρο-
τών στην Αθήνα επανέλαβε ότι τα 83 εκατ. ευρώ που δόθηκαν
προς τους αγρότες με εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη προέκυ-
ψαν από το αποθεματικό του κράτους και δεν ήταν υπολογισμένα
στον προϋπολογισμό, πράγμα που σημαίνει ότι τα δημοσιονομικά
περιθώρια της κυβέρνησης έχουν για την ώρα εξαντληθεί.

Σε συντονισμό με την ΕΛΑΣ
Παρότι κατά γενική εκτίμηση επρόκειτο για ένα πολυπληθές

συλλαλητήριο με ορμή και παλμό, ωστόσο από τη Δευτέρα, όταν
ξεκίνησε η προετοιμασία για τον συντονισμό και την κάθοδό τους
στην πρωτεύουσα, όλα έγιναν με ηρεμία και πάντα σε συντονισμό
με την ΕΛΑΣ.

Οι αρχικές εκτιμήσεις μιλούσαν για κάθοδο περίπου 150 τρα-
κτέρ, αλλά οι νεότερες εκτιμήσεις έκαναν λόγο για 200. Σύμφωνα
με την τελική εκτίμηση της Αστυνομίας, περίπου 6.000 άτομα
διαδήλωσαν χθες στο κέντρο της Αθήνας, ενώ οι αγρότες μιλούν
για πάνω από 10.000.

Τα συνθήματα
Οι αγρότες άρχισαν να καταφτάνουν στο Σύνταγμα με τρακτέρ

και με τα πόδια κρατώντας γαρίφαλα στα χέρια και πανό στα
οποία έγραφαν συνθήματα όπως «Χωρίς εμάς τι θα φας;», «Σήμε-
ρα πέθανε η κτηνοτροφία» και «Χωρίς αγρότες, χωρίς τροφή, χω-
ρίς μέλλον», «Απ’ το Βορρά μέχρι τον Νότο για το αγροτικό πετρέ-
λαιο ψάχνουμε τρόπο». Σε δηλώσεις προς τους εκπροσώπους
των ΜΜΕ οι διαδηλωτές δήλωναν πως οι κινητοποιήσεις τους θα
συνεχιστούν και μετά την κάθοδο στην Αθήνα με αποφάσεις που
θα ληφθούν στα μπλόκα.

Οι Θεσσαλοί αγρότες
Ξεχωριστή ήταν η παρουσία των Θεσσαλών αγροτών που ζη-

τούν ολοκληρωμένο σχέδιο υποδομών και αντιπλημμυρικής ερ-
γασίας μετά την «Daniel». Υπενθυμίζεται ότι στο υπόμνημα των

αγροτών με τα αιτήματά τους υπήρχε χωριστό παράρτημα που
αφορούσε τους Θεσσαλούς και τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν μετά τη θεομηνία, τα οποία μένει να συζητηθούν σε εύλογο
χρονικό διάστημα, ενώ εκκρεμεί νέα συνάντηση των εκπροσώ-
πων τους με τον πρωθυπουργό όταν ολοκληρωθούν οι επισκέ-
ψεις του στο εξωτερικό. 

Οι ομιλίες στο Σύνταγμα
«Αν δεν δοθούν λύσεις στα προβλήματα του αγροτικού κό-

σμου, ο αγώνας θα συνεχιστεί», τόνισε ο πρόεδρος της Ενωτικής
Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Καρδίτσας (ΕΟΑΣΚ) Κώστας
Τζέλας κατά την ομιλία του στο πανελλαδικό αγροτικό συλλαλη-
τήριο. Ο κ. Τζέλας επανέλαβε τα αιτήματα των αγροτών, μεταξύ
των οποίων είναι αφορολόγητο αγροτικό πετρέλαιο, το φθηνό
αγροτικό ρεύμα, την πάταξη των ελληνοποιήσεων αλλά και την
αναθεώρηση της ΚΑΠ. «Κάθε φορά που γίνεται αναθεώρηση της
ΚΑΠ, εμείς γινόμαστε φτωχότεροι. Φεύγουμε από τα χωριά και τα
χωράφια», σημείωσε μεταξύ άλλων.

Από όσα ειπώθηκαν χθες στο Σύνταγμα, οι αγρότες μεταξύ άλ-
λων ζητούν μείωση του ΦΠΑ σε βασικά είδη διατροφής, με κυ-
ριότερο το γάλα, στο 6% από 13% (με το σκεπτικό ότι θα βοηθήσει
τους καταναλωτές και θα τονώσει την απορρόφηση των αγροτι-
κών και ζωικών προϊόντων), άμεση πληρωμή των επιδοτήσεων
της νέας ΚΑΠ αλλά και προστασία των τιμών παραγωγού από τις
αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, ολοκλήρωση από το ΥΠΑΑΤ της
διαδικασίας των ελεγκτικών μηχανισμών.

Επίσης, ζητούν ρύθμιση των δανείων των κτηνοτρόφων με δια-
γραφή 80% του κεφαλαίου και των τόκων και αποπληρωμή του
υπόλοιπου 20% σε 15 χρόνια, άμεση υλοποίηση των μέτρων για
πλήρη αποζημίωση των πληγέντων από φωτιές και πλημμύρες,
σχέδιο ανασυγκρότησης της υπαίθρου, εξασφάλιση ρευστότητας
των αγροτοκτηνοτρόφων κ.ά.

Τα τρακτέρ μπλοκάραν 
την Πλατεία Συντάγματος

Α Γ Ρ Ο Τ Ι Κ Ο  Σ Υ Λ Λ Α Λ Η Τ Η Ρ Ι Ο

Μητσοτάκης: «Η κυβέρνηση έχει δώσει
κάτι παραπάνω και οι αγρότες αυτό 

το αναγνωρίζουν και ξέρουν πολύ καλά
ότι ήδη η κυβέρνηση μάλλον ξεπέρασε

και τα όρια των προσδοκιών τους, 
ειδικά στο ζήτημα του ρεύματος»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
στροφή της κυβέρνησης στην αρχική της απόφαση να

μην επιτρέψει την κάθοδο με τρακτέρ των αγροτών

στην Αθήνα έγινε για τρεις λόγους. Όπως δήλωσε ο

πρωθυπουργός σε συνέντευξή του (Star), η μαζική διαδήλωση

στο κέντρο της πρωτεύουσας, όπως αντίστοιχα έγινε και σε άλ-

λες ευρωπαϊκές πόλεις, θα μπορούσε να αποτελέσει, όπως εί-

πε, και ένα δικό του «μέσο πίεσης» στην επόμενη συνεδρίαση

της Ευρωπαϊκή Επιτροπής: «Όταν εγώ θα πάω στις Βρυξέλλες

να διαπραγματευτώ, θα πω “ξέρετε, και εμείς στη χώρα μας εί-

χαμε διαδηλώσεις και από αυτές τις διαδηλώσεις, ειδικά ως

προς τη γραφειοκρατία και την ταχύτητα του “πρασινίσματος”

για να το πω με απλά λόγια, τη μετάβαση δηλαδή σε μια γεωργία

πιο φιλική προς το περιβάλλον, εκεί πρέπει να γίνουν προσαρ-

μογές στην Κοινή Αγροτική Πολιτική».

Ο δεύτερος λόγος ήταν ότι αν η κυβέρνηση επέμενε στο

«όχι», δεδομένου ότι οι αγρότες δήλωναν αποφασισμένοι να

κατέβουν με τρακτέρ στην Αθήνα για μαζική διαμαρτυρία, θα

τροφοδοτούνταν «μια αχρείαστη ένταση», που ενδεχομένως θα

«τορπίλιζε» τη διάθεση ακόμη και των πιο ψύχραιμων να τερ-

ματίσουν τις κινητοποιήσεις σε εύλογο χρονικό διάστημα. Επι-

πλέον, η κυβέρνηση σε καμία περίπτωση δεν ήθελε να δείξει

ότι δεν σέβεται τον αγώνα τους και το δικαίωμά τους στη δια-

μαρτυρία.
«Αν έπρεπε να πάμε τυπικά με τον νόμο, τα αγροτικά μηχανή-

ματα δεν πρέπει να κυκλοφορούν ούτε στις εθνικές οδούς ούτε
στα κέντρα των πόλεων. Όμως, καταλαβαίνω απόλυτα γιατί συν-
τεταγμένοι οι αγρότες μας με αυτό το οποίο γίνεται σε όλες τις
άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες θέλουν να κάνουν μια συμβο-
λική παράσταση στο κέντρο της Αθήνας. Στο κάτω κάτω, πολλές

κοινωνικές ομάδες διαδηλώνουν στο Σύνταγμα, γιατί να μην
έχουν και οι αγρότες το δικαίωμα να το κάνουν;», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο πρωθυπουργός, τείνοντας «χείρα φιλίας» στον
αγροτικό κόσμο.

Το μήνυμα πριν από το συλλαλητήριο
Τη Δευτέρα το βράδυ, λίγες ώρες πριν από το συλλαλητήριο

στο Σύνταγμα, ο πρωθυπουργός φρόντισε να στείλει νέα μηνύ-
ματα προς τον αγροτικό κόσμο. Πρώτα απ’ όλα διεμήνυσε για
μια ακόμη φορά ότι η κυβέρνηση δεν έχει να δώσει κάτι παρα-
πάνω. «Και νομίζω ότι και οι αγρότες αυτό το αναγνωρίζουν και
ξέρουν πολύ καλά ότι ήδη η κυβέρνηση μάλλον ξεπέρασε και
τα όρια των προσδοκιών τους, ειδικά στο ζήτημα του ρεύμα-
τος», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Το χρονικό της καθόδου στην Αθήνα
Πρώτοι έφτασαν στο κέντρο της πόλης οι αγρότες της Εύβοι-

ας, οι οποίοι συναντήθηκαν με μια ομάδα αγροτών από την
Κρήτη που έφτασαν το πρωί στο λιμάνι του Πειραιά, έτοιμοι για
την κινητοποίηση με πανό και συνθήματα. 

Λίγο μετά τις 12 χθες το μεσημέρι πέρασε τα διόδια των Αφιδ-
νών το κομβόι των τρακτέρ που αναχώρησε από το Κάστρο Βοι-
ωτίας και το οποίο ενώθηκε με τα τρακτέρ και αγροτικά αυτοκί-
νητα από τη Θήβα, το Σχηματάρι και από άλλες περιοχές, όπως
και με τα 60 πούλμαν που ξεκίνησαν από Αλεξανδρούπολη.

Επιπλέον, αγρότες, κτηνοτρόφοι και μελισσοκόμοι από όλη
τη χώρα έφτασαν στην Αθήνα με δικά τους οχήματα αλλά και
με λεωφορεία, με τις πρώτες εκτιμήσεις να κάνουν λόγο μόνο
για 60 λεωφορεία από τη Θεσσαλία και περί τις 5.000 συμμετο-
χές αγροτών. 

Οι αγρότες που μετακινήθηκαν με λεωφορείο ήταν προγραμ-

ματισμένο να συναντηθούν στο ΟΑΚΑ και μετά με τα ΜΜΜ θα
μετέβαιναν στο Σύνταγμα.

Στα Μέγαρα ήταν το σημείο συνάντησης για τους αγρότες από
τη Δυτική Ελλάδα και την Πελοπόννησο.

Αποκλεισμοί τελωνείων
Σε αποκλεισμό των τελωνείων Ευζώνων και Νίκης προχώ-

ρησαν χθες αγρότες που δεν μπόρεσαν να μεταβούν στην Αθή-
να. Περίπου 200 αγρότες από την Περιφερειακή Ενότητα Κιλκίς
και από το μπλόκο της Παραλίμνης, στον νομό Πέλλας, με τέσ-
σερα τρακτέρ απέκλεισαν την είσοδο των επιβατικών οχημάτων
αλλά και των φορτηγών στο τελωνείο Ευζώνων στο Κιλκίς και,
όπως λένε, ανά μία ώρα θα αποφασίζουν αν θα ανοίγουν ή θα
αποκλείουν το συνοριακό πέρασμα.

Εξάλλου, περίπου 40 αγρότες μπλόκαραν από τις 5 το από-
γευμα και για δυόμισι ώρες το ρεύμα εισόδου και εξόδου στο
παλιό τελωνείο της Νίκης στη Φλώρινα. Τρακτέρ επίσης μπή-
καν χθες το απόγευμα στην πόλη των Τρικάλων, συμπαραστε-
κόμενοι στους συναδέλφους τους που μετέβησαν στην Αθήνα.

H παρουσία της αντιπολίτευσης
Όπως ήταν αναμενόμενο, στο Σύνταγμα έσπευσαν χθες το

απόγευμα βουλευτές και στελέχη από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ
και Πλεύση Ελευθερίας, ενώ έδωσαν το «παρών» ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης, ο γενικός γραμματέας του
ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας, η πρόεδρος της Πλεύσης Ζωή
Κωνσταντοπούλου, ο επικεφαλής της Νέας Αριστεράς Αλέξης
Χαρίτσης κ.ά.

Η πλειονότητα των αγροτών διανυκτέρευσε μέσα στα τρα-
κτέρ στο κέντρο της πόλης και σήμερα με νέο σχέδιο της ΕΛΑΣ
θα ξεκινήσει η νέα δύσκολη επιχείρηση της αναχώρησής τους
για τους τόπους τους. 

Γιατί επέτρεψε η κυβέρνηση 
την κάθοδο των αγροτών
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Κ
ρίσιμα ερωτήματα προκύπτουν για
τους λόγους που παρουσιάστηκε τη
συγκεκριμένη χρονική στιγμή ολοσέ-

λιδο άρθρο της τουρκικής φιλοκυβερνητικής
εφημερίδας «Hurriyet», το οποίο αναφέρεται
σε επιχείρηση που έγινε σχεδόν πριν από τέσ-
σερις μήνες, στις 30 Οκτωβρίου 2023, στον

Έβρο. 
Σύμφωνα με το δημοσίευ-

μα, σκοτώθηκαν τέσσερις
τρομοκράτες της οργάνωσης
DHKP-C, οι οποίοι επιχείρη-
σαν να περάσουν στην Τουρ-
κία. Όπως αναφέρεται, οι
τέσσερις έπεσαν νεκροί σε
ένοπλη σύγκρουση με άν-
δρες των τουρκικών Αρχών.

Μάλιστα, η «Hurriyet» γράφει ότι είχαν πάνω
τους εκρηκτικά και όπλα με στόχο να πλήξουν
τόσο το τουρκικό Κοινοβούλιο όσο και το
υπουργείο Εσωτερικών καθώς και άλλους
στόχους εντός της τουρκικής πρωτεύουσας.
Τέλος, σύμφωνα με το δημοσίευμα, οι τρομο-
κράτες είχαν εκπαιδευτεί σε… ευρωπαϊκό
έδαφος. 

Στριμωγμένος ο Ταγίπ
Εκείνο που προβληματίζει είναι γιατί η φι-

λοκυβερνητική «Hurriyet» έφερε στην επιφά-
νεια ένα… μπαγιάτικο περιστατικό, μιας και
έγινε πριν από περίπου τέσσερις μήνες στα
ελληνοτουρκικά σύνορα. Η εντύπωση που δί-
νεται είναι ότι πρόκειται για ένα καθαρά προ-
παγανδιστικό δημοσίευμα που θέλει να προ-
βάλει τη… μάχη της τουρκικής κυβέρνησης
αλλά και του ίδιου του Ερντογάν κατά της τρο-
μοκρατίας σε μια περίοδο που ο Ταγίπ βρίσκε-
ται στριμωγμένος για τη στήριξη που παρέχει
στην τρομοκρατική οργάνωση της Χαμάς. 

Ένα δημοσίευμα που μπάζει από παντού,
καθώς δεν παρουσιάζει κανένα στοιχείο ού-
τε για την ταυτότητα των τρομοκρατών ούτε
για το πώς εντοπίστηκαν από τις τουρκικές
Αρχές, οι οποίες αν γνώριζαν το… δρομολό-
γιό τους γιατί δεν είχαν ενημερώσει τις ελ-
ληνικές υπηρεσίες; Και βεβαίως πώς απο-
δεικνύεται ότι οι συγκεκριμένοι ήταν τρομο-
κράτες; Επίσης, δεν διευκρινίζεται σε ποια
χώρα της Ευρώπης εκπαιδεύτηκαν. Γιατί τό-
ση… μυστικοπάθεια; Και αν τα γνώριζαν όλα
αυτά, που σημαίνει ότι τους παρακολουθού-
σαν, γιατί τους άφησαν να φτάσουν μέχρι την
Τουρκία; Εκτός και αν ήθελαν, συνεχίζοντας
για μία ακόμη φορά τα επικίνδυνα παιχνίδια
τους στα ελληνοτουρκικά σύνορα, να απο-
δείξουν, δήθεν, ότι μπορεί με εύκολο τρόπο
κάθε τρομοκρατική ομάδα να διασχίζει το
ελληνικό έδαφος (υπονοώντας, άραγε, ότι
είχαν και βοήθεια από επίσημους ή όχι φο-
ρείς εντός της Ελλάδας;) με τελικό στόχο να
εισβάλει και να προκαλέσει αιματοκύλισμα
στην καρδιά της Τουρκίας, για να πλήξει το
κύρος του Ερντογάν.

Στήριξη της Άγκυρας στους Χούθι
Βέβαια, μόνο τυχαίο δεν μπορεί να είναι ότι

το δημοσίευμα της «Hurriyet» βγήκε μόλις
τρεις μέρες μετά το άρθρο στο περιοδικό
«Washington Examiner» με τον τίτλο «Η
Τουρκία είναι καταφύγιο για τη χρηματοδότη-
ση της τρομοκρατίας». Σύμφωνα λοιπόν με
όσα γράφει το αμερικανικό περιοδικό, μετά
την επίθεση της Χαμάς κατά του Ισραήλ στις 7
Οκτωβρίου 2023, η διεθνής προσοχή έχει επι-
κεντρωθεί, μεταξύ άλλων, στη στήριξη που δί-
νει η Τουρκία στην παλαιστινιακή τρομοκρατι-
κή οργάνωση. Αυτό που είναι λιγότερο γνωστό
κατά τον συντάκτη είναι η αυξανόμενη τουρκι-
κή στήριξη και στους αντάρτες Χούθι, με την
τρομοκρατική δράση που έχουν αναπτύξει
στην Ερυθρά Θάλασσα, υποστηρίζοντας ότι η
Τουρκία θα πρέπει να μπει στη λίστα των χω-
ρών που στηρίζουν την τρομοκρατία.

Στη συνέχεια το δημοσίευμα αναφέρεται
στην περίπτωση της τουρκικής εταιρείας Al
Aman Cargo, η οποία συμπεριλήφθηκε στη
λίστα των εταιρειών του υπουργείου Οικονο-
μικών των ΗΠΑ, όπως και τουρκικές εταιρείες
διακίνησης κεφαλαίων, οι οποίες φαίνεται να
ελέγχονται από το Ιράν και στις οποίες επιβλή-
θηκαν κυρώσεις για χρηματοδότηση των Χού-
θι. Με τον ίδιο τρόπο, μέσω εταιρειών και
αδιαφανών διακινήσεων κεφαλαίων, ο συντά-
κτης υποστηρίζει ότι η Τουρκία εκτός από λε-
κτικά στηρίζει και ουσιαστικά τη Χαμάς.

Υπενθυμίζεται ότι η Τουρκία συνεχίζει να βα-
σανίζεται από μια σοβαρή οικονομική κρίση, με
τη φτωχοποίηση του λαού να έχει λάβει δραματι-
κές διαστάσεις με την εκ νέου εκτίναξη του πλη-
θωρισμού στο 65% τον Ιανουάριο. Κατάσταση
που φέρνει τον Ερντογάν για μία ακόμα φορά αν-
τιμέτωπο με τη σκληρή πραγματικότητα, τη στιγ-

μή που η αξιοπιστία του σε ό,τι αφορά τη διαχεί-
ριση της οικονομικής πολιτικής έχει πέσει στο
ναδίρ, ενώ οι διαμαρτυρίες εντός της χώρας του
αυξάνονται. Και όλο αυτό το επικίνδυνο για τα
σχέδια του Ερντογάν σκηνικό λίγο πριν τις αυτο-
διοικητικές εκλογές της 31ης Μαρτίου, στις
οποίες έχει δώσει μεγάλο βάρος ο Τούρκος πρό-
εδρος και το θεωρεί προσωπικό του στοίχημα να
ξανακερδίσει τον μεγαλύτερο δήμο της χώρας,
την Κωνσταντινούπολη, που βρίσκεται στα χέρια
της αντιπολίτευσης.

Κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχό-
μενο το συγκεκριμένο δημοσίευμα της «Hurri-
yet» να εντάσσεται σε αυτό το προπαγανδιστικό
πλαίσιο για εσωτερική κατανάλωση, σε μια προ-
σπάθεια να παρουσιάσει τον Ερντογάν ως τον
δυναμικό ηγέτη ο οποίος παλεύει με τις… διε-
θνείς δυνάμεις του κακού που επιβουλεύονται
τη μεγάλη Τουρκική Δημοκρατία και ότι αυτός
είναι εκεί, για να σώζει, όποτε παρουσιαστεί η
ανάγκη, τον τουρκικό λαό από οποιονδήποτε
εξωτερικό ή εσωτερικό εχθρό. 

Η «τουρκική» μειονότητα στη Θράκη
Επίσης, μην ξεχνάμε ότι, παρά τις προσπά-

θειες για ήρεμα νερά στις σχέσεις μας με τη γεί-
τονα, οι τουρκικές ρητορικές προκλήσεις έχουν
αρχίσει ξανά. Σχετικά πρόσφατα ο Ερντογάν,
μιλώντας σε υποψήφιους του κόμματός του για
τις δημοτικές εκλογές στη Σμύρνη, είπε ότι ο
αγώνας τους δεν τελείωσε ρίχνοντας τον εχθρό
στη θάλασσα, ενώ στις 29 Ιανουαρίου τα υπουρ-
γεία Εξωτερικών και Άμυνας αναφέρθηκαν σε
«τουρκική» μειονότητα στη Δυτική Θράκη, της
οποίας τον αγώνα για αναγνώριση «τουρκικής
εθνικής ταυτότητας» θα συνεχίσουν να στηρί-
ζουν. Δηλώσεις που μόνο φιλικές διαθέσεις δεν
δείχνουν. 

Ο Ερντογάνβρίσκεται με την πλάτη στον τοίχο
σε μια σειρά ζητήματα. Η στήριξή του στον Πού-
τιν τού προκαλεί σοβαρά προβλήματα με την ΕΕ
και τις ΗΠΑ. Επίσης, συνεχίζει το παζάρι, χωρίς
μεγάλη επιτυχία μέχρι στιγμής, για να αποκτή-
σει αμερικανικά μαχητικά F-35, γιατί όπως επι-
βεβαίωσαν και τουρκικά δημοσιεύματα τον έχει
«τσούξει» ότι η Ουάσιγκτον άναψε το «πράσινο
φως» για να τα αποκτήσει η Ελλάδα. Αυτό τον
κάνει να αισθάνεται ότι σε αμυντικό επίπεδο
βρίσκεται σε υποδεέστερη θέση από εμάς. Για
αυτό οι Τούρκοι με κάθε ευκαιρία το τελευταίο
διάστημα επαναφέρουν σταδιακά τις απαιτή-
σεις τους περί αποστρατιωτικοποίησης των νη-
σιών του Αιγαίου. 

Τελευταίο χτύπημα για τον Ερντογάν, η προχ-
θεσινή απόφαση του Διοικητικού Δικαστηρίου
στην Τρίπολη της Λιβύης που ακυρώνει την
υπογραφή του τουρκολιβυκού Μνημονίου του
2022, το οποίο είχε θεωρηθεί ότι αποτελούσε το
«θεσμικό» βήμα για την εφαρμογή στην πράξη
του τουρκολιβυκού μνημονίου του 2019 για
«οριοθέτηση ζωνών θαλάσσιας αρμοδιότητας»,
με το οποίο επιχειρήθηκαν η υφαρπαγή μεγά-
λου τμήματος της ελληνικής υφαλοκρηπίδας
και η εμπέδωση της «Γαλάζιας Πατρίδας».

Τουρκική προπαγάνδα 
με τρομοκράτες 

που… μπούκαραν 
από την Ελλάδα

Σε μια κρίσιμη για τον Ερντογάν συγκυρία, η φιλοκυβερνητική
«Hurriyet» με δημοσίευμά της… αποκάλυψε επιχείρηση 

τουρκικών δυνάμεων, πριν από… τέσσερις μήνες στον Έβρο, 
κατά τρομοκρατών τους οποίους κατατρόπωσαν

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr
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Το πρώτο
Σαββατοκύριακο του
Απριλίου το επετειακό
Συνέδριο της ΝΔ

Λοιπόν, σας έχω νέα. Το πρώτο Σαββατο-
κύριακο του Απριλίου (5-7) θα έχουμε το Συ-
νέδριο της Νέας Δημοκρατίας. Η Πειραιώς
προσανατολίζεται στο να είναι επετειακό και
φεστιβαλικό, επειδή κλείνει 50 χρόνια ζωής
το κόμμα. Θα έχει από όλα. Ομιλίες, βίντεο και
πλούσια έκθεση φωτογραφίας από όλες τις
γενιές Νεοδημοκρατών. Στην Οργανωτική
Επιτροπή θα βρεθούν όλα τα στελέχη αιχμής
που είναι τώρα στην Πειραιώς, ενώ για πρό-
εδρος του Συνεδρίου θα πάει παλαιό στέλε-
χος που έχει υπηρετήσει τη ΝΔ από όλα τα
πόστα, εγχωρίως και διεθνώς… (Κάπου πάει
το μυαλό μου.) Ο Μητσοτάκης θέλει, όπως
έγινε και με την πίτα του Οργανωτικού προχ-
θές, να είναι το Συνέδριο σαν προσκλητήριο
σε γιορτή, ώστε να τονώσει τη συσπείρωση
του κόμματος ενόψει ευρωεκλογών. 

Στίγκας φλερτάρει
ξαφνικά με Νατσιό 

Ο Βασίλης Στίγκας είναι πλέον πολύ στρι-
μωγμένος. Το κόμμα του μπορεί ανά πάσα
στιγμή να κηρυχθεί έκπτωτο από το εκλογοδι-
κείο και οι βουλευτές του συζητούν να ενταχ-
θούν ή σε άλλο κόμμα ή σε άλλη πολιτική κί-
νηση. Ο ίδιος ο Στίγκας έχει ρίξει δίχτυα πλέον
και στη Νίκη και τον Δημήτρη Νατσιό, ο οποί-
ος από τους υπόλοιπους αρχηγούς δεξιών
κομμάτων είναι πιο χαμηλών τόνων. Δεν ξέ-
ρουμε πού θα οδηγήσει το φλερτ αυτό. Το εί-
δαμε στη Βουλή την προηγούμενη εβδομάδα
με την κατάθεση από κοινού για ονομαστική
ψηφοφορία.

Ακτιβίστρια η Αγαπηδάκη κατά του Πούτιν
Το «παρών» στη συγκέντρωση για τον Αλεξέι Ναβάλνι έξω από τη ρωσική
πρεσβεία έδωσε και η Ειρήνη Αγαπηδάκη. «Βρίσκομαι εδώ για να ενώσω τη
φωνή μου μαζί με τους υπόλοιπους πολίτες για τον άδικο χαμό του Αλεξέι
Ναβάλνι, ενός μάρτυρα της δημοκρατίας που πλήρωσε με τη ζωή του τον
αγώνα του για αυτή. Το παράδειγμά του και η γενναιότητά του δεν θα ξεχα-
στούν», τόνισε σε δηλώσεις της η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας. Εκτός,
όμως, από την κ. Αγαπηδάκη, εκεί βρέθηκαν και ο Απόστολος Δοξιάδης,
στενός συνομιλητής του Κυριάκου Μητσοτάκη, αλλά και ο συγγραφέας Πέ-
τρος Τατσόπουλος. 

Σε φόρμα η Συρεγγέλα
Σε φόρμα βρίσκεται η γραμματέας της ΝΔ

Μαρία Συρεγγέλα, καθώς πρωτοστάτησε
και στην ψηφοφορία για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια ως εισηγήτρια του νομοσχεδίου, πεί-
θοντας, παράλληλα, αρκετούς να αλλάξουν
την ψήφο τους. Επίσης, εργάζεται πυρετω-
δώς και για τις ευρωεκλογές, βλέποντας
αρκετές υποψηφιότητες στο γραφείο της
στην Πειραιώς που μπορούν να κάνουν τη
διαφορά. Τέλος, είναι στο τρέξιμο σε περιοδείες, προκειμένου να «ξυπνή-
σει» τον μηχανισμό της ΝΔ. Το Σάββατο θα βρεθεί στη δύσκολη περιφέρεια
της Ροδόπης, ενώ την Κυριακή θα επισκεφτεί τη Σάμο και θα μιλήσει με
φορείς και συλλόγους. Όμως, θα είναι και στην οργανωτική επιτροπή του
συνεδρίου που θα γίνει τον Απρίλιο, βοηθώντας στη διοργάνωσή του. 

Σε 15 μέρες 
το ψηφοδέλτιο 
στο Μαξίμου

Μ
ου λένε ότι δεν είναι

έτοιμη ακόμα η λίστα

της Πειραιώς πάνω

στην οποία ο Μητσοτάκης θα

«πατήσει» για να επιλέξει τους

42 που θα συμπεριληφθούν

στο ευρωψηφοδέλτιο. Θα είναι

έτοιμη μετά από 15 μέρες πε-

ρίπου. Πάντως, το γεγονός ότι

ο Μητσοτάκης γείωσε τους

πάντες ότι «δεν θα είναι ψη-

φοδέλτιο σελέμπριτι» έκοψε

τη φόρα σε πολλούς που ήθε-

λαν να πολιτευτούν με το πρώ-

το κόμμα των εκλογών. Ο στό-

χος είναι να πάνε στη Ευρω-

βουλή στελέχη με γνώση που

θα έχουν παρουσία και θα δί-

νουν μάχες τα επόμενα πέντε

χρόνια. Μην αποκλείετε πολ-

λούς από τους σημερινούς ευ-

ρωβουλευτές πάντως… 

Ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ επι-
σήμανε προχθές στην κοπή πίτας του Οργα-
νωτικού της ΝΔ ότι πλέον η πλατφόρμα για
την επιστολική ψήφο βρίσκεται σε λειτουρ-
γία και ότι τα πρώτα δείγματα ικανοποιούν την
ελληνική κυβέρνηση. Μάλιστα αποκάλυψε
ότι μίλησε με την υπουργό Εσωτερικών Νίκη
Κεραμέως και εκείνη τον ενημέρωσε ότι
υπήρξαν εγγραφές στην πλατφόρμα από όλα
τα μήκη και τα πλάτη της Γης, ακόμα και από
εξωτικές χώρες όπως η Παπούα Νέα Γουινέα
και η Ακτή Ελεφαντοστού. Ο Μητσοτάκης κα-
τέληξε στο ότι υπάρχουν Έλληνες παντού σε
όλο τον κόσμο και η κυβέρνηση τους δίνει τη
δυνατότητα να συμμετάσχουν στις εκλογές. 

Θα ψηφίσουν και 
οι Έλληνες της Παπούας

Νέας Γουινέας…



Π
υρά εναντίον του Γιώργου Παπανδρέου
για την απουσία από το παναιγιάλειο συλ-
λαλητήριο εξαπέλυσε ο πρόεδρος του Δι-

κηγορικού Συλλόγου Αιγίου Γιώργος Μπέσκος,
εκ των διοργανωτών του συλλαλητηρίου την πε-
ρασμένη Παρασκευή στην πλατεία Αγίας Λαύρας. 

Ο κ. Μπέσκος, που ήταν και υποψήφιος βου-
λευτής με το ΠΑΣΟΚ στις δύο εθνικές εκλογικές
αναμετρήσεις το περασμένο καλοκαίρι, περίμενε
πως ο Γ. Παπανδρέου, λόγω της σοβαρότητας του
θέματος, είτε θα ήταν παρών είτε θα έστελνε ως
εκπρόσωπό του έναν άμεσο συνεργάτη του. 

Δεν συνέβη τίποτα από τα δύο, όπως είπε ο κ.
Μπέσκος. Ο κ. Μπέσκος, όμως, εκτιμά πως και ο Γ.
Παπανδρέου έπρεπε να ήταν εκεί: «Λυπάμαι που ο
βουλευτής Αχαΐας του ΠΑΣΟΚ δεν μας τίμησε με
την παρουσία του και αδιαφόρησε στο κάλεσμά μας
για ένα τόσο σοβαρό για την Αιγιάλεια θέμα». Αχ,
κύριε Μπέσκο μου, τώρα τον μάθατε τον Γιώργο; 
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Ο πρωινός 
καφές του ΠΑΣΟΚ 

Με ποιους βρίσκεται ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ

στον πρωινό καφέ στη Χαριλάου Τρικούπη;

Αφού σας έχω πει μόνο Nikolas and friends…

Ο γραμματέας Ανδρέας Σπυρόπουλος, οι βου-

λευτές Παναγιώτης Δουδωνής, Μιχάλης Κα-

τρίνης και Δημήτρης Μάντζος, ο εκπρόσωπος

Τύπου Θανάσης Γλαβίνας και η διευθύντρια

επικοινωνίας του κόμματος Στεφανία Μουρε-

λάτου. Αυτοί φτιάχνουν τη γραμμή. Αν ο Αν-

δρουλάκης ακούει κάποιον από τους παλιούς,

αυτό αφήστε το… Μόνο τον Χρήστο Πρωτόπα-

πα ακούει στη χάση και στη φέξη…

Γκρίνια 
για τον ΓΑΠ

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Τι ψηφίσατε ορισμένοι;
Βγήκε στην τηλεό-

ραση αυτός ο ηθοποι-
ός που ορισμένοι τον
κάνατε και βουλευτή
της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας και μας έλεγε με
πόσους άντρες έχει
πάει στη ζωή του! Ναι,
για τον Σπύρο Μπιμ-
πίλα λέω, που μας
ενημέρωσε αναλυτι-
κά ότι έχει συνευρεθεί ερωτικά με 25 άτομα,
ενώ σύναψε σοβαρή σχέση με τουλάχιστον
τρεις ανθρώπους. Και τι μας νοιάζει, ρε σύντρο-
φε; Τι μας διαφημίζεις ακριβώς; Είπαμε δι-
καιώματα και ισότητα, αλλά όχι κλειδαρότρυπα.
Και η ντροπή έχει όρια… 

Επιστολή στους
αποδήμους 

Επιστολή διά χειρός Κεραμέως - Λιβάνι-
ου λαμβάνουν οι όπου Γης Έλληνες ομογε-
νείς αυτές τις μέρες, αφού η πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου Εσωτερικών έκρινε
σκόπιμο -και ορθώς- να γραφτούν στη σχε-
τική πλατφόρμα για να ψηφίσουν με επιστο-
λική ψήφο στις επικείμενες εκλογές.
«Αποδείξαμε για μία ακόμη φορά ότι οι δε-
σμοί που συνδέουν τη μητέρα πατρίδα με
τους απόδημους Έλληνες είναι άρρηκτοι
και ότι θέλουμε να τους ενισχύσουμε ακόμα
περισσότερο», σημειώνουν μεταξύ άλλων η
υπουργός και ο υπουργός αναπληρωτής.

«Επέστρεψε στα παρκέ»
ο Ανδρουλάκης  
Επιστροφή στα παρκέ για τον Νίκο Ανδρου-
λάκη, ο οποίος έχει ξεπεράσει εντελώς τον
σοβαρό τραυματισμό του στο γόνατο και έτσι
βρήκε την ευκαιρία να ασχοληθεί με το αγα-
πημένο του άθλημα. Το αποκάλυψε ο ίδιος
σε συνέντευξη που έδωσε σε κρητικό κανά-
λι, λέγοντας χαρακτηριστικά «μέσα από τον
αθλητισμό ξεχνιέσαι, ταξιδεύεις και εκτο-
νώνεται η ένταση της καθημερινότητας. Το
μπάσκετ μου αρέσει διότι είναι ένα ομαδικό
σπορ και μπορεί εύκολα να βρεθεί μια πα-
ρέα και να περάσει ευχάριστες ώρες». Το
θέμα βέβαια είναι να μην ξεχαστεί πολύ,
γιατί έρχονται και ευρωεκλογές!

Ποιος πλήρωσε τα διόδια; 
Με ρώτησε ένας αναγνώστης της στήλης ποιος πλήρωσε τα

διόδια των τρακτέρ και των πούλμαν που μπήκαν στην Αθήνα.
Όπως έμαθα -προς το παρόν- κανείς. Τώρα αν οι εταιρείες θα
στείλουν τον λογαριασμό στο κράτος, δεν το γνωρίζω… 
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Σας έγραφα

προχθές για την

αθόρυβη στήρι-

ξη που προσφέ-

ρει στην κυβέρ-

νηση ο πρώην

ΥΠΑΑΤ Σπήλιος

Λιβανός, προ-

κειμένου να

αποκλιμακωθεί η ένταση με τους

αγρότες. Μαθαίνω, λοιπόν, ότι το επι-

τελείο προσανατολίζεται να τοποθε-

τήσει τον πρώην υπουργό στην κεφα-

λή κορυφαίου ομίλου, με εκτόπισμα

σε όλα τα Βαλκάνια. Δεν θα σας απο-

καλύψω ακόμα το όνομα του ομίλου.

Θα σας πω όμως ότι πιθανότατα θα

διαδεχθεί ένα πρώην συνάδελφό του,

που υπήρξε κορυφαίος υπουργός επί

κυβερνήσεων Καραμανλή. 

AΞΙΖΕΙ...

Η ιέρεια των τρακτέρ
Σαρωτική ήταν η παρουσία της Βάσιας

Αναστασίου από το ΠΑΣΟΚ στη χθεσινή πομ-

πή των αγροτικών τρακτέρ από Βαρνάβα και

Μαραθώνα. Εκτός του ότι είναι η εκλογική

της περιφέρεια και στηρίζει τον αγώνα τους,

και η ίδια έτυχε θερμής υποδοχής από τους

αγρότες, οι οποίοι μάλιστα την ανέβασαν και

σε ένα πράσινο τρακτέρ!

Όσο εσείς παρακολουθούσατε την πορεία των
τρακτέρ στην Αθήνα εγώ μάζευα ονόματα για τις
ευρωεκλογές. Για τον γιατρό, τον Αθανάσιο Εξα-
δάκτυλο, που είναι πρόεδρος του Ιατρικού Συλλό-
γου, σας τα έχω γράψει… Τώρα ακούω και το όνο-
μα της Πίστης Κρυσταλλίδη, η οποία είναι υπεύθυ-
νη του Εθελοντισμού για τη ΝΔ, αλλά και της δη-
μοσιογράφου Ελένης Βαρβιτσιώτη, όπως και του
οδοντιάτρου Μιλτιάδη Μητσιά, γιου του γνωστού
ερμηνευτή Μανώλη Μητσιά.

Τα
..

. Π
ρό

σω
πα

Α
ναμφίβολα η θέση του Επιτρόπου
στην ΕΕ είναι ελκυστική. Από αυ-
τή τη στήλη πρώτοι σας γράψαμε

ότι επικρατέστερος για τη θέση είναι ο ση-
μερινός υπουργός Εξωτερικών Γιώργος
Γεραπετρίτης. Τα τελευταία 24ωρα βγαί-
νουν στη δημοσιότητα και άλλα ονόματα
με βαριά βιογραφικά, όπως για παρά-
δειγμα του υπουργού Επικρατείας Σταύ-
ρου Παπασταύρου, αλλά και άλλων με-
ταξύ των οποίων ο υπουργός Μεταφο-
ρών και Υποδομών Χρήστος Σταϊκού-
ρας, η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κε-
ραμέως και ο περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώ-
στας. Να μην ξεχάσω και την περίπτωση του Μαρ-
γαρίτη Σχοινά, του σημερινού Επιτρόπου και αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για την Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής, που επιθυμεί να
διατηρηθεί στη θέση του και μετά τη λήξη της θητείας του τον Μάιο του 2024.

H θέση του Επιτρόπου

Δεν το κουνάει με τίποτα

Εκτός από τα αστεία που είπε στο LSE ότι
θα κερδίσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη, το ση-
μαντικότερο είναι, όπως είπε, ότι «δεν παραι-
τούμαι, ακόμη κι αν χάσω στις ευρωεκλογές
με 20 μονάδες διαφορά». Το καταλάβατε ή
πρέπει να το ξαναπεί; Κι ο φίλος μου ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης φωνάζει: «Δεν είναι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ του Κασσελάκη. Εκλέξαμε πρόεδρο και
αυτό δεν το αρνείται κανένας, δεν εκλέξαμε
μονάρχη».

Δεν προχωράει 
το πράσινο
ευρωψηφοδέλτιο

Δεν πάει καλά η προετοιμασία
για το πράσινο ευρωψηφοδέλτιο.
Ο Νίκος Ανδρουλάκης φαίνεται
ότι έχει φάει ένα μεγάλο άκυρο
που επηρεάζει σημαντικά τα σχέ-
διά του. Ο λόγος για την άρνηση
του Γιάννη Μανιάτη να δώσει τη
μάχη του σταυρού με το ΠΑΣΟΚ,
τον οποίο οι πληροφορίες τον
έφερναν να τίθεται ακόμη και
επικεφαλής του συνδυασμού.

Η Μιλένα έκανε 
τη διαφορά

Θα παραμείνω σε πασοκικό πε-

ριβάλλον και θα πάω στην task
force που είχε δημιουργήσει ο

πρόεδρος Νίκος για την Εξετα-

στική, η οποία έκλεισε επεισο-
διακά τις εργασίες της. Σε αυτή τη

διαδικασία το πρόσωπο που έκα-
νε τη διαφορά ήταν η Μιλένα

Αποστολάκη, η οποία ξεπέρασε

τον ΣΥΡΙΖΑ με ακατάληπτες επι-
θέσεις και φωνές. Ο πολύς και

συνήθως λαλίστατος Παναγιώτης
Δουδωνής έλαμψε ακόμη μια

φορά διά της απουσίας του, με τα

σχόλια στη Χαριλάου Τρικούπη
να δίνουν και να παίρνουν. 

Ευρωεκλογές 
και ονόματα…
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Σ
την τελική ευθεία μπαί-
νουν οι πολιτικές, ευρω-
παϊκές και εθνικές δυνά-

μεις για τις κρίσιμες ευρωε-
κλογές που θα διεξαχθούν από
τις 6 έως τις 9 Ιουνίου του 2024.
Οι ηγεσίες παίρνουν θέσεις μά-
χης, οι δημοσκοπήσεις δίνουν
τις πρώτες τάσεις της κοινής γνώμης,
οι ευρωπαϊκοί θεσμοί επιχειρούν να
ενισχύσουν τα ποσοστά συμμετοχής
των πολιτών, ενώ τα μέσα μαζικής
ενημέρωσης διαθέτουν ακόμα σχετι-
κά περιορισμένο χρόνο προβολής, σε
σχέση με την κρισιμότητα της συγκε-
κριμένης εκλογικής διαδικασίας. Η
περίοδος που διανύει η Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά και η παγκόσμια κοινότη-
τα δεν είναι συμβατική, γεγονός που
επηρεάζει το πολιτικό κλίμα ενόψει
της κάλπης. 

Αν ήθελε κάποιος να περιγράψει την
κατάσταση που επικρατεί με όρους
θερμοδυναμικής, θα μπορούσε να πει
πως τα ποσοστά εντροπίας (μέτρο της
αταξίας) έχουν χτυπήσει κόκκινο, κα-
θώς μπροστά στα σημερινά δεδομένα
όλα τα εμπλεκόμενα στην πολιτική μέ-
ρη, όπως τα κόμματα, τα ΜΜΕ, οι πολί-
τες και οι επιμέρους θεσμοί, έχουν
αυξήσει κατακόρυφα την αυτοσυντή-
ρησή τους.

Τα προβλήματα είναι αδιαμφισβή-
τητα πολλά, η πίεση που έχει διοχε-
τευτεί στις τοπικές κοινωνίες τερά-
στια, ενώ οι ηγεσίες αναζητούν λύσεις
για δύσκολες και πολύπλοκες εξισώ-
σεις.  Ποια όμως είναι η κυρίαρχη

ατζέντα σε αυτό το πρώτο κρίσιμο
εξάμηνο του 2024; Σε ποια θέματα δί-
νουν μεγαλύτερη έμφαση οι πολίτες;
Τι θα επηρεάσει περισσότερο την ψή-
φο τους; Σε γενικές γραμμές, η
Ευρώπη καλείται να διαχειρι-
στεί τις επιπτώσεις από τη ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία
και το ντόμινο αναταράξεων σε
διαφορετικά επίπεδα της οικο-
νομικής και κοινωνικής ζωής.
Τα προβλήματα δεν διαφέρουν
σε μεγάλο βαθμό από χώρα σε
χώρα, αλλά εκεί που σίγουρα
καταγράφονται αντιθέσεις είναι
στο ύψος των ετήσιων αποδοχών, αλ-
λά και στο διαθέσιμο εισόδημα κάθε
Ευρωπαίου. 

Η ακρίβεια συνεχίζει να αποτελεί
ένα πανευρωπαϊκό φαινόμενο που
πλήττει κατά κύριο λόγο τη μεσαία τά-
ξη, αλλά και τα ευάλωτα νοικοκυριά
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι δείκτες
του πληθωρισμού έχουν ήδη παρου-
σιάσει αποκλιμάκωση, αλλά οι τιμές
σε επιμέρους προϊόντα και υπηρεσίες
παραμένουν υψηλές. Το φαινόμενο
αυτό πλήττει και τον πρωτογενή το-
μέα, αφού το κόστος παραγωγής και
οι τιμές στις πρώτες ύλες έχουν φτά-

σει σε δυσθεώρητα ύψη και αποτε-
λούν τροχοπέδη για τη βιωσιμότητα
του κλάδου και τη στήριξη της περιφε-
ρειακής ανάπτυξης σε ένα μεγάλο

κομμάτι της ευρωπαϊκής επι-
κράτειας.

Οι διαρκείς κινητοποιήσεις
των παραγωγών από τις Βρυ-
ξέλλες έως την Κροατία και από
το Βερολίνο έως την Αθήνα, κα-
ταδεικνύουν το μέγεθος του
προβλήματος, ενώ η εικόνα αυ-
τή επιβάλλει άμεσες κινήσεις
από τους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς για την προσαρμογή της

τρέχουσας ΚΑΠ στα νέα δεδομένα.
Δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστεί
το αγροτικό ζήτημα με όρους οι οποί-
οι διαμορφώθηκαν το 2020, δηλαδή
πολύ πριν από το ξέσπασμα των κρί-
σεων και του πολέμου στην Ουκρανία.
Εξάλλου, η επισιτιστική κρίση που
προκαλεί το εμπάργκο που έχει επι-
βάλει η Ρωσία στη μεταφορά προϊόν-
των από τα ουκρανικά λιμάνια έχει
φέρει τα πάνω κάτω, ενώ η δικαιολο-
γημένη πολιτικά εισαγωγή ουκρανι-
κών προϊόντων στην ΕΕ έχει προκα-
λέσει σφοδρές αντιδράσεις παραγω-
γών κυρίως στην Πολωνία, οι οποίοι

διαμαρτύρονται για αθέμιτο
ανταγωνισμό.

Ένα άλλο ζήτημα που αναμέ-
νεται να επηρεάσει την εκλογι-
κή επιρροή είναι το Μετανα-
στευτικό και η εξέλιξή του ως
κυρίαρχο θέμα της ευρωπαϊ-

κής ατζέντας. Αν και στην παρούσα
φάση έχει περάσει σε επίπεδο επι-
καιρότητας σε δεύτερη μοίρα, εντού-
τοις πολύ σύντομα πρόκειται να γίνει
η αξιολόγηση του νέου συστήματος
μετανάστευσης και παροχής ασύλου.
Θα καταφέρει συνολικά η ΕΕ να φέρει
εις πέρας αυτό το φιλόδοξο ομολο-
γουμένως πρότζεκτ, ακολουθώντας
πιστά τις αρχές της συνεργασίας και
της αλληλεγγύης ανάμεσα στα κράτη-
μέλη ή όχι;

Και ενώ συμβαίνουν όλα τα παρα-
πάνω, το κλίμα επηρεάζεται σαφώς
και από άλλους εξωγενείς παράγον-
τες. Για παράδειγμα, οι πολιτικές εξε-
λίξεις στις ΗΠΑ και το αποτέλεσμα των
προεδρικών εκλογών ενδέχεται να
προκαλέσουν το ξέσπασμα μιας νέας
συζήτησης για τη στάση του ΝΑΤΟ και
συνολικά της Δύσης απέναντι στην
Ουκρανία. Αυτό είναι το πολιτικό περι-
βάλλον μέσα στο οποίο η Ευρώπη κα-
τευθύνεται προς τις εκλογές. Οι επι-
λογές που θα κάνουν οι πολίτες είναι
σε κάθε περίπτωση κρίσιμες, όχι μόνο
για τις εντυπώσεις, αλλά για την ουσία
και κυρίως για τη δύσκολη επόμενη
μέρα, όπου θα δοκιμαστούν οι αντο-
χές του ευρωπαϊκού εγχειρήματος.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωεκλογές, ατζέντα 
και πολιτικό κλίμα 
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Δ ιάβαζα πριν από λίγο καιρό μια συνέντευξη του Μαγκντί Για-
κούμπ. Πρόκειται, για όσους δεν τον γνωρίζουν, για τον Αιγύπτιο
καρδιοχειρουργό που είχε κάνει την επέμβαση στον Ανδρέα Πα-

πανδρέου στο Χέρφιλντ το 1988.
Ο Γιακούμπ έχει πραγματοποιήσει ο ίδιος περισσότερες από 2.500 επεμ-

βάσεις μεταμόσχευσης καρδιάς. Σήμερα, στα 87 του, συνεχίζει να εργάζεται
στο ομώνυμο Ινστιτούτο του στο Χέρφιλντ, το οποίο λειτουργεί στο πλαίσιο
του βρετανικού Εθνικού Συστήματος Υγείας (NHS). Εκεί, με την ομάδα του,
προσπαθεί να κατασκευάσει την πρώτη καρδιακή βαλβίδα που θα χρησιμο-
ποιεί τα βλαστοκύτταρα του ίδιου του ασθενούς.

Ο Γιακούμπ υπήρξε πάντα ένθερμος υποστηρικτής της δημόσιας περίθαλ-
ψης. Στη συνέντευξη που έδωσε
πριν από μερικούς μήνες στη βρε-
τανική εφημερίδα «Telegraph» εί-
πε ότι οι Βρετανοί «θεωρούν πολύ
δεδομένο το Εθνικό Σύστημα Υγεί-
ας τους». «Δεν είναι τέλειο, αλλά οι
άνθρωποι ασκούν υπερβολική κρι-
τική στα κακώς κείμενα. Δεν βλέ-
πουν καν τα άλλα μοντέλα και ότι αν
πας στον αναπτυσσόμενο κόσμο, η
περίθαλψη είναι καταστροφή. Το
Εθνικό Σύστημα Υγείας θα έπρεπε
να είναι εντελώς εκτός πολιτικής»,
συμπλήρωσε. «Ανήκει στους αν-
θρώπους».

Πόσο δωρεάν είναι
το «σχεδόν δωρεάν»;

Ο Γιακούμπ έχει εργαστεί και
στις ΗΠΑ με τον Κρίστιαν Μπάρ-
ναρτ. Γνωρίζει συνεπώς όλες τις
πιθανές συνθήκες στις οποίες μπο-
ρεί να βρεθεί ένας ασθενής: άρρω-
στος χωρίς σύστημα υγείας, άρρω-
στος με σύστημα υγείας που δεν
μπορεί να πληρώσει και άρρωστος
με σύστημα υγείας το οποίο θα τον περιθάλψει δωρεάν. Το τελευταίο
είναι αυτό που θεωρητικά έχουμε στην Ελλάδα. 

Το ελληνικό Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ) ιδρύθηκε στις 7 Οκτωβρί-
ου 1983 από την πρώτη κυβέρνηση Ανδρέα Παπανδρέου με τον Νόμο
1397/1983 και σκοπός του είναι «η ιατροφαρμακευτική και νοσηλευ-
τική κάλυψη των αναγκών του ελληνικού πληθυσμού και όσων διαμέ-
νουν στην Ελλάδα μέσω της παροχής δωρεάν υπηρεσιών». Όχι «σχε-
δόν δωρεάν», ούτε «μερικώς δωρεάν». Ούτε «δωρεάν για κάποιους
και για κάποιους άλλους όχι». Και βέβαια ούτε «δωρεάν το πρωί και
επί πληρωμή το απόγευμα». 

Η Υπουργική Απόφαση για τη λειτουργία των απογευματινών -επ’ αμοιβή-
χειρουργείων στο ΕΣΥ, που πρόκειται να υπογραφεί άμεσα, είναι μια εξαιρε-
τική κερκόπορτα από την οποία μπορείς να καταργήσεις τον καθαρά δημόσιο
χαρακτήρα της υγείας, χωρίς να πεις ότι τον καταργείς. Είναι και κάτι άλλο
όμως πολύ χειρότερο: «Τυράκι» για τους γιατρούς να βγάζουν κάνα ευρώ
παραπάνω, καθώς το κράτος -διά του αρμόδιου υπουργού Άδωνι Γεωργιάδη-
«θα ήθελε πολύ να τους δώσει αυξήσεις αλλά δεν μπορεί». Συνεπώς, γιατί να

μην κάθονται διπλοβάρδιες να χειρουργούν και άλλους ασθενείς έπειτα από
εκείνους που χειρούργησαν το πρωί; Θα παίρνουν τα εξτραδάκια τους, οι
ασθενείς που μπορούν να πληρώσουν θα «τρέχουν» πιο γρήγορα τις λίστες
αναμονής, όλοι χαρούμενοι.

Μια επαναλαμβανόμενη πατέντα
Καλά, δεν είναι όλοι χαρούμενοι ακριβώς, αλλά εντάξει. Είναι πολύ ενδια-

φέρουσα οπτική αυτή, οφείλω να ομολογήσω: «Δεν έχω να πληρώσω αυτό που
είμαι υποχρεωμένος να πληρώσω και για αυτό μου φεύγουν οι γιατροί, αλλά
δεν πειράζει, θα φτιάξω μια κατάσταση-μπάλωμα, να τσοντάρουν οι ασθενείς
που μπορούν ώστε να στηρίξουν αυτό που θα όφειλα να παρέχω στον κόσμο

δωρεάν. Αλλιώς θα περιμένουν να
χειρουργηθούν τον αιώνα τον άπαν-
τα». Είναι και ψιλοεκβιαστικούλι,
χτυπάει και στην καρδιά του μέσου
υπέρμαχου της ελεύθερης οικονο-
μίας, καμώνεται πως σώζει και το
υπό κατάρρευση ΕΣΥ, δίνει και χαρ-
τζιλικάκι στους γιατρούς. Κάποιοι
φοβούνται ότι θα επαναφέρει με
φόρα το παλιό καλό «φακελάκι»,
αλλά εντάξει, ας μην είμαστε τόσο
απαισιόδοξοι. Τι θα μπορούσε εξάλ-
λου να πάει στραβά σε μια χώρα που
προσπαθεί να σώσει έναν καρκινο-
παθή με τσιρότα - τα οποία επιπλέον
θα πληρώνει ο ίδιος;

Πολλά θα μπορούσαν να πάνε
στραβά. Ξεκινώντας από αυτό το
«θέλω να σου δώσω, αλλά δεν
έχω», που δείχνει να κανονικοποι-
είται πλέον σε όλα τα επίπεδα. Τα
ίδια είπε και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης στους αγρότες: «Παιδιά, θέλω,
αλλά δεν έχω, χάρηκα που ήρθατε
να πιούμε καφέ στην Αθήνα». Μετά
ίσως δεν θα έχουμε για κάτι άλλο.

Χωρίς το «ίσως». Είναι μαθηματικά βέβαιο, είναι προδιαγεγραμμένο.
Το ίδιο με την Παιδεία, το ίδιο με την Υγεία, το ίδιο γενικώς.

Και κάθε φορά θα καλείται να «τσοντάρει» αυτός που μπορεί. Για να
μην πληρώνει το κράτος. Και να «σώζει» αυτόν που δεν μπορεί, υποτί-
θεται. Και όσο ανοίγει η βεντάλια, τόσο το «παιδιά θέλω, αλλά δεν
έχω» θα γίνεται πιο συχνό, τόσο όλοι θα κοιτάμε και θα αποδεχόμαστε,
τόσο το «δωρεάν» -η στοιχειώδης υποχρέωση του κράτους μας δηλα-
δή- θα γίνεται «σχεδόν δωρεάν».

Θα κοιτάς αυτόν που έχει να δώσει τα 2 χιλιάρικα και θα παρακαλάς
μέσα σου να πάει να χειρουργηθεί το απόγευμα, μπας και μπεις στη σειρά
εσύ που δεν τα έχεις για πρωινό χειρουργείο. Και δεν θα σε νοιάζουν οι ανη-
συχίες για κόπωση των γιατρών, οι διαμαρτυρίες, τα φακελάκια, δεν θα σε
νοιάζει ότι πλέον τίποτε δεν γίνεται όπως πρέπει.

Απλώς θα παρακαλάς. Να σου σώσει τη ζωή.
Όχι αυτός που θα όφειλε, αλλά αυτός που θα δώσει τα 2 χιλιάρικα από την

τσέπη του. Μέχρι να μην υπάρχει ΕΣΥ και να τελειώνουμε με αυτά τα χαζά δι-
λήμματα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Τα απογευματινά 
χειρουργεία - Τσιρότα

για τον μεγάλο 
ασθενή που λέγεται ΕΣΥ
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Ε
νόσω ο χρόνος μετράει αντίστροφα στη Βουλή για την αυριανή
ψήφιση του νέου Ποινικού Κώδικα, ο υπουργός Δικαιοσύνης
Γιώργος Φλωρίδης, σε μια συζήτηση που μοιάζει πιο πολύ με

μια προσωπική κουβέντα μεταξύ απλών πολιτών, «φωτίζει» με απλά λό-
για τις πτυχές ενός πραγματικά φιλόδοξου νομοσχεδίου που είναι «γε-
μάτο δικαιοσύνη». Είναι γεγονός ότι οι πολίτες αγγίζουν πλέον τα όρια
της αγανάκτησης τόσο με την πολυεπίπεδη έξαρση της εγκληματικότη-
τας όσο και με μια αίσθηση ατιμωρησίας που τείνει να παγιωθεί. Σε αυτή
την κατάσταση πολύ δύσκολα θα βρεθεί κάποιος να διαφωνήσει.

Την ώρα λοιπόν που μια νομοθετική πρωτοβουλία επιχειρεί να συν-
δυάσει τις αρχές του κράτους δικαίου και του ποινικού μας συστήματος

με μια διαμορφωμένη κοινωνική πραγματικότητα,
έχουμε για ακόμη μια φορά το οξύμωρο του πράγμα-
τος να υψώνονται φωνές του παρελθόντος που κραυ-
γάζουν ότι οι Έλληνες θα κινδυνεύουν ανά πάσα στιγ-
μή να μπουν στη φυλακή. Έφτασαν μάλιστα να εν-
στερνίζονται αυτή την οπτική και μέλη της Ένωσης
Ποινικολόγων Ελλάδος. Πόση σχέση μπορεί να έχει
με την πραγματικότητα;

«Την ανησυχία των κυρίων ποινικολόγων, κάποιοι
εκ των οποίων ήταν και οι συντάκτες του Ποινικού

Κώδικα του ΣΥΡΙΖΑ το 2019, μια μέρα πριν κλείσει η Βουλή για τις εκλο-
γές, και που ως εκ θαύματος κάποιοι κατηγορούμενοι για βαριά κα-
κουργήματα είδαν τις πράξεις τους να μετατρέπονται σε πλημμελήματα
και αθωώθηκαν λόγω παραγραφής, δεν τη συμμερίζεται η ελληνική κοι-
νωνία και μάλιστα σε ποσοστό 89%. Εννέα στους δέκα πολίτες δήλωσαν
ότι συμφωνούν με τις προτεινόμενες αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα. Αλ-
λά θα μου πείτε, τι ξέρουν οι πολίτες μπροστά στους ποινικολόγους;»,
λέει με σκωπτικό ύφος ο κ. Φλωρίδης.

Μάλιστα, ξεπερνώντας τυχόν σχόλια περί αντιπολιτευτικού μένους
προς τον ΣΥΡΙΖΑ, κωδικοποιεί τις συνέπειες που βιώνουν μέχρι και σήμε-
ρα οι πολίτες από τις έως τώρα ρυθμίσεις του Ποινικού Κώδικα. «Σήμερα
οποιοδήποτε ποινικό αδίκημα σε βαθμό πλημμελήματος, που μπορεί να
επισύρει ποινή μέχρι οκτώ χρόνια, μπορεί να παραμείνει ατιμώρητο, με
την παροχή της αναστολής εκτέλεσης της ποινής που περίπου είναι υπο-
χρεωτική για το δικαστήριο. Το αποτέλεσμα το ζουν οι πολίτες. Μπορεί κά-
ποιος να τους κλέψει, να τους ξανακλέψει, να κατακλέψει τη γειτονιά ξανά
και ξανά και να μπορεί να κυκλοφορεί ελεύθερος. Μπορεί να περάσει με
κόκκινο, να σκοτώσει ή να αφήσει ανάπηρο εφ’ όρου ζωής κάποιον ανυ-
ποψίαστο πολίτη που περνάει με πράσινο και η ποινή να ξεκινάει από τρεις
μήνες(!). Μπορεί να βιάσει ανήλικα παιδιά και ύστερα από λίγο καιρό στη
φυλακή να κυκλοφορεί έξω, αφού οι συντάκτες ποινικολόγοι στον Ποινι-
κό Κώδικα του ΣΥΡΙΖΑ φρόντισαν να καταστήσουν σχεδόν υποχρεωτική
για το Δικαστικό Συμβούλιο την αποφυλάκισή του. Το ίδιο και αν ληστέψει,
το ίδιο και αν κάνει εμπόριο ναρκωτικών. Για κάποιους λοιπόν που αναρω-
τιούνται τι κάναμε, η απάντηση είναι ότι κάποιοι άλλοι έκαναν όλα τα πα-
ραπάνω. Και όλα αυτά τα έκαναν και τώρα αντιδρούν σκληρά ώστε να μην
αλλάξουν ούτε στο ελάχιστο, στο όνομα της προστασίας του “ιερού προ-
σώπου του κατηγορουμένου”, με άλλα λόγια στο όνομα της προστασίας
των δικαιωμάτων των δραστών».

Κλιμάκωση ποινών ανάλογα με τη βαρύτητα της πράξης
Εκεί που πραγματικά η συζήτηση με τον Γιώργο Φλωρίδη αποκτά τον

χαρακτήρα της κοινωνικής ενσυναίσθησης είναι η στιγμή που οι αναφο-
ρές του στην εγκληματική έξαρση αφορούν τον καθένα μας: «Να έρθου-
με για λίγο στη θέση της μάνας που την ξυπνάνε νύχτα για να της πουν ότι
το παιδί της σκοτώθηκε από κάποιον ασυνείδητο που παραβίασε το κόκ-
κινο. Στη θέση της ανύποπτης οικογένειας που επιστρέφει μετά από
απουσία λίγων ημερών και βλέπει το σπίτι της λεηλατημένο. Και δεν μι-
λάμε για σπίτια πλουσίων, αφού αυτά είναι καλά φυλαγμένα, αλλά για
σπίτια της μεγάλης πλειονότητας του ελληνικού λαού», λέει χαρακτηρι-
στικά και αν μη τι άλλο δείχνει ότι επιτέλους σχεδιάζονται πολιτικές
αφού πρωτίστως έχουν αφουγκραστεί την κοινωνία.

Ο κ. Φλωρίδης είναι ξεκάθαρος: «Η αντίληψή μας είναι ότι οι ποινές
κλιμακώνονται ανάλογα με τη βαρύτητα της πράξης. Για ποινές μέχρι
έναν χρόνο μπορεί να δοθεί αναστολή. Για ποινές από ένα έως δύο χρό-
νια η ποινή μπορεί να εξαγοραστεί ή να επιβληθεί κοινωνική εργασία ή
επιτήρηση με ηλεκτρονικό τρόπο. Για ποινές από δύο έως τρία χρόνια

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ποινικός Κώδικας: 
Ώρα προστασίας
των δικαιωμάτων 

θυμάτων και πολιτών
στον Mάνο 

Πιτσιδιανάκη

O νέος δικαστικός χάρτης είναι η ατμομηχανή των μεταρρυθμίσεων 
στον χώρο της δικαιοσύνης. Με την πρότασή μας για την ενοποίηση 
του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων 
(αναβάθμιση των ειρηνοδικών σε πρωτοδίκες) ενισχύουμε τη δομή 
και εκσυγχρονίζουμε τη λειτουργία των Ελλήνων δικαστών και δικαστηρίων 
για να αυξήσουμε την ποιότητα και ταχύτητα των δικαστικών αποφάσεων 



ένα μέρος της ποινής θα εκτίεται στη φυλακή από έναν έως έξι μήνες.
Οι οιμωγές είναι εδώ ότι κάποιος που θα καταδικαστεί σε τρία χρόνια
μπορεί να μείνει στη φυλακή τρεις μήνες! Στη Γερμανία οι ποινές πάνω
από έναν χρόνο δεν αναστέλλονται και ο καταδικασθείς οδηγείται στη
φυλακή. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η Γερμανία έχει από τα χαμηλότερα
ποσοστά φυλακισμένων στην ΕΕ. Αυτό συμβαίνει γιατί το ποινικό σύ-
στημα εκεί πέτυχε στη βασική του επιδίωξη, που είναι η αποτροπή από
την τέλεση εγκληματικών πράξεων, αφού ο κίνδυνος να πάει κάποιος
φυλακή είναι μεγάλος. Μοναδική μας κατεύθυνση λοιπόν είναι η προ-
στασία των δικαιωμάτων των πολιτών και μόνο».

Επιτάχυνση ποινικής δίκης
Οι βασικές προβλέψεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας εντάσ-

σονται στον μεγάλο στόχο της ταχύτητας της απονομής δικαιοσύνης με
την επιτάχυνση της ποινικής δίκης. Ο στόχος είναι να γίνει το σύστημα
πιο αποτελεσματικό και δίκαιο για όλους τους πολίτες και κυρίως να
θωρακιστεί περαιτέρω η εμπιστοσύνη των πολιτών. Ο Γιώργος Φλωρί-
δης μάς εξηγεί πώς θα γίνει αυτό.

«Προτείνονται λοιπόν η κατάργηση του Πενταμελούς Εφετείου Κα-
κουργημάτων και η αντικατάστασή του με Τριμελές Εφετείο, το οποίο
θα συγκροτείται από αρχαιότερους δικαστές. Αυτό το μέτρο θα επιτρέ-
ψει την ταχύτερη εκδίκαση των υποθέσεων και την αποφυγή της γρα-
φειοκρατίας που επιβραδύνει τη δικαστική διαδικασία. Ενισχύεται η
αρμοδιότητα των Μονομελών Πλημμελειοδικείων και Μονομελών
Εφετείων, ενώ συγχρόνως ενισχύεται η άμεση εκδίκαση, χωρίς τήρη-
ση της χρονοβόρας διαδικασίας των συμβουλίων, σε σοβαρά κακουρ-
γήματα όπως ο εμπρησμός δάσους και η διατάραξη ασφάλειας συγκοι-
νωνιών, προκειμένου να διευκολυνθούν η ταχεία επιβολή δικαιοσύνης
και η αποτροπή της επανάληψης τέτοιων εγκληματικών ενεργειών.

Περιορίζονται επίσης οι αναβολές της ποινικής δίκης που χορηγεί το δι-
καστήριο σε μια αναβολή ανά υπόθεση ανεξαρτήτως αιτίας. Αυτό θα δια-
σφαλίσει τη συνεχή πρόοδο της δικαστικής διαδικασίας και την επίτευξη τα-
χείας απόφασης. Προβλέπεται η επιβολή υψηλών χρηματικών προστίμων
για τους δικομανείς και όσους υποβάλλουν αβάσιμες μηνύσεις προκειμέ-
νου να αποτραπεί η κατάχρηση του δικαστικού συστήματος».

Ιδιαίτερα αξίζει να σημειωθεί ότι με βάση αυτό το πλαίσιο προτείνε-
ται μια σειρά από μέτρα που θα ενισχύσουν τον εκσυγχρονισμό της ποι-
νικής δίκης, όπως είναι η εισαγωγή της ποινικής διαπραγμάτευσης με
πρωτοβουλία του εισαγγελέα, η οποία αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα με
σκοπό οι εμπλεκόμενες πλευρές να συνεργαστούν για να επιτύχουν
μια δίκαιη και αποδεκτή λύση εξοικονομώντας χρόνο και πόρους.

«Η ποινική δικαιοσύνη αποτελεί το θεμέλιο της κοινωνικής ευθύ-
νης και δικαιοσύνης. Οι παραδοσιακές διαδικασίες σαφώς έχουν την
αξία τους, ωστόσο η εποχή μας απαιτεί μια πιο εκσυγχρονισμένη προ-
σέγγιση για τη διαχείριση των ποινικών υποθέσεων», είναι το μήνυμα
που στέλνει ο υπουργός Δικαιοσύνης.

Η δίκη των Τεμπών
Το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη και οι απαντήσεις που ζητούν οι

συγγενείς των θυμάτων από τη δικαιοσύνη ήταν ένα από τα ζητήματα
που η ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης έσπευσε από την πρώτη
στιγμή να πάρει πρωτοβουλίες προκειμένου να επιταχυνθεί η δικαστι-
κή εξέλιξη της υπόθεσης.

Πάντα, σύμφωνα με τον νέο Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, προβλέ-
πεται ότι αυτή η δίκη μπορεί να ξεκινήσει τον Ιούνιο, γεγονός πρωτό-
γνωρο για τα έως τώρα ελληνικά δεδομένα και αυτό επειδή καταργεί-
ται πλέον η προδικασία των βουλευμάτων σε τέτοιες υποθέσεις. Ο
υπουργός, σχολιάζοντας τις επιθέσεις που δέχτηκαν οι δικαστές που
ασχολούνται με την ανάκριση για αυτό το φοβερό δυστύχημα, τις χα-
ρακτηρίζει άδικες και τεκμηριώνοντας αυτό τον ισχυρισμό του επιση-
μαίνει: «Μέσα σε έναν χρόνο μια πάρα πολύ δύσκολη ανάκριση, όπου
έπρεπε να διερευνηθούν πολλά στοιχεία, ολοκληρώνεται τις επόμενες
μέρες. Σύμφωνα με την ανακοίνωση που έβγαλαν η πρόεδρος και η ει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου, έχουν καταστεί κατηγορούμενοι περί-
που 31 άτομα, που αυτό σημαίνει ότι η έρευνα όπως καταλαβαίνετε εί-
ναι πολύ μεγάλη».

Στη συνέχεια, ο κ. Φλωρίδης συμπληρώνει αναφορικά με τα επόμε-

να βήματα: «Στη δικονομία που φέρνουμε τώρα κάνουμε μια σοβαρή
αλλαγή όπου στα αδικήματα αυτά αφαιρούμε την υποχρέωση να
υπάρχει προδικασία, δηλαδή την υποχρέωση να εκδοθεί βούλευμα.
Έτσι επιτρέπουμε στον εισαγγελέα, μόλις περατωθεί η ανάκριση, να
οδηγήσει την υπόθεση κατευθείαν στο ακροατήριο».

Όπως μας αποκαλύπτει ο υπουργός Δικαιοσύνης, προϋπήρξε και
μια κινητοποίηση φορέων στην οποία ανταποκρίθηκε άμεσα η ηγεσία
του υπουργείου: «Ο εισαγγελέας Εφετών ζήτησε από τον περιφερει-
άρχη Θεσσαλίας να βρεθεί αίθουσα προκειμένου να γίνει η δίκη στη
Λάρισα. Ο περιφερειάρχης μού τηλεφώνησε και μου είπε ότι έχουν
αυτό το αίτημα και ξεκινήσαμε αμέσως τις διαδικασίες - χρηματοδο-
τούμε άμεσα την περιφέρεια, η περιφέρεια ετοιμάστηκε με τις τεχνι-
κές της υπηρεσίες, βρέθηκε το κτήριο, το ΤΕΙ Θεσσαλίας, και θα πάμε
σε άμεση διαμόρφωση του κτηρίου σε 1,5 μήνα από τώρα».

Επίσης, ο κ. Φλωρίδης προσθέτει: «Διαμορφώνεται μια μεγάλη αί-
θουσα η οποία θα εξυπηρετήσει τους δικαστές, τους κατηγορουμέ-
νους, τους δικηγόρους όλων των πλευρών και το ακροατήριο, που θα
είναι πρώτα οι συγγενείς που έχουν χάσει τους ανθρώπους τους εκεί.
Η δίκη λοιπόν προσδιορίζεται να γίνει τον Ιούνιο επειδή ακριβώς φέ-
ραμε διάταξη που αλλάζει τον Κώδικα, αλλιώς κανένας δεν θα γνώριζε
πότε θα γινόταν».

Προστασία ανηλίκων
Στο «πρίσμα των αλλαγών» του Ποινικού Κώδικα δεν θα μπορούσε

να μην υπάρχει πρόνοια για την παραβατικότητα των ανηλίκων. Ένα
θέμα ακανθώδες και κυρίως ιδιαίτερο, καθώς απαιτεί ευρύτερες συ-
νεργασίες και παρεμβάσεις. «Είναι απαραίτητο να λάβουμε σθεναρά
μέτρα για την πρόληψη και την αντιμετώπιση εγκληματικών ενεργειών
που επηρεάζουν τη ζωή των ανηλίκων», τονίζει ο κ. Φλωρίδης και
σκιαγραφώντας το σκεπτικό των νέων ρυθμίσεων διευκρινίζει ότι
«επεκτείνεται το ανάλογο και αυξημένο πλαίσιο ποινών για εγκλήματα
με ρατσιστικά χαρακτηριστικά, που στρέφονται κατά ανηλίκων ή προ-
σώπων που αδυνατούν να υπερασπιστούν τον εαυτό τους».

Μια άλλη σημαντική προσθήκη είναι η εισαγωγή ως ποινικού αδική-
ματος της στρατολόγησης ανηλίκων με σκοπό την τέλεση αξιόποινων
πράξεων. Ένα μέτρο που, σύμφωνα με τον υπουργό, «θα εμποδίσει την
εκμετάλλευση της αθωότητας των ανηλίκων από εγκληματίες».

«Συγχρόνως αυστηροποιούνται και οι ποινές για εγκλήματα βίας
που στρέφονται κατά ανηλίκων ή διαπράττονται ενώπιόν τους, ενι-
σχύοντας την προστασία των πιο ευάλωτων μελών της κοινωνίας μας.
Εισάγονται επιπλέον νέα μέτρα αναμόρφωσης με παιδαγωγικό χαρα-
κτήρα για ανήλικους δράστες. Η συμμετοχή τους σε αθλητικά σωμα-
τεία ή η συμμετοχή τους σε εκπαιδευτικά, καλλιτεχνικά ή πολιτιστικά
προγράμματα θα συμβάλει στην ανάπτυξή τους και θα μειώσει την πι-
θανότητα επανάληψης των εγκληματικών πράξεων», συμπληρώνει ο
υπουργός Δικαιοσύνης.

Διαφθορά και διαφάνεια
Μια εκ των σημαντικών προβλέψεων στο νομοσχέδιο αφορά το

αδίκημα της δωροδοκίας, που αν μη τι άλλο αποτελεί παρέμβαση-μή-
νυμα όχι μόνο στην κοινωνία αλλά και στην πολιτική και εντάσσεται
στο πλαίσιο της προσπάθειας για την πάταξη της διαφθοράς. «Εκτός
από τις πρωτοβουλίες ενίσχυσης των ελεγκτικών μηχανισμών και των
ανεξάρτητων αρχών στις αλλαγές των Ποινικών Κωδίκων, θεσπίζεται
ειδική ποινική ευθύνη Νομικών Προσώπων και Νομικών Οντοτήτων
στις περιπτώσεις που πραγματοποιούν δωροδοκίες δημοσίων υπαλ-
λήλων προκειμένου να αποσπάσουν αθέμιτα οφέλη. Προβλέπονται
μάλιστα χρηματικές ποινές ύψους εκατομμυρίων ευρώ, ενώ θα μπο-
ρεί να επιβάλλεται από τα αρμόδια δικαστήρια το κλείσιμο των εταιρει-
ών αυτών». 

Νέος δικαστικός χάρτης
Η μεταρρυθμιστική προσπάθεια στη δικαιοσύνη δεν σταματά στις

αλλαγές των Ποινικών Κωδίκων. Ακολουθεί η εμβληματική μεταρ-
ρύθμιση του δικαστικού χάρτη της χώρας. Όταν ο κ. Φλωρίδης αναφέ-
ρεται σε αυτό το εγχείρημα αλλάζει εντελώς η έκφρασή του, καθώς
λαμβάνει και έναν ιστορικό χαρακτήρα η ανάγκη αλλαγής του, η οποία
είχε διαπιστωθεί εδώ και 113 χρόνια!

«O νέος δικαστικός χάρτης είναι η ατμομηχανή των μεταρρυθμίσε-
ων στον χώρο της δικαιοσύνης. Με την πρότασή μας για την ενοποίηση
του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικα-
στηρίων (αναβάθμιση των ειρηνοδικών σε πρωτοδίκες) ενισχύουμε τη
δομή και εκσυγχρονίζουμε τη λειτουργία των Ελλήνων δικαστών και
δικαστηρίων για να αυξήσουμε την ποιότητα και ταχύτητα των δικαστι-
κών αποφάσεων.

Πρόκειται για τομή στη συγκέντρωση, κατανομή και αξιοποίηση του
πρωτοβάθμιου δικαστικού δυναμικού της χώρας. Μετά την ενοποίηση
πάνω από 2.000 δικαστές πρώτου βαθμού θα δικάζουν το σύνολο των
πρωτοβάθμιων υποθέσεων στις ποινικές και πολιτικές δίκες. Όλοι κα-
ταλαβαίνουμε την επίδραση τέτοιων επιλογών στην ταχύτητα της απο-
νομής του δικαίου στη χώρα μας».

Όπως είναι φυσικό, μια τέτοιου μεγέθους μεταβολή με τόσο βα-
θιές ρίζες στον πυρήνα του ελληνικού κράτους δεν μπορεί να γίνει
χωρίς ευρύ διάλογο και αντιπροτάσεις. Η κυβέρνηση και το υπουρ-
γείο το γνωρίζουν και, όπως λένε, είναι ανοιχτοί στον διάλογο σε κά-
θε καλόπιστη και δημιουργική πρόταση, αρκεί να μη θέτει σε κίνδυνο
τον πυρήνα της ενοποίησης και την εφαρμογή της μεταρρύθμισης.
«Το εγχείρημα είναι μεγάλο και η προωθητική συμβολή όλων απα-
ραίτητη για να ανοίξουμε νέα σελίδα στην ελληνική δικαιοσύνη»,
αναφέρει ο κ. Φλωρίδης κλείνοντας αυτήν τη συζήτηση και λίγο πριν
ανέβει στο βήμα της Ολομέλειας για να επιχειρηματολογήσει υπέρ
του νομοσχέδιου του. 
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Μπορεί κάποιος 
να βιάσει ανήλικα 

παιδιά και ύστερα από
λίγο καιρό στη φυλακή
να κυκλοφορεί έξω,
αφού οι συντάκτες 

ποινικολόγοι 
στον Ποινικό Κώδικα

του ΣΥΡΙΖΑ φρόντισαν 
να καταστήσουν σχεδόν

υποχρεωτική για 
το Δικαστικό Συμβούλιο
την αποφυλάκισή του

«
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης με ένα επικοινωνιακό ρεσιτάλ βρέθηκε χθες στο συλλαλη-
τήριο των αγροτών με ύφος ροκ σταρ προκειμένου να δείξει στους εσωκομματι-
κούς του αντιπάλους ότι έχει την αποδοχή της κοινωνίας. 

Την εμφάνισή του την έκανε… σόλο, λίγο πιο μακριά από τα υπόλοιπα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που επίσης βρέθηκαν στο Σύνταγμα, Νίκο Παππά, Διονύση Καλαματιανό, Όλγα Γεροβα-

σίλη, Βασίλη Κόκκαλη και Γιώργο Ψυχογιό.  Οι εξελίξεις και οι ανατρο-
πές στην Κουμουνδούρου είναι ραγδαίες. Αυτοί που ήθελαν να τον ρί-
ξουν στην προχθεσινή Πολιτική Γραμματεία τώρα μαζεύονται και δίνουν
δήθεν μια δεύτερη ευκαιρία. Ο ίδιος ο Κασσελάκης τα χρεώνει όλα στα
ΜΜΕ λέγοντας «να τελειώνει αυτή η προπαγάνδα εναντίον του ΣΥΡΙΖΑ»,
ενώ συμπλήρωσε πως «ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πολύ σκληρός για να πεθάνει και
αυτό θα το δείτε πολύ σύντομα». Η αλήθεια είναι ότι η ανατροπή του δεν
θα γίνει εν θερμώ. Ο μαγικός αριθμός των 151 που απαιτούνται για την

πρόταση μομφής στην Κεντρική Επιτροπή θα έλθει αργά ή γρήγορα και το τελειωτικό χτύ-
πημα θα είναι σε ένα Έκτακτο Συνέδριο που θα ζητηθεί. Πλέον δεν τον θέλει ούτε ο άνθρω-
πος που τον πρότεινε, ο Αλέξης Τσίπρας.

Για να δώσει στα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας το…
τελεσίγραφό του πήγε στη δεύτερη συνεδρίαση ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ζητώντας από τα στελέχη του κόμμα-
τος που τον αμφισβητούν να δεσμευτούν ότι δεν θα τεθεί
θέμα ανατροπής του μετά τις ευρωεκλογές, ανεξάρτητα
από το αποτέλεσμά τους.

Σαν να μετέτρεψε την… πρόταση δυσπιστίας σε ψήφο
εμπιστοσύνης, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ξεκαθάρισε πως
είτε θα δεσμευτούν να τον στηρίξουν όλοι μέχρι τις εθνι-
κές εκλογές είτε θα απευθυνθεί και πάλι στη βάση μέσω
του Συνεδρίου, ώστε να εδραιώσει την κυριαρχία του στο
κόμμα.

«Ή πρόεδρος μέχρι τις εθνικές εκλογές ή αναβάπτισή
μου από το Συνέδριο», φέρεται να είπε ο πρόεδρος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, φράση που τα στελέχη του
κόμματος εκλαμβάνουν ως ανοιχτό εκβιασμό. Επί της
ουσίας, ζητάει να εγγυηθούν είτε τα στελέχη είτε το σώ-
μα του Συνεδρίου -εφόσον τα στελέχη αρνηθούν μια τέ-
τοια «αυτοκτονική» επιλογή.

Από τη Δευτέρα και το Λονδίνο άλλωστε είχε προϊδεά-
σει για τις προθέσεις του, καθώς όταν ρωτήθηκε αν θα
παραιτηθεί στην περίπτωση που χάσει τις ευρωεκλογές
με 20 μονάδες διαφορά από τη Νέα Δημοκρατία απάντη-
σε με αποφασιστικότητα «όχι», λέγοντας χαρακτηριστι-

κά πως δεν εκλέχτηκε για να είναι πρώτος στις δημο-
σκοπήσεις έναν μήνα μετά και πως πρέπει να εφαρμόσει
το σχέδιό του.

Ποια η διαδικασία «ξηλώματος» του προέδρου
Το ενδεχόμενο ο ΣΥΡΙΖΑ να φτάσει στο Συνέδριο με

πρόεδρο διαφορετικό από τον Στέφανο Κασσελάκη τελι-
κώς αποφεύχθηκε με την πυροσβεστική παρέμβαση του
Νίκου Παππά, που εμπόδισε την έκτακτη σύγκληση της
Κεντρικής Επιτροπής που θα είχε ως μοναδικά θέματα
συζήτησης την αναβολή του Συνεδρίου και τη μομφή σε
βάρος του προέδρου του κόμματος.

Η σύγκρουση όμως μεταξύ δύο νέων τάσεων εντός
του κόμματος είναι πλέον δεδομένη. Μια ισχυρή μει-
οψηφία της Πολιτικής Γραμματείας, ακόμα και στελέχη
όπως ο Γιώργος Τσίπρας ή ο Παύλος Πολάκης που «έχτι-
σαν» τη νίκη του Στέφανου Κασσελάκη, έχει άρει την εμ-
πιστοσύνη της στον πρόεδρο του κόμματος, θεωρώντας
ότι ο τελευταίος εξυπηρετεί πια σκοπούς αλλότριους
από εκείνους για τους οποίους εκλέχτηκε.

Μια νέα διάσπαση μπαίνει στο τραπέζι, εκτός αν η μει-
οψηφία αυτή της Πολιτικής Γραμματείας θεωρήσει ότι
έχει τους συσχετισμούς ώστε να θέσει το θέμα στην Κεν-
τρική Επιτροπή του κόμματος. Αν λοιπόν τα στελέχη αυ-

τά απευθυνθούν στην Κεντρική Επιτροπή, θα πρέπει να
εξασφαλίσουν τη στήριξη του 50%+1 της ΚΕ, ώστε να κα-
θαιρέσουν τον πρόεδρο και να συγκληθεί Έκτακτο Συνέ-
δριο που θα δρομολογήσει την εκλογή νέου αρχηγού.

Το άρθρο 20 του καταστατικού
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το άρθρο 20 του κα-

ταστατικού που ψηφίστηκε στο προηγούμενο συνέδριο:
«Ο/Η πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ εκπροσωπεί δημόσια το
κόμμα και είναι πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας, εάν είναι βουλευτής. Σε περίπτωση που ο/η πρό-
εδρος του κόμματος δεν είναι βουλευτής, η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα εκλέγει τον/την πρόεδρό της. Η απόφαση
αυτή της ΚΟ χρειάζεται την επικύρωση της Κεντρικής
Επιτροπής. Ο/Η πρόεδρος λειτουργεί στο πλαίσιο των
αποφάσεων της Κεντρικής Επιτροπής.

Σε περίπτωση άρσης της εμπιστοσύνης της Κεντρικής
Επιτροπής από το 50%+1 των μελών της προς τον πρό-
εδρο συγκαλείται Έκτακτο Συνέδριο».

Η κίνηση αυτή θα μπορούσε μάλιστα να γίνει όχι μόνο
από αυτούς που σήμερα εμφανίζονται εναντίον του προ-
έδρου του κόμματος, αλλά και από τον Νίκο Παππά, που
προς το παρόν «δουλεύει» για τους συσχετισμούς της
επόμενης ημέρας. 

Ε Κ Β Ι Α Σ Μ Ο Σ  Σ Τ Ε Φ Α Ν Ο Υ

Ζητάει εγγυήσεις ότι δεν θα τεθεί ζήτημα ηγεσίας μετά τις ευρωεκλογές 

ΔΕΝ ΤΟΝ ΘΕΛΕΙ ΟΥΤΕ Ο ΤΣΙΠΡΑΣ 

Βήμα βήμα
η ανατροπή
Κασσελάκη 

Ο μαγικός
αριθμός των 151 
- Οι δύο κινήσεις 
που οδηγούν 
στην καθαίρεσή του
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Όλγα Γεροβασίλη

Κώστας Ζαχαριάδης

Διονύσης Τεμπονέρας

Κατερίνα Νοτοπούλου

Αλέκος Φλαμπουράρης

Θανάσης Θεοχαρόπουλος

Ο
«στρατηγός της νίκης» του Στέφανου
Κασσελάκη, Νίκος Παππάς, φαίνεται
πως οργανωτικά κάνει πλέον κου-

μάντο στο κόμμα. Εκείνος και τα στελέχη που
έχουν αναφορά στον ίδιο ήταν αυτοί που απο-
σόβησαν μια απόφαση της Πολιτικής Γραμμα-
τείας που δεν θα είχε γυρισμό. Ο άλλοτε
υπουργός συμφώνησε ότι ο χειρισμός του
Στέφανου Κασσελάκη ήταν λανθασμένος τό-
σο με το ερωτηματολόγιο όσο και με την επι-
στολή, δεν έκρυψε μάλιστα ότι και ο ίδιος
εκνευρίστηκε με την επιστολή η οποία πρακτι-
κά αντιπολιτευόταν την Πολιτική Γραμματεία.

Κατέληξε όμως στην πρόταση «να μην οδηγη-
θούμε σε διάσπαση, να δώσουμε μια ευκαιρία»,
ενώ πρότεινε το ερωτηματολόγιο να περιλαμβά-
νει και ερωτήσεις όπως τη γνώμη των μελών για
τις «μέχρι τώρα κινήσεις του αρχηγού». 

Ο Παππάς ήταν ο υπέρμαχος της προσέγγι-
σης με τον Στέφανο Κασσελάκη, ώστε να βρε-
θεί συμβιβαστική λύση, με τον Πάνο Ρήγα να
παίρνει τη σκυτάλη και να προτείνει η συνε-
δρίαση να συνεχιστεί την Τρίτη (χθες), ώστε να
δοθεί η ευκαιρία στον πρόεδρο του κόμματος
να βρεθεί διά ζώσης με τα στελέχη της Πολιτι-
κής Γραμματείας.

Με δύο πρόσωπα
Ο πρώην υπουργός παρουσιάζει δύο πρό-

σωπα σχετικά με την περίπτωση του Στέφανου
Κασσελάκη. Στις δημόσιες δηλώσεις του εμ-
φανίζεται -αν και με το γάντι- σχεδόν καταγ-
γελτικός κατά του προέδρου του κόμματος.
Παράλληλα του θέτει τον πήχη ψηλά, μιλώντας
ακόμα και για… νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωε-
κλογές την ώρα που το κόμμα του δεν μπορεί
δημοσκοπικά να ξεπεράσει ούτε το ΠΑΣΟΚ. 

Παράλληλα όμως ήταν εκείνος που μαζί με
τα στελέχη που επηρεάζει -και είναι πολλά-
διέσωσε τον Στέφανο Κασσελάκη από το να
μπει από χθες κιόλας σε πορεία… καθαίρεσης
λίγο πριν ξεκινήσει το Συνέδριο του κόμματος.

Ο Νίκος Παππάς καίγεται να πραγματοποι-
ηθεί το επικείμενο Συνέδριο το γρηγορότερο
δυνατό. Και αυτό γιατί φέρεται να έχει εξα-
σφαλίσει την πλειοψηφία των συνέδρων, κάτι
που σημαίνει πως θα μπορέσει -σε μεγάλο
βαθμό- να καθορίσει και τις αποφάσεις του.
Στη συνέχεια θα ανοίξει ο δρόμος, ώστε να
αμφισβητήσει -από πολύ καλύτερη θέση πια-
τον πρόεδρο του κόμματος.  Η προσκόλλησή
του, δηλαδή, στον Στέφανο Κασσελάκη είναι
όψιμη και όχι για κάποιους λόγους… αρχής. 

Το παρασκήνιο 
της εκρηκτικής συνεδρίασης 

Μια από τις πιο εκρηκτικές συνεδριάσεις
στην ιστορία της πραγματοποίησε τη Δευτέρα
η Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ, στο φως
του ερωτηματολογίου Κασσελάκη που έβαλε
«βόμβα» στα θεμέλια του κόμματος. 

Η εγγύτητα τόσο στο Συνέδριο όσο και στις ευ-
ρωεκλογές ήταν αυτή που έκανε το ποτήρι να ξε-

χειλίσει και τα στελέχη του κόμματος να «εκρα-
γούν» βάζοντας στο τραπέζι της συνεδρίασης
την αναβολή του Συνεδρίου, τη σύγκληση της
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος και τη μομ-
φή κατά του προέδρου του κόμματος, πέντε μό-
λις μήνες μετά την πανηγυρική του εκλογή. 

Η επιστολή του Κασσελάκη που βρισκόταν στο
Λονδίνο μαζί με την απουσία της έμπιστής του
γραμματέως της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, Θε-
οδώρας Τζάκρη, έκανε την κατάσταση και το
κλίμα ακόμα χειρότερα στην Πολιτική Γραμμα-
τεία. Τα όσα ακούστηκαν για τον πρόεδρο ήταν
πρωτοφανή και δεν τα είχαν πει ούτε καν εκείνοι
που αποχώρησαν στις δύο διασπάσεις. 

Η Όλγα Γεροβασίλη, συνομιλήτρια του Αλέ-
ξη Τσίπρα και εκείνη που έσυρε τον χορό των
αντιδράσεων, χαρακτήρισε απαράδεκτη την
επιστολή του προέδρου και τάχθηκε υπέρ της
αναβολής του Συνεδρίου του κόμματος. Ο
Κώστας Ζαχαριάδης, μιλώντας σε πρωινή εκ-
πομπή, τόνισε ότι «εκλέξαμε πρόεδρο, όχι μο-
νάρχη», ενώ ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος τόνι-
σε ότι «το κόμμα δεν είναι εταιρεία». 

Με οργισμένο ύφος και η Κατερίνα Νοτο-
πούλου ζήτησε την επιστροφή της επιστολής,
ενώ ο Γιάννης Ραγκούσης σημείωσε ότι ο
πρόεδρος «έληξε το Συνέδριο». Ο Διονύσης
Τεμπονέρας πρότεινε την προσφυγή στην
Κεντρική Επιτροπή, στην οποία η κίνηση του
Στέφανου Κασσελάκη θα καταγγελλόταν ως
αντικαταστατική αν δεν πειθόταν να αποσύρει

το ερωτηματολόγιο. 
Ακόμα και οι άλλοτε πολύ στενοί του συνερ-

γάτες, που έδωσαν ό,τι είχαν για την εκλογή του
Στέφανου Κασσελάκη, στράφηκαν εναντίον
του. Ο Γιώργος Τσίπρας ανέφερε χαρακτηριστι-
κά: «Δεν μπορούμε να τον εμπιστευτούμε, δεν
συνεννοείται με κανέναν». Σε δηλώσεις του μά-
λιστα μετά τη συνεδρίαση σημείωσε: «Αν δεν
μπορεί, να βρούμε άλλο πρόσωπο». Ο Αλέκος
Φλαμπουράρης και η Ζωή Καρκούλια ήταν ού-
τως ή άλλως έξαλλοι με τη στάση του προέδρου
και στην προηγούμενη Πολιτική Γραμματεία
από την οποία αποχώρησαν και έτσι συντάχθη-
καν με τις σκληρότερες των προτάσεων. 

Οι παρεμβάσεις Πολάκη 
Ο «αψύς Σφακιανός» δεν περιορίστηκε σε

μια παρέμβαση. Λειτούργησε σαν… σχολια-
στής της επικαιρότητας και επιτέθηκε στον
Κώστα Ζαχαριάδη για όσα ανέφερε πρόσφατα
ο τελευταίος πως «έχω βαρεθεί στη ζωή μου
να απολογούμαι για τον Πολάκη». 

Ο Πολάκης σχολίασε τις τηλεοπτικές εμφα-
νίσεις του Κώστα Ζαχαριάδη λέγοντας πως
«έκανες μούγκα και δεν απαντούσες όπως
έπρεπε» αλλά και πως «κι εγώ ντρεπόμουν για
τις εμφανίσεις σου, που ήσουν σαν κορασίδα»,
ενώ παράλληλα επιχείρησε να τον ταυτίσει και
με τους αποχωρήσαντες, διερωτώμενος ρητο-
ρικά πώς ανατράπηκε η υποψηφιότητα του
μπασκετμπολίστα Νίκου Παππά για τον δήμο
της Αθήνας και προκρίθηκε η δική του. 

Τέλος, απάντησε εμμέσως πλην σαφώς και
στον Γιάννη Ραγκούση που επιτέθηκε σε
όσους διαφώνησαν με την ψήφο στο ζήτημα
των ομόφυλων ζευγαριών, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά: «Έχει φαγωθεί με τις διαφωνίες στο
θέμα αυτό. Δεν είναι ταυτοτικό ζήτημα για τον
ΣΥΡΙΖΑ ο δικαιωματισμός». 

Ο «αψύς» διαφώνησε με την πρόταση για
αναβολή του Συνεδρίου, υποστηρίζοντας ότι
θα μπορούσε να σταθεί έναν μήνα πριν, αλλά
όχι τρεις μέρες πριν από την έναρξη του Συνε-
δρίου. Τέλος, όμως, σε μια σπάνια κίνηση για
τον ίδιο, παραδέχτηκε πως βρίσκεται σε πολύ
δύσκολη θέση γιατί «υποστήριξα την ανάδει-
ξη του Στέφανου Κασσελάκη».

Τα δύο στρατόπεδα 
του ΣΥΡΙΖΑ και ο… 
πυροσβέστης Παππάς

Ποιες ομάδες κονταροχτυπιούνται στον νέο «εμφύλιο»
- Γιατί ο πρώην υπουργός «έσωσε» τον Κασσελάκη δίνοντάς του 

δεύτερη ευκαιρία και ποιο το «σκοτεινό» σχέδιό του

Νίκος Παππάς
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Π
έρα από την τρέχουσα επικαιρό-
τητα, στο ΠΑΣΟΚ παρακολουθούν
με ιδιαίτερη προσοχή τις εξελίξεις

στον ΣΥΡΙΖΑ. Μπορεί να κρατούν αποστά-
σεις από τις εσωκομματικές ζυμώσεις της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, σε καμία πε-
ρίπτωση όμως δεν διαβάζουν τις εξελίξεις
με τον τρόπο που φαίνονται και επομένως
δεν υποτιμούν την περίπτωση Κασσελάκη.

Σε κάθε περίπτωση όμως επιδιώκουν να
καλύψουν το πολιτικό κενό που εντοπίζουν
και να ισχυροποιήσουν το κόμμα τους στη
δεύτερη θέση. Ενδεικτικά ήταν το ύφος και
η ένταση του Θανάση Γλαβίνα όταν κλήθη-
κε στον Real FM να σχολιάσει τις τρέχου-
σες ζυμώσεις στον ΣΥΡΙΖΑ. «Βρίσκεται σε

μια διαρκή κρίση και σε
χρόνιο πολιτικό βέρτιγκο.
Κάτι που αποδεικνύει γιατί
η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας πέτυχε ένα τόσο
σημαντικό ποσοστό στις
εκλογές. Εμείς παρακο-
λουθούμε χωρίς χαιρεκα-
κίες τις εξελίξεις και είμα-

στε ειλικρινώς προβληματισμένοι για αυτά
που συμβαίνουν στο κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης, γιατί έχει έναν πολύ
σημαντικό ρόλο να επιτελέσει και προφα-
νώς δεν μπορεί να τον εκπληρώσει. Εδώ
λοιπόν έρχεται η δική μας ευθύνη και, κοι-
τώντας αποκλειστικά τη δουλειά μας, θέ-
λουμε η χώρα την επόμενη μέρα να έχει
ένα χρήσιμο και σοβαρό προοδευτικό κόμ-
μα σε θέση αξιωματικής αντιπολίτευσης,
ένα κόμμα που θα σηκώσει το πολιτικό βά-
ρος και θα απαντήσει στα μεγάλα ζητήματα
της καθημερινότητας», ισχυρίστηκε.

«Δεν κάνουμε επιδείξεις 
επικοινωνίας»

Ο κ. Γλαβίνας στη συνέχεια πρόσθεσε:
«Εμείς δεν κάνουμε επιδείξεις επικοινω-
νίας στις οποίες επιδίδεται πολλές φορές ο
κ. Κασσελάκης. Μένουμε στην ουσία, θέ-
λουμε να είμαστε ένα κόμμα που θα προ-
βάλει μια εναλλακτική πρόταση, να είμαστε
δεύτεροι στις ευρωεκλογές, κερδίζοντας
ψηφοφόρους και δημιουργώντας ακόμη
πιο ισχυρή πολιτική προοπτική».

Την ίδια ώρα με αμείωτη ένταση το ΠΑ-
ΣΟΚ συνεχίζει την κριτική στην κυβέρνηση
για τους χειρισμούς της στο αγροτικό ζήτη-
μα. Αφενός θεωρούν ότι λόγω του πολιτι-
κού τους παρελθόντος διατηρούν ακόμη
μια προνομιακή σχέση με τον αγροτικό κό-
σμο, αφετέρου θέλουν να φέρουν σε ακό-
μη πιο δύσκολη θέση το κυβερνητικό επι-
τελείο.

«Χθες (σ.σ.: προχθές) ακούσαμε τον
πρωθυπουργό να λέει ότι θα χρησιμοποι-
ήσει τις αντιδράσεις των Ελλήνων αγρο-
τών ως μέσο πίεσης στην Ευρωπαϊκή

Ένωση», είπε ξεκινώντας την τοποθέτησή
του ο κ. Σπυρόπουλος και συνέχισε:
«Όπως εφαρμόστηκε η Κοινή Αγροτική
Πολιτική στη χώρα και με ευθύνη της κυ-
βέρνησης χάθηκε μισό δισεκατομμύριο
απ’ τον ΟΠΕΚΕΠΕ, χρήματα που θα πήγαι-

ναν στους αγρότες. Αφορά την Ευρωπαϊκή
Ένωση; Όχι, οφείλεται στην ανεπάρκεια
της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας
να διαχειριστεί τους ευρωπαϊκούς πό-
ρους», ανέφερε ο γραμματέας της ΚΠΕ
του ΠΑΣΟΚ στον ΑΝΤ1.

Μάλιστα, ο κ. Σπυρόπουλος πρόσθεσε
πως «το 2023 είναι η χειρότερη χρονιά
των επιδοτήσεων από τη σύσταση της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Διέλυσαν
τον ΟΠΕΚΕΠΕ με ευθύνη του υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και έτσι χάθηκαν
αυτά τα χρήματα που θα κατέληγαν στους
αγρότες».

Με διαφορετική οπτική αναφέρθηκε
στο θέμα των ημερών ο Θανάσης Γλαβί-
νας, λέγοντας πως «οι αγρότες με αγάπη
προς την κοινωνία ζητάνε ένα πράγμα:
την προσοχή... Ζητάνε να μείνουν στις πε-
ριφέρειες και στα χωριά τους, να βοηθή-
σουν στην αγροτική παραγωγή και την πε-
ριφερειακή ανάπτυξη» και αναρωτήθηκε:
«Θέλει η κυβέρνηση πραγματικά να βοη-
θήσει τους αγρότες;».

«Δεν δέχομαι πελατειακές 
συμπεριφορές»

Στο μεταξύ, στη Χαριλάου Τρικούπη αρ-
χίζουν και σηκώνουν τα μανίκια ενόψει
των ευρωεκλογών. Ο κ. Ανδρουλάκης σε
συνέντευξή του στο Creta TV εκτίμησε ότι
«το επίδικο είναι η Ευρώπη να ενωθεί πε-
ρισσότερο και να αποκτήσει αυτοδυναμία
σε θέματα ασφάλειας και άμυνας. Ώστε
να μη νιώθει ανασφάλεια ο ελληνικός λα-
ός απέναντι στην Τουρκία και να γνωρίζει
ότι, αν συμβεί κάτι, ο ευρωστρατός και η
ενιαία εξωτερική πολιτική θα είναι απο-
τρεπτικά όπλα. Ως εκ τούτου, καλό θα
ήταν οι πολίτες να στηρίξουν κόμματα που
θέλουν η ευρωπαϊκή ενοποίηση να γίνει
γρηγορότερα και σε πολλά πεδία, όχι μό-
νο στην οικονομία».

Αναφερόμενος στο ψήφισμα του Ευρω-
κοινοβουλίου, σχολίασε πως «αποδεικνύει
ότι ευρωβουλευτές όλων των πολιτικών
αποχρώσεων ζητούν να ασκηθεί πίεση
στην Ελλάδα για να αλλάξει ρότα. Διότι η
Ευρώπη έχει κάποιες αξίες: τον σεβασμό
στα ανθρώπινα δικαιώματα, στο κράτος δι-
καίου και στη διάκριση των εξουσιών. Όταν
στην Ελλάδα της δημοκρατίας υπάρχουν
κάποιοι που τις καταπατούν, το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο θα κάνει τα στραβά μάτια για
να μην την πληρώσει ο κ. Δημητριάδης ή ο
κ. Καραμανλής; Εγώ θα αγωνιστώ για να
αποκαλυφθούν οι υπεύθυνοι».

Ανεβάζοντας τους τόνους μίλησε για την
ανάγκη αλλαγής του πολιτικού μας υπο-
δείγματος, υποστηρίζοντας πως «η οικογε-
νειοκρατία, η αδιαφάνεια και το ρουσφέτι
επικρατούν ακόμη. Δηλαδή, ό,τι μας έφερε
στα μνημόνια ζει και βασιλεύει και μετά τα
μνημόνια. Η αγωνία μου είναι να αλλάξου-
με το πολιτικό σύστημα, για αυτό αλλάζω
και ανανεώνω το ΠΑΣΟΚ και δεν δέχομαι
πελατειακές συμπεριφορές. Πρέπει επιτέ-
λους τα κόμματα να γίνουν υγιείς οργανι-
σμοί, κύτταρα της δημοκρατίας».

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Βέλη κατά της αξιωματικής αντιπολίτευσης που βρίσκεται 
σε «χρόνιο πολιτικό βέρτιγκο», όπως υποστηρίζουν 
στη Χαριλάου Τρικούπη - Στόχος να πλασαριστούν 

στη δεύτερη θέση στις κάλπες της 9ης Ιουνίου 

ΠΑΣΟΚ

Ρίχνουν δηλητήριο
στον ΣΥΡΙΖΑ
με το βλέμμα

στις ευρωεκλογές 

Θανάσης Γλαβίνας Ανδρέας Σπυρόπουλος 
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Τουρκικό σοκ 
από την ακύρωση 
της συμφωνίας 
με τη Λιβύη
Μ

ε το υπουργείο Εξωτερικών να έχει προ-
χωρήσει σε διάβημα προς την Τουρκία
εξαιτίας της παράνομης Navtex που εξέ-

δωσε, το Εφετείο της Τρίπολης αποφάσισε την
ακύρωση του τουρκολιβυκού μνημονίου του 2022
που υπέγραψαν η τουρκική κυβέρνηση και η προ-

σωρινή κυβέρνηση Ντμπεϊμπά
της Τρίπολης και προβλέπει τη
συνεργασία για την έρευνα και
εκμετάλλευση υδρογονανθρά-
κων με τη συμμετοχή και της
τουρκικής κρατικής εταιρείας

ΤΡΑΟ στη Λιβύη. 
Πέντε Λίβυοι δικηγόροι είχαν

προσφύγει στο αρμόδιο δικα-
στήριο της Τρίπολης ενάντια στο συγκεκριμένο
μνημόνιο, δηλώνοντας ότι «υφάρπαξε παρανόμως
από την εθνική εταιρεία πετρελαίου της Λιβύης την
αποκλειστική δικαιοδοσία της για εμπόριο πετρε-
λαίου και περιέχει κείμενα που χρήζουν διαφορε-
τικών ερμηνειών, προκαλώντας σοβαρή βλάβη
που δεν μπορεί να αποκατασταθεί, εάν η Τουρκία
ξεκινήσει την υλοποίηση της συμφωνίας». 

Το διάβημα στην Άγκυρα
Σύμφωνα με την ιστοσελίδα Libya Observer, το

Εφετείο έκρινε ότι η κυβέρνηση Ντμπεϊμπά δεν
έχει δυνατότητα υπογραφής συμφωνιών που αφο-
ρούν την κυριαρχία του κράτους και την εκμετάλ-

λευση των φυσικών πόρων χωρίς την εξουσιοδότη-
ση και την έγκριση του Κοινοβουλίου. Το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο του 2022 ήρθε ως συνέχεια της
πρώτης συμφωνίας Τουρκίας-Λιβύης που έγινε
στις 27 Νοεμβρίου 2019 που τορπίλισε για άλλη
μία φορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις, οδήγησε
στην απέλαση του πρέσβη της Λιβύης και ανάλο-
γο διάβημα στην Άγκυρα. Η συμφωνία του 2022
ήταν αυτή που οδήγησε πρόσφατα τον υπουργό
Ενέργειας της Τουρκίας να επισκεφτεί την Τρίπο-
λη και να ανακοινώσει την έναρξη κοινών ερευ-
νών στις «θαλάσσιες ζώνες» της Λιβύης.

Η εξέλιξη αυτή, την οποία αναμένεται να απορ-
ρίψει η κυβέρνηση Ντμπεϊμπά, δίνει ακόμη ένα
επιχείρημα στην Ελλάδα που από την πρώτη στιγ-
μή έλεγε ότι οι τουρκικοί ισχυρισμοί και η αναφο-
ρά σε συγκεκριμένες συντεταγμένες είναι νομικά
αβάσιμοι, εσφαλμένοι και αυθαίρετοι, στον βαθμό
που παραβιάζουν κυριαρχικά δικαιώματα της Ελ-
λάδας στην περιοχή. Ο Έλληνας πρωθυπουργός
είχε επισκεφτεί τον Απρίλιο του 2021 την Τρίπολη
και εκεί είχε δηλώσει ότι «είναι πολύ σημαντική η
ακύρωση παράνομων εγγράφων που παρουσιά-
στηκαν ως δήθεν διακρατικές συμφωνίες, αλλά
δεν έχουν καμία νομική ισχύ, όπως ρητά έχει απο-
φανθεί το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο». 

Σε συμπληγάδες ο Ερντογάν
Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόφαση του Εφετεί-

ου της Τρίπολης έρχεται λίγες ημέρες μετά την
επίσκεψη του Ταγίπ Ερντογάν στο Κάιρο και την
υπόδειξη του Αλ Σίσι να εγκαταλείψει η Τουρκία
την επιθετική πολιτική της, ώστε να μπορέσει να
υπάρξει εξομάλυνση στην περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου. 

Ο πρόεδρος της Τουρκίας στηρίζει ανοιχτά την
προσωρινή κυβέρνηση της Τρίπολης, επομένως

έχει ενδιαφέρον ποια θα είναι η αντίδρασή του, κα-
θώς αν επιχειρήσει να «σηκώσει» το θέμα θα έρθει
αντιμέτωπος και με τον Σίσι, ο οποίος στηρίζει τον
στρατηγό Χαλίφα Χαφτάρ στην Ανατολική Λιβύη.
Και σε καμία περίπτωση δεν θα ήθελε τώρα να
προκαλέσει τη δυσαρέσκεια του προέδρου της Αι-
γύπτου, με τον οποίο μόλις πρόσφατα αποκατέστη-
σε τις διπλωματικές σχέσεις τους. 

Συνάντηση Μητσοτάκη με αντιπροσωπεία 
της αμερικανοϊσραηλινής AIPAC για τη Γάζα

Με τον πρόεδρο της Αμερικανοϊσραηλινής Επιτροπής Δημοσίων Υποθέσεων (AIPAC) Michael Tu-
chin και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου που πραγματοποιούν περιοδεία στην περιοχή συναντήθη-
κε ο πρωθυπουργός στο Μέγαρο Μαξίμου. Πρόκειται για μια ισχυρή επιτροπή που ακολουθεί τη στρα-
τηγική του κράτους του Ισραήλ, όσον αφορά το Κογκρέσο και την εκτελεστική εξουσία των Ηνωμένων

Πολιτειών. Έχει περισσότερα από 100.000 μέ-
λη, ισχυρούς χρηματοδότες και επιρροή.

Στη συνάντησή τους με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό συζήτησαν την κατάσταση στη Γάζα
και τις τελευταίες εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή. Με τη δυναμική που έχουν αποκτήσει οι
ελληνοϊσραηλινές σχέσεις, υπάρχει στενή
συνεργασία και στις ΗΠΑ, καθώς η Ελλάδα
εκτιμά ότι η κυβέρνηση Νετανιάχου έχει κρα-

τήσει τη σωστή στάση απέναντι στον Ταγίπ Ερντογάν και στις προκλήσεις εις βάρος της χώρας μας. 
Από την άλλη πλευρά το ισραηλινό λόμπι αναγνωρίζει το γεωπολιτικό βάρος που διαδραματίζει η

Ελλάδα στην Ευρώπη. O Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως έχει διαμηνύσει, υπερασπίζεται την ανάγκη
σταθερής ροής ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα και καταδικάζει τις τρομοκρατικές επιθέσεις
της 7ης Οκτωβρίου. 

Η αρνητική απόφαση του Εφετείου της Τρίπολης για το μνημόνιο
μεταξύ των δύο χωρών για έρευνα και εκμετάλλευση

υδρογονανθράκων αποτελεί δικαίωση για την Ελλάδα, που υποστήριζε
ότι αυτή η συμφωνία παραβιάζει κυριαρχικά δικαιώματά της

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Π
ρακτικές του παρελθόντος ακολουθεί εκ
νέου η Τουρκία δυναμιτίζοντας το κλίμα
προσέγγισης στα Ελληνοτουρκικά που

χτίζεται με κόπο εδώ και περίπου έναν χρόνο, ου-
σιαστικά από τον καταστροφικό σεισμό στην Ανα-
τολία και έπειτα.

Εκδίδοντας οδηγίες προς ναυτιλλομένους, ως
απάντηση στις Navtex που έχει εκδώσει η Ελλάδα
για ασκήσεις των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, η
Άγκυρα θέτει και πάλι ζήτημα αποστρατιωτικοποί-

ησης των νησιών του Αρχιπελά-
γους, σε μια περίοδο που υπήρ-
χε η εκτίμηση ότι οι δύο πλευρές
θα μπορέσουν έστω και πρό-
σκαιρα να κινηθούν ειρηνικά.

Μπορεί η Αθήνα να αποδίδει
κυρίως τη νέα τουρκική προκλη-
τικότητα στα εσωτερικά προβλή-
ματα της γείτονος και στις αυτο-
διοικητικές εκλογές που πλη-

σιάζουν, ωστόσο η πραγματικότητα δεν μπορεί να
υποτιμηθεί, πόσω μάλλον να αγνοηθεί.

Είναι προφανές ότι η Τουρκία αναζητά στοιχεία
ελληνικής «παραβατικότητας» σε ζητήματα όπως η
αποστρατιωτικοποίηση των νησιών του Αιγαίου, σε
μια προσπάθεια να κατοχυρώσει τη δική της αντίλη-
ψη για τη διαπραγμάτευση. Και είναι αλήθεια πως
το κάνει μεθοδικά, μια και σε διάστημα μόλις μιας
εβδομάδας προχώρησε σε τρεις τουλάχιστον προ-
κλητικές ενέργειες με επίκεντρο το Αρχιπέλαγος.

Οι ασκήσεις και οι προκλήσεις
Η Ελλάδα πραγματοποιεί εκπαιδευτικές δραστη-

ριότητες σε όλο το μήκος του Αιγαίου καθ’ όλη τη
διάρκεια του χρόνου και ορισμένες μάλιστα φορές
με πραγματικά πυρά. Μια τέτοια άσκηση είναι και η
«Τρίαινα», η οποία αυτή την περίοδο διεξάγεται στο
Νοτιοανατολικό Αιγαίο, με δράσεις των ελληνικών
πλοίων αλλά και της Πολεμικής Αεροπορίας στην
περιοχή μεταξύ Κρήτης και Καρπάθου.

Αν και στις προηγούμενες ασκήσεις που διεξήχ-
θησαν εντός του 2023 η Τουρκία δεν είχε προκαλέ-
σει κανένα πρόβλημα, από την περασμένη εβδομά-
δα επιδίδεται σε μπαράζ αντι-Navtex, υποστηρίζον-
τας ότι οι περιοχές που εκτελεί ασκήσεις το ελληνι-

κό Πολεμικό Ναυτικό είναι τουρκικής δικαιοδοσίας.
Για τη συγκεκριμένη άσκηση μάλιστα ο υδρογρα-

φικός σταθμός της Αττάλειας εξέδωσε οδηγία προς
ναυτιλλομένους, υποστηρίζοντας πως η συγκεκρι-
μένη περιοχή νοτίως της Καρπάθου και ανατολικά
της Κάσου είναι τουρκικής δικαιοδοσίας. Φυσικά το
Πολεμικό Ναυτικό δεν πτοείται από τις τουρκικές
αντι-Navtex και προχωρά κανονικά στις προγραμ-
ματισμένες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, μιας
και η χώρα μας δρα σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο
και το δίκαιο της θάλασσας.

Δεν είναι όμως το μοναδικό περιστατικό καθώς, ο
υδρογραφικός σταθμός της Σμύρνης είχε εκδώσει
οδηγία στην οποία επανέφερε τα περί αποστρατιωτι-
κοποίησης των ελληνικών νησιών. «Τα νησιά Θάσος,
Άγιος Ευστράτιος, Ψαρά, Σαμοθράκη, Λήμνος, Λέ-
σβος, Χίος, Ικαρία, Σάμος, Αστυπάλαια, Ρόδος, Χάλ-
κη, Κάρπαθος, Κάσος, Τήλος, Νίσυρος, Κάλυμνος,

Λέρoς, Πάτμος, Λειψοί, Σύμη, Κως, Καστελόριζο
βρίσκονται σε αποστρατιωτικοποιημένο καθεστώς
σύμφωνα με τις αποφάσεις του 1914 των έξι μεγά-
λων δυνάμεων, τη Συνθήκη της Λωζάννης του 1923,
σύμφωνα με τη συμφωνία των στενών της Λωζάννης
του 1923 και σύμφωνα με τη συνθήκη των Παρισίων
του 1947. Για αυτό τον λόγο δεν θα πρέπει να διενερ-
γούνται στρατιωτικές δράσεις εντός των χωρικών
υδάτων αυτών των νησιών. Όμως ενάντια στις διε-
θνείς συνθήκες, εκδίδονται από κάποιους σταθμούς
Navtex για στρατιωτικές δράσεις σε περιοχές που
περιλαμβάνουν και τα χωρικά ύδατα αυτών των νη-
σιών, οι οποίες μπορούν να προκαλέσουν κίνδυνο
στην ασφαλή ναυσιπλοΐα», αναφέρει χαρακτηριστι-
κά ο υδρογραφικός σταθμός Σμύρνης.

Το «τζαρτζάρισμα» στα Ίμια
Λίγα 24ωρα μετά ακολούθησε το περιστατικό στα

Ίμια, με τουρκική ακταιωρό να περνά το μεσημέρι
του Σαββάτου στα ελληνικά χωρικά ύδατα. Έγινε
όμως άμεσα αντιληπτό από το ελληνικό Λιμενικό, το
οποίο παρενέβη άμεσα οδηγώντας τους Τούρκους
ξανά στα τουρκικά ύδατα. Πώς το «μετέφρασε» αυ-
τό η τουρκική εφημερίδα «Sozcu»; Μιλάει για Έλ-
ληνες ψαράδες που παραβιάζουν επί χρόνια τα
τουρκικά χωρικά ύδατα και για τη δράση της τουρ-
κικής ακτοφυλακής προκειμένου να… προστατεύ-
σει τα τουρκικά ψαράδικα.

Τo τουρκικό Μέσο αναφέρει πως «η τουρκική
ακτοφυλακή εμπόδισε Έλληνες ψαράδες που πα-
ραβίασαν τα χωρικά ύδατα προσπαθώντας να ψα-
ρέψουν κοντά στις βραχονησίδες Kardak (σ.σ.:
Ίμια), 3,5 μίλια μακριά από την περιοχή Γκιουμουσ-
λούκ της συνοικίας της Αλικαρνασσού».

Άμεση αντίδραση της Αθήνας
Πριν προλάβει να κλιμακωθεί περαιτέρω η έντα-

ση, η Αθήνα δεν δίστασε να πάει ένα βήμα παρακά-
τω επιδίδοντας στην Τουρκία ρηματική διακοίνωση
για τις τουρκικές Navtex, στις οποίες τίθεται εμφα-
νώς ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης των νησιών
του Ανατολικού Αιγαίου.

Είναι προφανές πως η Τουρκία επιχειρεί μεθοδι-
κά να δημιουργήσει συνθήκες έντασης στο Αιγαίο,
παρουσιάζοντας την Ελλάδα ως παραβάτη. Και εί-
ναι δεδομένο πως δεν θα αργήσει η στιγμή που το
ημερήσιο δελτίο παραβιάσεων του FIR Αθηνών θα
γεμίσει ξανά με τις τουρκικές προκλήσεις και τις
αναχαιτίσεις των Ελλήνων πιλότων. Οι Ένοπλες Δυ-
νάμεις άλλωστε δεν εφησυχάζουν και δεν πείθον-
ται από τις δήθεν δηλώσεις φιλίας των Τούρκων.
Επαγρυπνούν και είναι σε ετοιμότητα για άμεση
απάντηση σε κάθε επιθετική ενέργεια. Από τον
Έβρο μέχρι το Καστελόριζο. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

Γιατί η Τουρκία
δυναμιτίζει πάλι
τα... ήρεμα νερά
με την Ελλάδα

Με μπαράζ αντι-Navtex υποστήριξε πως
οι περιοχές στο Αιγαίο όπου εκτελεί
ασκήσεις το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό
είναι τουρκικής δικαιοδοσίας, θέτοντας
ξανά ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης
των νησιών μας

Ορκίστηκαν έφεδροι αξιωματικοί οι ολυμπιονίκες μας
Οι ολυμπιονίκες μας έβγαλαν τα αθλητικά και φόρεσαν στρατιωτι-

κές στολές. Ο λόγος; Ορκίστηκαν έφεδροι αξιωματικοί των Ενόπλων
Δυνάμεων, υπό το βλέμμα του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δέν-

δια. Πιο συγκεκριμένα, οι εν ενεργεία ολυμπιονίκες Μίλτος
Τεντόγλου, Λευτέρης Πετρούνιας, Στέφανος Ντούσκος,

Παύλος Καγιαλής αλλά και πολίστες της Εθνικής Ανδρών
ορκίστηκαν έφεδροι αξιωματικοί, υποσχόμενοι να υπηρε-
τήσουν στις Ένοπλες Δυνάμεις με ζήλο και αφοσίωση,

όπως ακριβώς και στο άθλημά τους.
Ο «χρυσός» ολυμπιονικής του μήκους Μίλτος Τεντόγλου επέλεξε

τo Πολεμικό Ναυτικό, ενώ ο Λευτέρης Πετρούνιας και ο Στέφανος

Ντούσκος τον Στρατό Ξηράς. Στο Πολεμικό Ναυτικό πήγε ο πολίστας
Γιάννης Φουντούλης, ενώ ο Μάριος Καπότσης στην Πολεμική Αερο-
πορία. Απομένουν η Άννα Κορακάκη, η Κατερίνα Στεφανίδη και ο Κώ-
στας Μουρίκης, που θα δώσουν τον όρκο εν ευθέτω χρόνω, καθώς δεν
μπορούσαν να παραβρεθούν χθες. Οι νέοι έφεδροι αξιωματικοί είχαν
διάλογο με τον Νίκο Δένδια, ο οποίος τους υποδέχτηκε και παρακο-
λούθησε όλη την τελετή ορκωμοσίας. Στην ορκωμοσία των ολυμπιονι-
κών από το Ρίο το 2016 και το Τόκιο το 2021 ως εφέδρων αξιωματικών
των τριών Κλάδων (Πεζικό, Ναυτικό και Αεροπορία) παραβρέθηκε ο
υπουργός αναπληρωτής Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης μαζί με τον
Γιάννη Κεφαλογιάννη και την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων. 
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Δ
εν είναι λίγες οι φορές που μερικοί αγανακτισμένοι και πιεσμένοι απ’ ό,τι συμβαίνει μέσα μας
και γύρω μας λέμε, σε θεωρητικό επίπεδο, ότι «θα πάρουμε τα βουνά». Μια μικρή ομάδα αν-
θρώπων στη χώρα μας το έκανε στην πράξη. Η ειδησεογραφία των ημερών ασχολείται με

ορισμένα άτομα, δεν είναι πολλά, που κυριολεκτικά πήραν τα βουνά δηλώνοντας Ρωμιοί και παλαι-
οχριστιανοί και ζουν κοινοβιακά μακριά από τον υπόλοιπο κόσμο κάτω από ιδιότυπες συνθήκες δια-
βίωσης, επιλέγοντας έναν συγκεκριμένο ταυτοτικό τρόπο επιβίωσης και συμπεριφοράς.

Πάνε κόντρα στον πολιτισμό της εποχής μας, αρνούνται τις ανέσεις απορρίπτοντας την επιστημονι-
κή πρόοδο και την τεχνολογία, διασφαλίζουν την τροφή τους κατά κύριο λόγο με προϊόντα που παρά-
γουν οι ίδιοι, στις πεποιθήσεις τους είναι τα παιδιά τους να μη φοιτούν σε σχολεία αλλά να αυτομορ-
φώνονται και έχουν αυτοσχέδιο ναό για να ακολουθούν τη λατρεία. Επιπλέον, αισθάνονται «αδελ-
φοί» μεταξύ τους και έτσι προσφωνούν ο σύζυγος τη σύζυγο και αντίστροφα, τα παιδιά τους γονείς
και αντίστροφα.

Ο όρος «Ρωμιοί», που χρησιμοποιούν για να αυτοπροσδιοριστούν, προέρχεται από το όνομα «Ρω-
μανία» και μετά τη διάσπαση της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας σε Δυτική και Ανατολική, ταυτιζόταν άλ-
λοτε με τη μία και άλλοτε με την άλλη. Τελικά, όταν κατέρρευσε η Δυτική Αυτοκρατορία αποδόθηκε
στο Βυζάντιο. Μετά την ανεξιθρησκεία και την παύση των διωγμών κατά των Χριστιανών, επειδή οι
Έλληνες της εποχής εκείνης πίστευαν ακόμη στο Δωδεκάθεο, οι ελληνόφωνοι Ρωμαίοι αυτοχαρα-

κτηρίστηκαν «Ρωμιοί». Και επέλεξαν να θρησκεύουν ως χριστιανοί με ειδι-
κούς κανόνες, ενώ η περίοδος από τον 4ο έως τον 7ο μΧ αιώνα ονομάστηκε
Παλαιοχριστιανική.

Οι σημερινοί αυτοαποκαλούμενοι παλαιοχριστιανοί θεωρούν ότι ακολου-
θούν τους χριστιανούς της Παλαιοχριστιανικής Περιόδου, περίπου 14 αι-
ώνες μετά, και ταυτόχρονα δηλώνουν ότι μοιάζουν και με τους Άμις (πρωτο-
εμφανίστηκαν σε Ελβετία και Γερμανία), οι οποίοι αποτελούν μια προτε-
σταντική αίρεση του 17ου αιώνα, που διατηρείται έως τις μέρες μας.

Κύρια χαρακτηριστικά των Άμις είναι ο υπερσυντηρητικός και φανατικός
χριστιανισμός, η αποφυγή να συναναστρέφονται με ανθρώπους εκτός της
κοινότητας, η ταπείνωση του εγώ μέσω της καταπολέμησης του ατομικι-
σμού και η γαλήνη της ψυχής, για αυτό και αποφεύγουν τα πολιτισμικά επι-

τεύγματα πιστεύοντας ότι μόνο έτσι μπορούν να εκπληρώσουν τον σκοπό τους, που είναι η πλήρης
υποταγή στον Θεό.

Παρότι ο πολιτισμός μας περνά βαθιά κρίση, δεν πρέπει -κατά τη γνώμη μας- να υιοθετούνται πρα-
κτικές όπως αυτές των παλαιοχριστιανών και των Άμις (βέβαια ο καθένας δικαιούται να ρυθμίσει τη
ζωή του όπως θέλει), που αποτελούν οπισθοδρόμηση, αλλά η μάχη να δίνεται όχι με την απόσυρση,
τον ιδιωματισμό και τον εγκλωβισμό αλλά με τον ενεργό αγώνα μέσα στην κοινωνία για να αλλάξει η
θλιβερή, όντως, ηθική κατάσταση που βιώνουμε.

Σαφώς και ο κόσμος που ζούμε είναι σκληρός και ίσως χειρότερος από τον χθεσινό. Παλαιότερα
κουβεντιάζαμε ο ένας με τον άλλον για τον πόνο μας και τη χαρά μας, νιώθαμε τον διπλανό μας σαν
δικό μας. Πλέον γίναμε ατομικιστές, κλειστήκαμε στον εαυτό μας, υψώσαμε τείχη ανάμεσά μας ώστε
να μη μας ενδιαφέρει ο άλλος.

Οι προβλέψεις για το μέλλον αυτού του κόσμου είναι ανησυχητικές και με μαύρα χρώματα, ζω-
γραφίζονται οι μέρες που μας περιμένουν. Η απογοήτευση και η αβεβαιότητα βασιλεύουν, ενώ νέοι
συνεχώς κίνδυνοι παραμονεύουν πίσω από κάθε βήμα μας.

Αυτό όμως δεν σημαίνει πως λύση είναι να αποκοπούμε κοινωνικά. Το αντίθετο αξίζει και οφεί-
λουμε να κάνουμε. Εντός της κοινωνίας να κατορθώσουμε να σταθούμε όρθιοι πνευματικά και να
παλέψουμε ενάντια στην ανάμειξη του καλού με το κακό. Ενάντια στην εξασθένιση του σωματικού
μας σθένους και της ηθικής μας αντοχής. Ενάντια στην απανθρωπιά και την παχυλή αδιαφορία που
έχουν κυριέψει τις καρδιές των σύγχρονων ανθρώπων και αποτελούν απόστημα και καρκίνωμα επι-
κίνδυνο για τον πολιτισμό μας.

Καλούμαστε, όχι αποσυρόμενοι σε κλειστές ομάδες αλλά αγωνιζόμενοι συλλογικά αναλαμβάνον-
τας ο καθένας μας την προσωπική του ευθύνη, να αρνηθούμε ό,τι εξασθενίζει το κοινωνικό μας προ-
σκήνιο. Να αρνηθούμε τον μεγάλο οδοστρωτήρα του συμφέροντος που σαρώνει στο πέρασμά του
κάθε ηθική μας ικμάδα και μετατρέπει την κοινωνία μας σε πεδίο αλληλοσυγκρουόμενων εγωισμών
και ψυχικής καταπίεσης.

Μπροστά στα φαινόμενα αυτά επιβάλλεται να σκεφτούμε τι πρέπει να κάνουμε. Μια λύση, κάκιστη
εκτιμούμε, είναι να μην κάνουμε τίποτα και να αυτοαπομονωθούμε, γιατί έχει πολύ προχωρήσει το
κακό που τίποτα δεν μπορεί να το αναχαιτίσει. Όχι, δεν είναι λύση αυτή, γιατί στα χέρια μας βρίσκεται
το κλειδί για τη λύση του δράματος.

Αντί λοιπόν απεγνωσμένα και απαισιόδοξα να σταυρώσουμε τα χέρια και να στραφούμε σε παθη-
τικές καταστάσεις ή να κάνουμε ακραίες κινήσεις, χρειάζεται μια ώθηση προς τα εμπρός και τα ψηλά
χωρίς να λιποτακτήσουμε από το στρατόπεδο της αλήθειας και της αγάπης. 

Δ
ύο φορές αυτό τον μήνα μιλή-
σαμε για τον καρκίνο των μι-
κρών και των μεγάλων. Δύο

ξεχωριστές μέρες ευαισθητοποί-
ησης, υποστήριξης, κινητοποίησης,
απολογισμού. Το 2024 η παγκόσμια
κοινότητα του καρκίνου τιμά την Παγ-
κόσμια Ημέρα κατά του Καρκίνου
στις 4 Φεβρουαρίου με το σύνθημα
«Κλείστε το χάσμα φροντίδας» και το
κάλεσμα να ενώσουμε τις φωνές μας
και να αναλάβουμε δράση. Ως η Παγ-
κόσμια Ημέρα κατά του Παιδικού
Καρκίνου έχει καθιερωθεί η 15η Φε-
βρουαρίου, σε μια προσπάθεια ευαι-
σθητοποίησης της παγκόσμιας κοινό-
τητας αλλά και αναγνώρι-
σης των δυσκολιών των
παιδιών και των οικογενει-
ών τους που βιώνουν τις
επιπτώσεις της νόσου.

Τον καρκίνο θα μπορού-
σαμε να τον ορίσουμε ως
«σημείο μηδέν» για τους
ανθρώπους που έρχονται
αντιμέτωποι μαζί του τόσο
σωματικά όσο και ψυχικά!
Μοιάζει σαν να ακυρώνεται
και να επαναπροσανατολί-
ζεται όλη η ζωή τους και να
αναγκάζονται να ξαναγεν-
νήσουν μια νέα πραγματι-
κότητα. Έτσι λέμε στα συ-
νέδρια και στις ημερίδες.
Έτσι πορευόμαστε με τις
στατιστικές και τις συνεργασίες. Ο
καρκίνος γεννά φόβο! Τον φόβο της
επιβίωσης! Στο χειρουργείο, στη θε-
ραπεία, κατά τη διάρκεια και στο με-
τά, είσαι εσύ και ο καρκίνος! Δεν είναι
μια ρομαντική ασθένεια όπως την πα-
ρουσιάζουν ταινίες και βιβλία… έχει
μοναξιά, έχει θυμό, έχει φόβο, έχει
όρια, έχει απελπισία, έχει θάνατο.

Άγχος και αβεβαιότητα. Κατάθλιψη
και θλίψη. Οικονομική ανέχεια και
εξάρτηση. Σχέσεις καταργούνται.
Κοινωνική απομόνωση. Μετατραυ-
ματικό στρες και αλλαγές στην αυτο-
εικόνα. Είναι πολλά, πάρα πολλά που
άλλους τους κουράζουν να τα ακούν
και άλλους τους απωθούν να τα δια-
χειριστούν. Αυτό το δυνάμει ασθενείς
όλοι μας θα έπρεπε να ήταν νόμος για
κάθε αναπάντεχο της ζωής μας. Θα

έπρεπε να είναι η βάση της ανυπαρ-
ξίας της ματαιοδοξίας μας και της
τρωτής μας φύσης. Παρά τα σημαντι-
κά βήματα προόδου που έχουν ση-
μειωθεί στον τομέα της ιατρικής ανα-
φορικά με τη θεραπεία του καρκίνου
και παρά την αύξηση του προσδόκι-
μου ζωής των επιζώντων, για πολ-
λούς ακόμη και σήμερα, ο καρκίνος
είναι συνυφασμένος με έναν αργό και
επώδυνο θάνατο. Ο τρόμος που εγεί-
ρεται στους περισσότερους ανθρώ-
πους με το άκουσμα του καρκίνου εί-
ναι πιο μεγάλος από αυτόν που μπο-
ρεί να προκληθεί από την ανακοίνω-
ση της διάγνωσης μιας άλλης ασθέ-

νειας, η οποία αν και αποτε-
λεί εξίσου απειλητική ή και
σοβαρότερη νόσο, δεν είναι
«το τέρας» ο καρκίνος.

Θα μου επιτρέψετε να
αφιερώσω τις λέξεις μου
αυτές σε εκείνους που έφυ-
γαν και δεν κατάφεραν να
ξεφύγουν από τον καρκίνο.
Που πάλεψαν έως το τέλος ή
και που δεν άντεξαν και δεί-
λιασαν ακόμα και παρέδω-
σαν ψυχή και σώμα. Για μέ-
να θα είναι όλοι τους εκεί
αύρα και ασπίδα, πάνω από
τα κεφάλια μας φύλακες άγ-
γελοί μας… αναμνήσεις στο
μυαλό και στην καρδιά. ΝΑΙ

ο καρκίνος μπορεί να νικηθεί και αν
όχι, μπορείς να ζεις μαζί του πολλά
χρόνια και ας μη γίνεις ποτέ καλά…
να όπως εγώ… όπως και εσύ και ο άλ-
λος και ο παραδίπλα, που ίσως να μην
το ξέρετε, γιατί αποφάσισε να ΜΗ μι-
λήσει για αυτό, αλλά να το κρύψει,
γιατί δεν αφορά τον καθέναν. Τα πρώ-
τα χρόνια με τον καρκίνο μου τα έχα-
σα μέσα στη νόσο μου, μέσα στον φό-
βο και στη λάθος επιρροή και συμ-
βουλές, μέσα από τον εγωισμό όλων
εκείνων που δεν με ήθελαν να είμαι
φανερά άρρωστη αλλά κρυφά δήθεν
γερή και δυνατή. Για να μη δώσω δι-
καίωμα, για να μην είμαι στον καθένα
ευάλωτη. Δική σας η νόσος, όποια και
αν είναι. Δικός σας ο πόνος, δικός σας
ο φόβος. Αποφασίστε εσείς για εσάς!
Δική σας είναι η ζωή και δεύτερη ζωή
δεν έχει.

της

Πέγκυς 
Καραμπάτου

Ιδρύτρια
«ΕΞελίσσω»,
φιλόλογος,
σύμβουλος

Ψυχικής Υγείας,
συγγραφέας,
επιζώσα του

καρκίνου 
και επιζήσασα

Ο Φεβρουάριος του καρκίνου
Πήραν τα βουνά!

του

πατέρα 
Ηλία Μάκου
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ππειτα από 12 χρόνια διάρρηξης των σχέσεων μεταξύ Τουρκίας και Αιγύπτου, ο
πρόεδρος της Τουρκίας πραγματοποίησε στις 14 Φεβρουαρίου επίσημη επίσκεψη
στην Αίγυπτο και συνάντηση με τον Αιγύπτιο ομόλογό του Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι.

Η επίσκεψη σηματοδοτεί την επαναφορά των διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των δύο χώ-
ρων που είχε ουσιαστικά διακοπεί, σε υψηλό επίπεδο τουλάχιστον, όταν ο στρατηγός Αλ
Σίσι ηγήθηκε του στρατιωτικού κινήματος του 2013 κατά των Αδελφών Μουσουλμάνων
που υποστηρίζονταν από την Τουρκία και ανήλθε στην εξουσία. Μόλις πέρυσι Τουρκία και
Αίγυπτος διόρισαν πρεσβευτές, ενώ πρόσφατα η Τουρκία ανακοίνωσε την πώληση οπλι-
σμένων μη επανδρωμένων αεροσκαφών στην Αίγυπτο.

Η επίσκεψη του Ερντογάν στην Αίγυπτο έχει σημαντικές προεκτάσεις πέραν του ίδιου
του γεγονότος που στη γεωπολιτική είναι σημαντικό από μόνο του, αφού τέτοιες επισκέ-
ψεις, προφανώς καλά προγραμματισμένες από προηγουμένως, δείχνουν το στάδιο εξομά-
λυνσης των σχέσεων μεταξύ των κρατών και τις προοπτικές ανάδειξης νέων διμερών σχέ-
σεων σε διάφορους τομείς, όπως για παράδειγμα στον αμυντικό τομέα. Το χρονικό σημείο
της επίσκεψης είναι παράλληλα ιδιαίτερα σημαντικό λόγω της γεωπολιτικής συγκυρίας
που πραγματοποιήθηκε, τη στιγμή που το πολεμικό μέτωπο στην Ουκρανία παραμένει
ανοικτό εδώ και δύο χρόνια και το μέτωπο στη Γάζα έχει επεκταθεί με προεκτάσεις στην
ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής. Η γεωπολιτική βαρύτητα Αιγύπτου και Τουρκίας,

ειδικά στον αραβικό/μουσουλμανικό κόσμο, είναι ιδιαίτερα ση-
μαντική και η βελτίωση των σχέσεων μεταξύ τους, που φυσικά πα-
ραμένει να αποδειχθεί εμπράκτως, δυνατόν να δημιουργεί νέα γε-
ωπολιτικά δεδομένα που πρέπει να αναλύονται διεξοδικώς. Επι-
πρόσθετα, υπάρχουν προφανώς ιδιαίτερα οικονομικά συμφέρον-
τα που δυνατόν να εξυπηρετηθούν από τη βελτίωση των σχέσεων
μεταξύ των δύο χωρών. Τέλος, υπάρχουν ζητήματα που αφορούν
τόσο την Ελλάδα όσο και την Κύπρο, δεδομένης της στάσης της
Τουρκίας σε διάφορα θέματα.

Φυσικά, υπάρχει μια εγγενής δυσκολία στην αναβίωση των σχέ-
σεων μεταξύ των δύο έπειτα από μια δεκαετία, σαφώς επηρεαζό-
μενη από την ανατροπή του καθεστώτος του Μόρσι και των Αδελ-
φών Μουσουλμάνων, που αποτελούσαν κατά την περίοδο διακυ-
βέρνησής τους σταθεροί σύμμαχοι της Τουρκίας. Είναι γεγονός
όμως ότι η προσπάθεια επαναπροσέγγισης Αιγύπτου και Τουρκίας
ξεκίνησε εδώ και τρία τουλάχιστον χρόνια με αποκορύφωμα την
αποκατάσταση των διπλωματικών σχέσεων σε επίπεδο πρεσβειών
τον Ιούλιο του 2023 αλλά και τις απευθείας συνομιλίες Ερντογάν -
Αλ Σίσι στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής των G20 στην Ινδία
τον Σεπτέμβριο του 2023. Παράλληλα, η ούτω καλούμενη «διπλω-
ματία των καταστροφών» επιλειτούργησε υποστηρικτικά προς την
εξομάλυνση των σχέσεων, όπως είχε συμβεί επίσης στην περί-

πτωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων μετά τον καταστροφικό σεισμό της 9ης Φεβρουαρί-
ου 2023 και την επίσκεψη του Αιγύπτιου υπουργού Εξωτερικών στη Μερσίνα και την αντα-
πόδοση αυτής από τον Τούρκο ομόλογό του τον Μάρτιο του 2023 στο Κάιρο.

Η προσπάθεια επαναπροσέγγισης ήταν αργή αλλά ενδεικτική των μεταβαλλόμενων
γεωπολιτικών συνθηκών στη Μέση Ανατολή και Αφρική και τα παιχνίδια ηγεμονίας που
διαδραματίζονται, με την Τουρκία και Αίγυπτο να έχουν λόγω της γεωπολιτικής τους βα-
ρύτητας λόγο και ρόλο ή, τουλάχιστον, να επιθυμούν να έχουν βαρύνοντα λόγο και ρόλο,
γεγονός που τους οδηγεί σε επαναπροσδιορισμό της στρατηγικής τους και της συνεργα-
σίας τους. Στο επίκεντρο των συζητήσεων βρέθηκε για προφανείς λόγους η κατάσταση
στη Γάζα, αφού ο πόλεμος διανύει τον πέμπτο μήνα από τις επιθέσεις της Χαμάς στο Ισ-
ραήλ και τη στρατιωτική απάντηση του Ισραήλ, με την κατά μέτωπον επίθεση στη Ράφα να
βρίσκεται προ των πυλών, την ίδια στιγμή που παραμένουν ανοικτά ζητήματα στη Λιβύη,
στο Σουδάν και στην ευρύτερη περιοχή της Αφρικής - ζητήματα που βρίσκονται ψηλά
στην ατζέντα των δύο ηγετών, δεδομένης της επιθυμίας της Τουρκίας να αναπτύξει ναυτι-
κή στρατιωτική βάση στο Σουδάν κοντά στην Ερυθρά Θάλασσα που ενδεχομένως να συγ-
κρούεται με τον ρόλο της Αιγύπτου στην περιοχή, της επέκτασης της ηγεμονίας της Τουρ-
κίας στη Σομαλία στην οποία βρίσκονται η μεγαλύτερη στρατιωτική βάση της Τουρκίας
στο εξωτερικό και η απειλή της Αιθιοπίας στη Σομαλία, για την οποία τα συμφέροντα Αι-
γύπτου και Τουρκίας συγκλίνουν. Το γεγονός ότι συζητήθηκαν επίσης θέματα που αφο-
ρούν την ανάπτυξη κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο δεν πρέπει
να εκφεύγει της προσοχής μας. 

Σ
το ήδη εύθραυστο γεωπολιτικό περι-
βάλλον της Μέσης Ανατολής με τη
σύγκρουση που μαίνεται ανάμεσα στο

Ισραήλ και τη Χαμάς, έχει προστεθεί η
έκρυθμη κατάσταση που επικρατεί στην Ερυ-
θρά Θάλασσα. Πρόκειται για ένα ακόμα κρί-
σιμο πεδίο διαμάχης, το οποίο έχει τεράστιες
επιπτώσεις στη διεθνή ναυτιλία.

Ο διάχυτος φόβος που υπήρχε για εξά-
πλωση της κρίσης στη Γάζα στην ευρύτερη
περιοχή επιβεβαιώθηκε με τον χειρότερο
τρόπο στην περιοχή της Ερυθράς
Θάλασσας. Οι αντάρτες Χούθι, που
αποτελούν τμήμα της συμμαχίας
Χαμάς - Χεζμπολάχ, υποστηριζό-
μενοι από το Ιράν, έχουν καταφέ-
ρει τους τελευταίους μήνες να
πλήξουν το θαλάσσιο εμπόριο μέ-
σω των επιθέσεων σε πλοία δυτι-
κών συμφερόντων που περνούν
από την Ερυθρά Θάλασσα, τον
Κόλπο του Άντεν, την Αραβική Θά-
λασσα και τον Κόλπο του Ομάν.

Αυτό θέτει σε κίνδυνο τη ζωή
πολλών ναυτικών, ενώ τα δεξαμε-
νόπλοια καυσίμων και τα φορτηγά
πλοία επιλέγουν άλλες οδούς διέ-
λευσης, κάνοντας μεγαλύτερες
διαδρομές, με αποτέλεσμα να
εκτινάσσεται το κόστος του ταξιδι-
ού, να υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις
στην παράδοση προϊόντων και φυσικά να πα-
ρουσιάζονται ανατιμήσεις σε πολλά αγαθά. 

Όμως πέραν των σημαντικών οικονομικών
επιπτώσεων, στη διεθνή κοινότητα επικρατεί
μια διαρκής ανασφάλεια ότι η κρίση θα εξα-
πλωθεί περαιτέρω. Η πιθανή εμπλοκή του Ιράν
στον πόλεμο Ισραήλ - Χαμάς θα αποτελούσε
έναν ιδιαίτερα αποσταθεροποιητικό παράγον-
τα και «θα τίναζε» τα πάντα στον αέρα. Και τού-
το διότι η εμπλοκή και των ΗΠΑ θα ήταν δεδο-
μένη. Άλλωστε το Ισραήλ αποτελεί τον μακρο-
βιότερο και πιο πιστό σύμμαχο της Αμερικής
στην περιοχή και από την άλλη το Ιράν τον δια-
χρονικά νούμερο ένα εχθρό των ΗΠΑ. 

Επιπλέον, η Σαουδική Αραβία αντιμάχεται
μεν το εβραϊκό κράτος, αφού επιμένει στην
ίδρυση και αναγνώριση του κράτους της Πα-
λαιστίνης, ωστόσο και οι σχέσεις της με το
Ιράν δεν βρίσκονται στο καλύτερο σημείο,

λόγω των βαθιά ριζωμένων θρησκευτικών
αντιθέσεων και του μεταξύ τους ανταγωνι-
σμού για το ποια χώρα θα καταστεί η κύρια
γεωπολιτική δύναμη της περιοχής. Επομέ-
νως δεν είναι απίθανη μια ευρύτερη ανάφλε-
ξη της σύγκρουσης στην περιοχή με την εμ-
πλοκή και αραβικών κρατών.

Η παγκόσμια κοινότητα και διπλωματία
προσπαθεί να αποτρέψει αυτό το ενδεχόμε-
νο, περιορίζοντας τις εστίες που θα μπορού-
σαν να εξαπλώσουν την κρίση. Και οι Χούθι

της Υεμένης είναι μία από αυτές.

Σε κάθε περίπτωση, η Δύση
οφείλει να βάλει φρένο στην ανε-
ξέλεγκτη τρομοκρατική δράση πα-
ραστρατιωτικών οργανώσεων -
όπως των ανταρτών Χούθι- δίνον-
τας το μήνυμα ότι η τρομοκρατία θα
υφίσταται αντίποινα από όπου και
αν προέρχεται. 

Ήδη στην Ερυθρά Θάλασσα λαμ-
βάνει χώρα κοινή επιχείρηση ΗΠΑ
- Ηνωμένου Βασιλείου, που πλήτ-
τουν από κοινού στόχους των Χού-
θι, ενώ αποφασίστηκε η συγκρότη-
ση στρατιωτικής επιχείρησης της
Ευρωπαϊκής Ένωσης με την ονο-
μασία EUNAVFOR ASPIDES. 

Αποτελεί σημαντική εξέλιξη το
γεγονός ότι η Ελλάδα πρωτοστατεί

σε αυτήν την επιχείρηση, αφού διοικητής της
EUNAVFOR ASPIDES ορίστηκε Έλληνας αρ-
χιπλοίαρχος και το επιχειρησιακό στρατηγείο
της EUNAVFOR ASPIDES βρίσκεται στη Λά-
ρισα. 

Η Ελλάδα αποτελεί μία από τις σημαντικό-
τερες χώρες στον τομέα της ναυτιλίας και
έχει τεράστια συμφέροντα. Η συμμετοχή της
λοιπόν στην κοινή επιχείρηση, με σκοπό τη
διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας στην
περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας, εξυπηρετεί
πρωτίστως τα εθνικά συμφέροντα.

Είναι εξαιρετικής σημασίας η επικείμενη
δράση, καθώς η ύπαρξη εκεί μιας ισχυρής
δυτικής συμμαχίας θα περιορίσει σημαντικά
τις ορέξεις των απανταχού τρομοκρατικών
και παραστρατιωτικών οργανώσεων που επι-
διώκουν να προξενήσουν ζημία στην παγκό-
σμια κοινότητα.

Οι επόμενοι μήνες θα είναι κρίσιμοι…

του

Στέφανου 
Σωτ. Γκίκα

Βουλευτής
Κέρκυρας ΝΔ,
αντιπρόεδρος 

ΔΕ Εθνικής
Άμυνας &

Εξωτερικών
Υποθέσεων 
της Βουλής,

αρχιπλοίαρχος
ΠΝ εα

Η Δύση οφείλει να βάλει φρένο 
στην ανεξέλεγκτη τρομοκρατική δράση

παραστρατιωτικών οργανώσεων 
στη Μέση Ανατολή

ΤΕΤΑΡΤΗ 21 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ20

Η επίσκεψη Ερντογάν στην Αίγυπτο
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Τ
ην αναγνώριση του ισλαμικού κό-
σμου για τη συμβολή του στην ειρη-
νική συνύπαρξη θρησκειών και λα-

ών μετέφερε στον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας
Αναστάσιο ο γενικός γραμματέας του Παγ-
κόσμιου Ισλαμικού Συνδέσμου Muhamed
Bin Abdulkerim el-Isa, ο οποίος επισκέ-
φθηκε τον Μακαριώτατο στα Τίρανα.

Ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας, ο οποίος ξε-
νάγησε τον Muhamed Bin Abdulkerim el-

Isa και τη συνοδεία του στον
μεγαλοπρεπή καθεδρικό
ναό της Ανάστασης -απο-
κλειστικά δικής του έμ-
πνευσης και δικό του δημι-
ούργημα - και η αρχιτεκτο-
νική του αποτέλεσε σημείο
θαυμασμού των επισκε-
πτών, τόνισε, κατά τη συ-

νάντησή τους στο γραφείο του, ότι καμία
άλλη πραγματικότητα δεν είναι αληθινή
εκτός από τον Θεό.

Ανέφερε συγκεκριμένα: «Σήμερα η κοι-
νωνία έχει πολλές γνώσεις και πολλές ιδέ-
ες, αλλά υπάρχει έλλειψη αγάπης και σε-
βασμού για την αλήθεια. Και εμείς μαζί
πρέπει να πούμε ότι η αληθινή πραγματι-
κότητα σε αυτό το σύμπαν είναι ο Θεός και
τίποτα άλλο. Πιστεύω ότι αυτή είναι μια
κοινή αξία για εμάς σήμερα και πρέπει να
το τονίσουμε αυτό».

Και πρόσθεσε: «Πρέπει να εργαστούμε
για να μην παραμείνουμε απλώς σε μια
επιφανειακή φιλία αλλά σε μια ειλικρινή
σχέση αγάπης και πραγματικής συνεργα-
σίας. Όσο πιο κοντά φτάνουμε στον Θεό
τόσο πιο κοντά πλησιάζουμε στο ένα, το
άλλο και το αντίστροφο, τόσο πιο κοντά
ερχόμαστε σε ένα, τόσο πιο πολύ φτάνου-
με στον Θεό».

Ο Muhamed Bin Abdulkerim el-Isa, ο
οποίος είναι μια σημαντική προσωπικότη-
τα, αντιτάσσεται στον φανατισμό και στον
βίαιο ριζοσπαστισμό και προωθεί έναν
ανοιχτό και μετριοπαθή ισλαμισμό που
επιλέγει τον διάλογο και τη θρησκευτική
και πολιτισμική ετερότητα. Εξήρε την προ-
σπάθεια του Αναστασίου για την καλλιέρ-
γεια όχι μόνο της θρησκευτικής ανοχής και
αρμονίας στην Αλβανία, αλλά και της συνύ-
παρξης. Χαρακτήρισε τη διαθρησκειακή
συνεργασία στη χώρα ένα εξαιρετικό πρό-
τυπο για όλο τον κόσμο.

Στη συνάντηση, όπου ανταλλάχθηκαν
δώρα, από την πλευρά της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας της Αλβανίας παρόντες ήταν και ο
Μητροπολίτης Απολλωνίας και Φίερι Νικό-
λαος, ο Μητροπολίτης Αμαντίας Ναθαναήλ
και ο Επίσκοπος Βίλιδος Άστιος, ενώ τον
γενικό γραμματέα του Παγκόσμιου Ισλαμι-
κού Συνδέσμου συνόδευε ο επικεφαλής
της Μουσουλμανικής Κοινότητας στην Αλ-
βανία Μπουγιάρ Σπαχίου.

Τα πιστεύω του
Ακράδαντη πεποίθηση του Αρχιεπισκό-

που Αναστασίου είναι ότι ο νηφάλιος διά-
λογος με τον τονισμό των ειρηνικών αρχών
κάθε θρησκείας συμβάλλει σημαντικά
στην καλλιέργεια της αμοιβαίας εμπιστο-
σύνης. Για αυτό πρέπει να ενισχυθούν οι
προσπάθειες για ειρηνική αξιοποίηση του
θρησκευτικού βιώματος.

Πιστεύει και το αποδεικνύει στην πράξη
ότι το ύψιστο και άμεσο χρέος όλων των
θρησκευτικών ηγετών είναι η επίμονη και
συστηματική καλλιέργεια μιας υγιούς
πνευματικότητας, μια ειρηνική θεολογία
και ανθρωπολογία, γιατί η βία εν ονόματι
της θρησκείας βιάζει την ουσία της θρη-
σκείας. 

Και κάθε έγκλημα στο όνομα της θρη-

σκείας είναι έγκλημα κατά της ίδιας της
θρησκείας. Η θρησκεία είναι θείο δώρο,
δοσμένο για να γαληνεύει τις καρδιές, να
θεραπεύει τις πληγές και να φέρνει πλη-
σιέστερα άτομα και λαούς. 

Σε περιόδους εσωτερικής κρίσης στην
Αλβανία, οι θρησκείες ένωσαν τη φωνή και
τις προσπάθειές τους για ενίσχυση και
βοήθεια των αδυνάτων και απέδειξαν ότι η
ειρήνη συνδέεται άμεσα με τη δικαιοσύνη.
Ένας άδικος κόσμος δεν μπορεί να είναι ει-
ρηνικός. 

Βασική αρχή του Αρχιεπισκόπου Ανα-
στασίου είναι ότι το αντίδοτο στον εγωκεν-
τρισμό, που τορπιλίζει την ειρηνική συμ-
βίωση, είναι η ενδυνάμωση της αγάπης μέ-
σα στις καρδιές των ανθρώπων, μέσα στην
κοινωνία. Μιας πολυδιάστατης αγάπης,
που δεν περιορίζεται από σύνορα, προκα-
ταλήψεις ή άλλες διακρίσεις. Προς αυτή
την κατεύθυνση καλείται να συμβάλει η
υγιής θρησκευτική συνείδηση.

Χωρίς αγάπη είναι, και το βιώνουμε στις
ημέρες μας, ασταθής η ειρήνη, κάτι που
επιφέρει μια αλυσιδωτή εναλλαγή γεγονό-
των, που μπορούν να προκαλέσουν ανά πά-
σα στιγμή ένα τεράστιο ψυχολογικό βρα-
χυκύκλωμα και να τινάξουν στον αέρα το
οικοδόμημα της ανθρωπιάς μας. 

Για αυτό η επικοινωνία ανάμεσα στις
θρησκείες, χωρίς, βέβαια, να παρεκκλί-
νουν από τα βασικά στοιχεία της πίστης
τους, είναι μια ευκταία εξέλιξη.

Τα εύσημα από
τον Παγκόσμιο 

Ισλαμικό Σύνδεσμο
στον Αναστάσιο

Ο Muhamed Bin Abdulkerim el-Isa επισκέφθηκε στα Τίρανα 
τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας και τον ευχαρίστησε για τη συμβολή του

στην ειρηνική συνύπαρξη θρησκειών και λαών

του

π. Ηλία 

Μάκου



ΧΧειροπέδες από 
πράκτορες του Πούτιν
σε Ρωσοαμερικανίδα
για… προδοσία
Με την κατηγορία της προδοσίας συ-
νελήφθη μια γυναίκα με διπλή υπη-
κοότητα -ρωσική και αμερικανική-
στην πόλη Γεκατερίνμπουργκ στα Ου-
ράλια Όρη στη Ρωσία, επειδή συγκέν-
τρωσε χρήματα, προκειμένου να αγο-
ράσει όπλα ο ουκρανικός στρατός. Αυ-
τό έκανε γνωστό η ομοσπονδιακή
υπηρεσία ασφαλείας της Ρωσίας, της
οποίας υπήρξε κάποτε επικεφαλής ο
Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν.
Βίντεο που μετέδωσε το πρακτορείο
Ria Novosti δείχνει πράκτορα της FSB
με καλυμμένο το πρόσωπο με μπαλα-
κλάβα να βάζει χειροπέδες σε νεαρή
γυναίκα που φορά λευκό μπουφάν και
λευκό σκούφο κατεβασμένο ως τα μά-
τια της. Και άλλοι Αμερικανοί πολίτες
κρατούνται στη Ρωσία, μεταξύ των
οποίων ο δημοσιογράφος Έβαν Γκέρ-
σκοβιτς, ο οποίος συνελήφθη πριν από
περίπου έναν χρόνο με την κατηγορία
της κατασκοπείας. Ο ίδιος αλλά και η
«Wall Street Journal», εφημερίδα
στην οποία εργάζεται, απορρίπτουν τις
κατηγορίες. Πριν από λίγους μήνες
και άλλη γυναίκα κατηγορήθηκε για
διαβίβαση κρατικών μυστικών, αφού
συνελήφθη λίγο πριν πετάξει για
επαγγελματικούς λόγους από τη Μό-
σχα στην Ελβετία.
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Τα παιδιά στη Γάζα πεινούν,
αρρωσταίνουν και πεθαίνουν

Το προεδρικό διάταγμα που εξέδωσε ο Τζο Μπάιντεν
πριν από δύο μήνες έκανε πιο πολύπλοκες ορισμένες
τουρκικές πληρωμές για το ρωσικό αργό όπως και ρωσι-
κές πληρωμές για ένα ευρύτερο φάσμα τουρκικών εξα-
γωγών. Έτσι πάγωσαν ορισμένες τουρκορωσικές εμπο-
ρικές σχέσεις, διαταράσσοντας ή επιβραδύνοντας κάποι-
ες πληρωμές τόσο για το εισαγόμενο πετρέλαιο όσο και
για τις τουρκικές εξαγωγές. Τα αναδυόμενα ζητήματα
πληρωμών οφείλονται στις τουρκικές τράπεζες που επα-
νεξετάζουν τις επιχειρήσεις και αυστηροποιούν τη συμ-

μόρφωση με τους Ρώσους πελάτες.
Η Ρωσία είναι ο μεγαλύτερος εξαγωγέας αργού πετρε-

λαίου και ντίζελ προς την Τουρκία που είναι μέλος του
ΝΑΤΟ, προμηθεύοντας στη Μαύρη Θάλασσα 8,9 εκατομ-
μύρια μετρικούς τόνους αργού και 9,4 εκατομμύρια τό-
νους ντίζελ, σε διάστημα 11 μηνών έως τον Νοέμβριο του
περασμένου χρόνου. Το Κρεμλίνο είχε αναφέρει ότι γνω-
ρίζει ότι οι τουρκικές τράπεζες αυστηροποιούν τους κα-
νόνες για τους Ρώσους πελάτες λόγω της «επιθετικής»
πίεσης των ΗΠΑ και ότι συνεργάζεται με την Τουρκία για

την εξεύρεση λύσεων. Η διοικήτρια της Κεντρικής Τρά-
πεζας της Ρωσίας Ελβίρα Ναμπιούλινα δήλωσε ότι υπήρ-
ξαν πρόσθετες δυσκολίες στις εμπορικές συναλλαγές με
το εξωτερικό που σχετίζονται με διακανονισμούς και την
υλικοτεχνική υποστήριξη. Αλλά και αξιωματούχος του
Στέιτ Ντιπάρτμεντ των ΗΠΑ δήλωσε στο Reuters ότι εν-
θαρρύνεται από τις αναφορές ότι οι τουρκικές τράπεζες
επανεξετάζουν τις υφιστάμενες επιχειρήσεις και αυστη-
ροποιούν τα προγράμματα συμμόρφωσης για τους Ρώ-
σους πελάτες τους.

Πώς οι ΗΠΑ πάγωσαν τις τουρκορωσικές εμπορικές σχέσεις δημιουργώντας… φέσια
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τ
ο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης
εξέτασε εκ νέου την κατοχή, τον
εποικισμό και την προσάρτηση πα-

λαιστινιακών εδαφών από το Ισραήλ, συμ-
περιλαμβανομένων των μέτρων που απο-
σκοπούν στην αλλαγή της δημογραφικής
σύνθεσης, του χαρακτήρα και του καθε-
στώτος της Ιερουσαλήμ, καθώς και την υιο-
θέτηση σχετικής νομοθεσίας και μέτρων
που εισάγουν διακρίσεις, έπειτα από αίτημα
της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Η Νότια
Αφρική, μετά τις κατηγορίες ότι η ισραηλινή
στρατιωτική επιχείρηση στη Γάζα αποτελεί
γενοκτονία, κάλεσε το διεθνές όργανο να
εκδώσει μη δεσμευτική νομική γνωμοδό-
τηση ότι η ισραηλινή κατοχή των παλαιστι-
νιακών εδαφών είναι παράνομη. Η ακρόα-
ση πραγματοποιήθηκε έπειτα από αίτημα
της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ για μια μη
δεσμευτική γνωμοδότηση, ενώ περισσότε-
ρα από 50 κράτη θα παρουσιάσουν επιχει-
ρήματα μέχρι τις 26 Φεβρουαρίου.Συγκε-
κριμένα, εκπρόσωποι των Παλαιστινίων ζή-
τησαν από το Ανώτατο Δικαστήριο του ΟΗΕ

να κηρύξει παράνομη την κατοχή των εδα-
φών τους από το Ισραήλ, λέγοντας επίσης
ότι η συμβουλευτική γνωμοδότηση του δι-
καστηρίου θα μπορούσε να συμβάλει σε μια
λύση δύο κρατών και σε διαρκή ειρήνη.

Εκεί που όλοι συμφωνούν είναι ότι τα
παιδιά στη Γάζα ζουν σε ζοφερές συνθήκες:
πεινούν, αρρωσταίνουν και πεθαίνουν. Αυτή
είναι η κατάσταση στον παλαιστινιακό θύ-
λακα, σύμφωνα με τον ΟΗΕ, ο οποίος
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για
έκρηξη του αριθμού των θανάτων παιδιών
στον παλαιστινιακό θύλακα. 

Νετανιάχου: «Το έσχατο
οχυρό της Χαμάς η Ράφα»

Τουλάχιστον το 90% των παιδιών κάτω
των πέντε ετών έχει προσβληθεί από μία ή
περισσότερες μολυσματικές ασθένειες στη
Λωρίδα της Γάζας, σύμφωνα με εκτιμήσεις
της UNICEF, του Παγκόσμιου Οργανισμού
Υγείας και του Παγκόσμιου Επισιτιστικού
Προγράμματος. Κατά την αποτίμηση που
έκαναν οι υπηρεσίες αυτές και διήρκεσε

δύο βδομάδες, το 70% των παιδιών υφίστατο
διάρροια 23 φορές περισσότερο από ό,τι την
περίοδο αναφοράς του 2022 που χρησιμο-
ποιήθηκε. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
Μπενιαμίν Νετανιάχου χαρακτηρίζει τη Ρά-
φα το «έσχατο οχυρό» της Χαμάς και δηλώ-
νει αποφασισμένος να συνεχίσει την επίθε-
ση «έως την ολοκληρωτική νίκη». Επί του
πεδίου, πλήγμα σε αποθήκες πυρομαχικών
κοντά στη Σιδώνα, στον νότιο Λίβανο, προ-
κάλεσε ο ισραηλινός στρατός, ως απάντηση
για την πτήση ενός μη επανδρωμένου αερο-
σκάφους στο ισραηλινό έδαφος, από την
οργάνωση Χεζμπολάχ, όπως ανακοίνωσε ο
εκπρόσωπος των ενόπλων δυνάμεων.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, την άμεση αν-
θρωπιστική παύση ζήτησαν οι 26 από τις 27
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία
θα οδηγήσει σε «βιώσιμη κατάπαυση του
πυρός» στη Γάζα, σύμφωνα με τις δηλώ-
σεις του Ύπατου Εκπροσώπου Ζοζέπ Μπο-
ρέλ, λίγο μετά τη λήξη των εργασιών του
Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων της
ΕΕ στις Βρυξέλλες. 

Εννέα στα 10 κάτω των 5 ετών προσβάλλονται από μολύνσεις 
και 7 στα 10 έχουν διάρροια, σύμφωνα με τη UNICEF 

- Συνεχίζονται οι βομβαρδισμοί παρά τις εκκλήσεις του ΟΗΕ



Ο
παλαιοχριστιανός που απασχολεί
το τελευταίο διάστημα τις αστυνο-
μικές αρχές φαίνεται πως κουβα-

λάει αρκετές... αμαρτίες. Όσο βαθιά κι αν
έσκαψε στα Τρίκαλα Κορινθίας, δεν κατά-
φερε να θάψει τα μυστικά του και να τα
εξαφανίσει!

Οι αστυνομικοί που ερευνούν την υπόθε-
ση βρίσκονται μπροστά σε μια περίεργη
ιστορία. Τα σενάρια είναι πολλά, τρία όμως
βρίσκονται στο επίκεντρο και διερευνών-
ται. Υπάρχει θέμα αιμομιξίας με την κάλυ-
ψη μιας αιρετικής θρησκευτικής αντίλη-
ψης; Η 22χρονη κοπέλα είχε σχέσεις με
κατοίκους; Ή υπάρχει κάτι άλλο, ακόμη πιο
σκοτεινό, το οποίο κρύβει ο «πατριάρχης»;

Επίσης χθες, σύμφωνα με πληροφορίες,
ειδικό κλιμάκιο της Αστυνομίας πήγε στο
λαγούμι όπου ζούσαν και έκανε έρευνα

στο σημείο με εκπαιδευμέ-
νο σκύλο της Δίωξης Ναρ-
κωτικών. Μάλιστα, μπορεί
οι άνδρες της ΕΛΑΣ να μην
εντόπισαν κάποιο ίχνος
ναρκωτικών, ωστόσο το ει-
δικά εκπαιδευμένο σκυλί
σταμάτησε σε ένα συγκε-

κριμένο σημείο. Αυτό σημαίνει πως πιθα-
νότατα εκεί υπήρχαν πρόσφατα ναρκωτικά
ή ότι το σκυλί έκανε κάποιο λάθος.

Ο νόμος της σιωπής
Γιατί όμως οι αστυνομικές αρχές αποφά-

σισαν να προβούν στη συγκεκριμένη ενέρ-
γεια; Πριν από λίγες μέρες σε ένα οικόπεδο
σε κοντινή απόσταση βρέθηκε μια χασισο-
φυτεία, η οποία δεν ανήκει σε κάποιον.
Έτσι, φέρεται να εξετάζουν το ενδεχόμενο
να εμπλέκονται με κάποιο τρόπο με αυτήν
οι παλαιοχριστιανοί και κυρίως ο 45χρονος
πατέρας της οικογένειας.

Η υπόθεση των υποτιθέμενων παλαι-
οχριστιανών έχει συνταράξει και απασχο-
λεί πλέον τις αστυνομικές και εισαγγελικές
αρχές. Για ακόμη μια φορά παρατηρούμε
ότι στις κλειστές κοινωνίες της επαρχίας,
ό,τι και αν βλέπουν, ό,τι και αν συμβαίνει,
επικρατεί ο νόμος της σιωπής. Εδώ υπάρ-
χει ένα βρέφος που το έχουν εξαφανίσει.
Μια κοπέλα 22 ετών που ζούσε σαν αρου-
ραίος κάτω από τη Γη. Δύο αγόρια 15 και 13
ετών που δεν είχαν την πολυτέλεια να επι-
λέξουν ζωή και τα επέβαλαν να ζουν κάτω
από την επιφάνεια του εδάφους.

Ο παλαιοχριστιανός, όπως είπε στις
αστυνομικές αρχές, μέχρι πριν από λίγα
χρόνια ήταν οργανωμένο μέλος της Χρυ-
σής Αυγής στην Ηλιούπολη, όπου έμενε
και εργαζόταν. Είχε έντονη δράση και βοη-
θούσε συγκεκριμένα στελέχη και ήταν μαζί
τους σε πορείες. Όπως όλα δείχνουν, προ-
εκλογικά δούλευε για έναν βουλευτή της
χωρίς να προσδιορίσει το είδος της εργα-

σίας. Μάλιστα, φέρεται να είπε στους αστυ-
νομικούς πως ο κύριος λόγος για να φύγει
τόσο από την Αθήνα όσο και από τη Χρυσή
Αυγή ήταν το «ξύλο που είχε φάει από αν-
τιεξουσιαστές» έπειτα από επεισόδια.

Όμως, και πάλι δεν έδωσε συγκεκριμένες
πληροφορίες στους αστυνομικούς.

Ποιοι ήξεραν τι συμβαίνει στα λαγούμια
και γιατί ακολουθούν τον νόμο της σιωπής;
Οι κάτοικοι δεν μιλούν. Οι άθλιες συνθήκες

διαβίωσης με το πρόσχημα της παλαιοχρι-
στιανικης αίρεσης δεν... έπεισε από την αρ-
χή στους αστυνομικούς και για αυτό συνέ-
χισαν να «σκάβουν» τη ζωή τους…

«Κάνανε μπούλινγκ στα παιδιά»
Ο πρόεδρος του Τοπικού Διαμερίσμα-

τος Τρικάλων Κορινθίας, κ. Καραγεώρ-
γας, ανέφερε πως η οικογένεια αυτή δεν
είχε δημιουργήσει κάποιο πρόβλημα τα
3,5 με 4 χρόνια που ζει εκεί. «Το μόνο κα-
κό», πρόσθεσε, «είναι πως τα παιδιά δεν
τα στέλνουν στο σχολείο, τα έχουν απο-
κόψει από την κοινωνία». Νωρίτερα ο πα-
τέρας είχε δώσει και άλλη εκδοχή για την
απομάκρυνση των παιδιών από την εκ-
παίδευση. Όπως είπε, «εγώ, όταν ήταν
στα σχολεία τα παιδιά, μπορούσα να τους
διαθέσω ένα τετράδιο για όλη τη χρονιά.
Τους κάνανε μπούλινγκ και οι ίδιοι οι δά-
σκαλοι και τα άλλα παιδιά, λέγοντάς τους
πως έπρεπε να έχουν ένα τετράδιο για
κάθε μάθημα. Εμένα με ρώτησαν; Αυτά
τα 50 λεπτά που κάνει το κάθε τετράδιο
εμένα με ρώτησαν αν τα έχω; Τι δωρεάν
παιδεία είναι αυτή;».

Στο ίδιο μήκος κύματος και οι δηλώσεις
της μητέρας, η οποία έλεγε πως «και στην
εκκλησία πηγαίνουν και σε εκδηλώσεις
πηγαίνουν και σε συγγενείς και σε φίλους.
Ξέρουμε τους χωριανούς, πηγαίνουμε εκ-
δρομές, δεν τα έχουμε κρυμμένα».
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του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Ποια μυστικά κρύβει
στο λαγούμι του
ο παλαιοχριστιανός

Τα αναπάντητα ερωτήματα και οι τρεις εκδοχές
Τα ερωτήματα πολλά, αλλά αυτό που ερευνά παράλληλα η Αστυνομία είναι οι «συ-

ναλλαγές» σε προσωπικό αλλά και επαγγελματικό επίπεδο του «πατριάρχη» της οι-
κογένειας.

«Είναι πολύ σημαντικό να διερευνηθεί πόσοι κοντοχωριανοί ήξεραν για τη συγκε-
κριμένη οικογένεια, τι ήξεραν ακριβώς και για ποιους λόγους δεν έγινε κάποια έκ-
κληση τουλάχιστον για τον τρόπο διαβίωσης των παιδιών. Πόσοι ήξεραν τι συνέβαι-
νε κάτω από τη γη και ποιοι επισκέπτονταν τα λαγούμια;», είναι τα ερωτήματα τα
οποία θέτουν οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, οι οποίοι θεωρούν ακράδαντα πως βρίσκον-
ται μπροστά σε μια πολύ σκοτεινή ιστορία.

Επιπλέον, εξετάζεται το σενάριο της αιμομιξίας. Ο 45χρονος «πατριάρχης» και η
38χρονη συμβία του έχουν ένα 22χρονο κορίτσι, δύο αγόρια 13 και 15 ετών, που δεν
φυγαδεύτηκαν με την υπόλοιπη «οικογένεια», και ένα μικρό κοριτσάκι έξι ετών. Στα
λαγούμια ζούσε όλο αυτό τον καιρό ένα ακόμη παιδί σε βρεφική ηλικία, το οποίο εί-
ναι της 22χρονης κόρης του ζευγαριού, ωστόσο είναι άγνωστο μέχρι τώρα ποιος εί-
ναι ο πατέρας του, αφού ούτε οι γονείς ούτε και η 22χρονη τον έχουν υποδείξει.

Οι εκδοχές της ΕΛΑΣ είναι τρεις:
* Η πρώτη είναι το παιδί να έχει «πατέρα» κάποιο από τα μέλη της οικογένειας. 
* Η δεύτερη εκδοχή είναι να είναι παιδί κάποιου «κοντοχωριανού», ο οποίος να

έχει άλλη σχέση με την οικογένεια και να εκμεταλλεύτηκε με κάποιο τρόπο την
22χρονη κοπέλα, ίσως και επί πληρωμή.

* Η τρίτη περίπτωση είναι να γνωρίζουν τον πατέρα και το παιδί να προήλθε από
σχέση με κάποιον κάτοικο της περιοχής, ο οποίος είναι παντρεμένος και απλώς για
να κρατηθεί το μυστικό «συντηρεί» την οικογένεια.

Τα σενάρια για αιμομιξία, 
το εξαφανισμένο βρέφος, 
οι έρευνες για ναρκωτικά, 
οι σχέσεις του με βουλευτή 
της Χρυσής Αυγής και το ξύλο
από αντιεξουσιαστές
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Μικρά σημάδια βελτίωσης στην κατάσταση της υγείας του Μανώλη Μαυρομμάτη
Ανά ώρα επανεκτιμώνται ο Μανώλης Μαυρομμάτης

και η σύζυγός του, οι οποίοι νοσηλεύονται με εγκαύματα
στο Νοσοκομείο «Γεννηματάς» έπειτα από φωτιά που
ξέσπασε στο διαμέρισμά τους στο Κολωνάκι τα ξημερώ-
ματα της περασμένης Κυριακής. Οι γιατροί εμφανίζονται
συγκρατημένα αισιόδοξοι για την υγεία του δημοσιο-
γράφου, με τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι οι δείκτες
υγείας του παρουσιάζουν ελαφρά βελτίωση, όπως και η
αναπνευστική του λειτουργία, ενώ κρίνουν ως θετικό το
γεγονός ότι η κατάστασή του δεν επιδεινώθηκε.

Σύμφωνα με το τελευταίο ιατρικό ανακοινωθέν που
εκδόθηκε χθες, «ο αθλητικογράφος και πρώην βουλευ-
τής Μανώλης Μαυρομάτης, 82 ετών, νοσηλεύεται με
θερμικά εγκαύματα βαθέος μερικού και ολικού πάχους

που αφορούν τμήματα κάτω άκρων, κορμού, αριστερού
άνω άκρου και τριχωτό κεφαλής, συνολικής εγκαυματι-

κής επιφάνειας 18% της ολικής επιφάνειας σώματος.
Η Ειρήνη Μαυρομμάτη, 80 ετών, είναι σε σταθερά κρί-

σιμη κατάσταση και νοσηλεύεται με θερμικά εγκαύματα
βαθέος μερικού και ολικού πάχους που αφορούν τμή-
ματα προσώπου, άνω και κάτω άκρων και κορμού, με με-
γαλύτερη προσβολή της αριστερής πλευράς του σώμα-
τος, συνολικής εγκαυματικής επιφάνειας (40%) της ολι-
κής επιφάνειας σώματος και με στοιχεία εισπνευστικού
εγκαύματος».

Και οι δύο εισέπνευσαν τεράστιες ποσότητες καπνού,
γεγονός που τους προκάλεσε σοβαρότατα αναπνευστικά
προβλήματα έπειτα από φωτιά που ξέσπασε στο διαμέ-
ρισμά τους στο Κολωνάκι, η οποία προκλήθηκε από ξε-
χασμένη κατσαρόλα στο μάτι της κουζίνας.

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

«Καταδικάζει» 9 και... αθωώνει 12
Ε

υθύνες μόνο σε αξιωματικούς της Πυ-
ροσβεστικής Υπηρεσίας και σε στελέχη
της δημοτικής αρχής των περιοχών

που επλήγησαν από τη φονική πυρκαγιά στο
Μάτι και στον Νέο Βουτζά είδε ο εισαγγελέας
του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Παναγιώ-
της Μανιάτης.

Ο εισαγγελικός λειτουργός, ο οποίος ολο-
κλήρωσε χθες τη μαραθώνια αγόρευσή του,
ζήτησε να κηρυχθούν ένοχοι 9 κατηγορούμε-
νοι από τους συνολικά 21 που έχουν παραπεμ-
φθεί στο εδώλιο και δικάζονται για λάθη και
παραλείψεις που οδήγησαν στον τραγικό απο-
λογισμό των 104 νεκρών.

Πρόκειται για τον Σωτήρη Τερζούδη, πρώην
αρχηγό του ΠΣ, τον Βασίλη Ματθαιόπουλο,
πρώην υπαρχηγό και μετέπειτα αρχηγό του ΠΣ,

τον Ιωάννη Φωστιέρη, πρώην
διοικητή του ΕΣΚΕ, στους
οποίους ο κ. Μανιάτης κατα-
λόγισε επιχειρησιακές
πλημμέλειες και λάθη.

Ο εισαγγελέας ήταν «κα-
ταπέλτης» εναντίον δύο συγ-
κεκριμένων αξιωματικών
που ενήργησαν ως επίγειοι

επικεφαλής στο σημείο της πυρκαγιάς, επιρρί-
πτοντάς τους τη βασική ευθύνη τής μη ενημέ-
ρωσης των πολιτών για την επικινδυνότητα της
φωτιάς.

«Αφέθηκαν οι πολίτες
χωρίς ενημέρωση»

Πρόκειται για τον τότε διοικητή της Διοίκη-
σης ΠΥ Αθηνών Νικόλαο Παναγιωτόπουλο,
στον οποίο ο εισαγγελέας καταλόγισε και τη μη
εισήγηση για εκκένωση των φλεγόμενων πε-
ριοχών, και τον τότε διοικητή των ΠΥ της Ανατο-

λικής Αττικής Χαράλαμπο Χιώνη, στον οποίο
καταλόγισε και τον κακό συντονισμό των επί-
γειων δυνάμεων πυρόσβεσης.

«Καθίσταται σαφές ότι θα υπήρχε τρόπος
καλύτερης αντιμετώπισης από πλευράς πο-
λιτών αν ο κρατικός μηχανισμός τούς ειδο-
ποιούσε έγκαιρα. Αυτό που προκρίθηκε και
έγινε ήταν μια κακή επιλογή, αν όχι η χειρό-
τερη. Είναι απαράδεκτο και αδικαιολόγητο το
να αφεθούν οι πολίτες χωρίς ενημέρωση.
Δεν μπορώ να πειστώ ότι η καλύτερη υπηρε-
σία που μπορούσε να προσφέρει το κράτος
ήταν αυτό που έγινε», τόνισε ο κ. Μανιάτης
στην αγόρευσή του, κρίνοντας πως αποκλει-
στικά υπεύθυνοι για αυτό ήταν οι δύο αξιω-

ματικοί της Πυροσβεστικής που είχαν τεθεί
επικεφαλής της φωτιάς.

Το ζήτημα της «εσφαλμένης ενημέρωσης»
ήταν εκείνο που, κατά τον εισαγγελέα, ήταν το
λάθος στο οποίο υπέπεσε ο τότε δήμαρχος
Ραφήνας-Πικερμίου Ευάγγελος Μπουρνούς.
Ενώ σε επίπεδο πρόληψης ο δήμος είχε λάβει
όλα τα μέτρα, ο τότε δήμαρχος, σύμφωνα με
τον εισαγγελέα, μετέφερε σε απευθείας σύν-
δεση μέσω των τηλεοπτικών σταθμών πανελ-
λαδικής εμβέλειας τη λανθασμένη εικόνα ότι
η πυρκαγιά κατευθύνεται προς την Καλλιτε-
χνούπολη.

Παράλληλα ζήτησε να κηρυχθούν ένοχοι οι
δύο πρώην αντιδήμαρχοι Μαραθώνα και Ρα-

φήνας Βάιος Θανασιάς και Αντώνιος Παλπα-
τζής, επειδή δεν είχαν ολοκληρώσει τους κα-
θαρισμούς των οικοπέδων που ανήκουν σε
ιδιώτες στις περιοχές ευθύνης τους.

Τέλος, ζήτησε την ενοχή του ηλικιωμένου
κατοίκου της περιοχής Νταού Πεντέλης ο
οποίος κατηγορείται ότι, παρά τις επικίνδυνες
καιρικές συνθήκες, έβαλε τη φωτιά για να κά-
ψει κλαδιά. «Ήταν εκείνος που έθεσε τη λυδία
λίθο της συμφοράς», είπε χαρακτηριστικά ο ει-
σαγγελέας. 

Πρόταση απαλλαγής για 12
Κατά τον εισαγγελικό λειτουργό, η Περιφέ-

ρεια Αττικής και η Γενική Γραμματεία Πολιτι-
κής Προστασίας δεν ευθύνονται για τους δεκά-
δες νεκρούς και εγκαυματίες και τις τεράστιες
καταστροφές που άφησε πίσω της η πύρινη
λαίλαπα. Ο κ. Μανιάτης επέμεινε στην άποψη
ότι δεν υπήρξε οργανωμένη απομάκρυνση πο-
λιτών επειδή δεν δόθηκε εισήγηση από τους
δύο αρμόδιους αξιωματικούς της Πυροσβεστι-
κής και υποστήριξε ότι είχαν γίνει οι προβλε-
πόμενες ενέργειες πρόληψης και ενημέρωσης
για την εκδήλωση πυρκαγιών.

Ζήτησε την απαλλαγή τής πρώην περιφερει-
άρχου Ρένας Δούρου και του πρώην γγ Πολιτι-
κής Προστασίας Ιωάννη Καπάκη. Παράλληλα,
ζήτησε την απαλλαγή του πρώην δημάρχου
Μαραθώνα Ηλία Ψινάκη, του πρώην δημάρχου
Πεντέλης Δημήτρη Στεργίου-Καψάλη και οκτώ
αξιωματικών της Πυροσβεστικής, των Χρ.
Γκολφίνου, Φιλ. Παντελεάκου, Δαμ. Παπαδό-
πουλου, Χρ. Λάμπρη, Χρ. Δροσόπουλου, Γ. Πορ-
τοζούδη, Στ. Κολοκούρη και Χαρ. Συρογιάννη.

Η δίκη θα συνεχιστεί αύριο με τις αγορεύ-
σεις των συνηγόρων των συγγενών των θυ-
μάτων.

Καταλόγισε ευθύνες σε αξιωματικούς της Πυροσβεστικής 
για επιχειρησιακές πλημμέλειες και λάθη καθώς 
και σε εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Ρόδος: Καταγγελία 15χρονης για ασέλγεια από τον δάσκαλο καράτε
Χειροπέδες σε 59χρονο δάσκαλο

καράτε πέρασαν αστυνομικοί της
Ασφάλειας Ιαλυσού έπειτα από κα-
ταγγελία μαθήτριάς του για ασέλ-
γεια. Σύμφωνα με όσα ισχυρίζεται
η 15χρονη, ο δάσκαλος καράτε τη
φίλησε στο κεφάλι και στο στήθος
στη σχολή καράτε όπου έκανε μα-
θήματα.

Το συμβάν, όπως είπε η μικρή, σημειώθη-
κε το απόγευμα της Δευτέρας, με την ανήλι-
κη να ενημερώνει τους γονείς της για όσα
έγιναν κατά τη διάρκεια του μαθήματός της.
Αμέσως όλοι μαζί μετέβησαν στο ΑΤ Ιαλυ-
σού όπου το κατήγγειλαν. «Στις 20.30 ώρα

της 19ης Φεβρουαρίου 2024 καταγγέλθηκε
στο ΑΤ Ιαλυσού από την ανήλικη, παρουσία
των γονέων της, ότι ο ανωτέρω δράστης δά-
σκαλος καράτε μπήκε μέσα στα αποδυτήρια
τη στιγμή που βρισκόταν εκεί η ανήλικη και
αφού πρώτα την αγκάλιασε, τη φίλησε στο

κεφάλι και στην περιοχή του στήθους της»,
αναφέρει η ανακοίνωση της Αστυνομίας,
που αμέσως ξεκίνησε την αναζήτηση του
59χρονου δασκάλου πολεμικών τεχνών, ο
οποίος εντοπίστηκε τα ξημερώματα της Τρί-
της. Μετά τη σύλληψή του κρατείται στο ΑΤ

Ιαλυσού, ενώ η δικογραφία που
σχημάτισαν σε βάρος του αφορά το
αδίκημα για κατάχρηση ανηλίκου σε
ασέλγεια.

Η ανήλικη, παρουσία παιδοψυχο-
λόγου, ανέφερε στους αστυνομι-
κούς ότι η κίνησή του προς αυτήν
έγινε χωρίς τη θέλησή της και ότι της
προκάλεσε φόβο και αμηχανία. Ο

ίδιος αρνείται κατηγορηματικά όσα ισχυρί-
ζεται η κοπέλα, επικαλούμενος μαρτυρίες
άλλων μαθητών. Η εκδίκαση της υπόθεσης
θα πραγματοποιηθεί αύριο Πέμπτη ενώπιον
του Αυτόφωρου Τριμελούς Πλημμελειοδι-
κείου Ρόδου. 

Α
υξήθηκε κατά 20% με 30% σε σχέση με τη χρονική πε-
ρίοδο πριν από την πανδημία η προσέλευση περιστα-
τικών στα εξωτερικά ιατρεία του Παιδοψυχιατρικού

Τμήματος του Ιπποκράτειου Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλο-
νίκης για διαταραχές συμπεριφοράς και επιθετικότητας.

Τα παραπάνω αναφέρει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο παιδοψυχίατρος
του τμήματος Βάιος Νταφούλης, επισημαίνοντας ότι τέτοια
περιστατικά αφορούν, για παράδειγμα, «παιδιά που εκδηλώ-
νουν αυτοκαταστροφική συμπεριφορά ή επιθετική συμπερι-
φορά εναντίον άλλων παιδιών». Επίσης, αφορούν και περι-
πτώσεις «παιδιών που έχουν βιώσει συμπτώματα μετατραυ-
ματικού στρες μετά από συμπλοκές ανηλίκων σε εξωτερι-
κούς χώρους». Επιπλέον, υπάρχουν περιπτώσεις άσκησης
λεκτικού εκφοβισμού ή σωματικού εκβιασμού.

Παραπομπές από σχολεία
Παράλληλα, οι παιδοψυχίατροι των δομών των νοσοκομεί-

ων καλούνται να δουν εφήβους που καταγγέλλουν ή αναφέ-
ρουν τέτοιου είδους συμπεριφορές, ενώ προχωρούν και σε
ψυχιατρική εκτίμηση έπειτα από σχετικές αναφορές σε οργα-
νώσεις ή και στην Αστυνομία.

«Πολύ μεγαλύτερη είναι η αύξηση των επιθετικών ή αυτο-
καταστροφικών συμπεριφορών στα ενδοκλινικά περιβάλλον-
τα, δηλαδή σε περιβάλλοντα όπου χρειάζεται και κλινική νο-
σηλεία», λέει ο κ. Νταφούλης και προσθέτει: «Στο ενδονοσο-
κομειακό τμήμα, όπου βρίσκομαι εγώ, αν είχαμε 50 παιδιά
τον χρόνο με σοβαρές επιθετικές διαταραχές συμπεριφοράς
πριν από την πανδημία, τώρα έχουμε 80 με 100». Άνοδο ση-
μειώνει και ο αριθμός των παραπομπών από τα σχολεία στο

νοσοκομείο. «Τα σχολεία έχουν ένα δικό τους σύστημα στο
οποίο σχολικοί ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί βλέπουν
τα παιδιά. Εκείνα, αφού εκτιμηθούν από τα ΚΕΔΑΣΥ και τις
αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Παιδείας, προσέρχονται
στο νοσοκομείο με σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήματα που
είναι κυρίως οικογενειακά, όμως και άλλα. Τέτοια παιδιά με
σοβαρά προβλήματα οφείλουμε να τα δούμε και να τα προσέ-
ξουμε», σχολιάζει ο κ. Νταφούλης.

Χαρτογραφώντας τις αιτίες
Αναζητώντας τις αιτίες της αύξησης των φαινομένων επι-

θετικής, αυτοκαταστροφικής και παραβατικής συμπεριφο-
ράς, ο παιδοψυχίατρος σημειώνει: «Αυτό ιδιαίτερα συνέβη
και εκτοξεύτηκε μετά τον καιρό της πανδημίας, καθώς τα παι-
διά παρέμειναν στο σπίτι. Από τη μία πλευρά, τα παιδιά έδει-
ξαν στη μεγάλη πλειοψηφία τους μια ψυχική ανθεκτικότητα,
αλλά από την άλλη υπήρξε αυτή η κοινωνική απομόνωση.
Όταν ξαναγύρισαν στα σχολεία, τα περισσότερα από αυτά τα
είχαν επιθυμήσει. Όμως, αυτή ίσως η κοινωνική απομόνωση
ή γενικότερες ψυχοπιεστικές συνθήκες στην περίοδο της
πανδημίας και ιδιαίτερα στους ευάλωτους ψυχικά πληθυ-
σμούς οδήγησε σε αύξηση των εισαγωγών στα παιδοψυχια-
τρικά τμήματα των νοσοκομείων. Στη μετα-πανδημία εποχή
έχουμε μια πραγματικά στατιστικά σημαντική αύξηση στα
φαινόμενα της βίας, της παραβατικότητας και της επιθετικό-
τητας, που συχνά συνυπάρχει με τάσεις αυτοκτονικότητας και
αυτοκαταστροφικότητας».

Την ίδια στιγμή έχει αυξηθεί και η σχολική παραβατικότητα.
Γίνονται επεισόδια με διάφορα παιδιά και για διάφορους λό-

γους, όχι μόνο σε ενδοοικογενειακά περιβάλλοντα αλλά και σε
σχολικά περιβάλλοντα, ενώ έχει αυξηθεί και η ενδοοικογενει-
ακή βία. Αναφορές γίνονται στις γραμμές καταγγελίας που
υπάρχουν γενικότερα στις αστυνομικές διευθύνσεις. «Θεωρώ
ότι αυτό είναι αποτέλεσμα όχι μόνο της μετα-πανδημία εποχής
αλλά και των γενικότερων ψυχοπιεστικών συνθηκών ζωής,
της έλλειψης ικανών διαπροσωπικών σχέσεων και προτύπων.
Νομίζω ότι τα πρότυπα που προβάλλονται είναι η βιαιότητα
στη ζωή μας και η επιθετικότητα», λέει ο παιδοψυχίατρος.

Ο ρόλος των γονέων
Ως προς το τι μπορούν να κάνουν οι γονείς για τα παιδιά

τους σε αυτό το θέμα τονίζει: «Είναι καλό να μιλάμε με τα παι-
διά, να είμαστε δίπλα τους, ώστε να προλάβουμε τα πράγματα
στην αρχή. Αν συμβεί αυτό, αν προλάβουμε για παράδειγμα
τις συμπεριφορές σχολικού εκφοβισμού, είτε στο διάλειμμα
είτε διαδικτυακά, τότε τα πράγματα θα είναι πολύ καλύτερα».

Σε κάθε περίπτωση σημειώνει ότι τα παιδιά συνήθως δεν
μιλάνε εύκολα για περιστατικά σωματικής ή λεκτικής κακο-
μεταχείρισης ακόμη και σε ενδεχόμενο σεξουαλικής κακο-
ποίησης.

Αύξηση διαταραχών
συμπεριφοράς
και επιθετικότητας 
κατά 30% στα παιδιά

Εκτόξευση των περιστατικών μετά 
την πανδημία δείχνουν τα στατιστικά του
Παιδοψυχιατρικού Τμήματος 
του Ιπποκράτειου Γενικού 
Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης



Π
οινή φυλάκισης επτά μηνών, με τριετή αναστολή, επέ-
βαλε το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμελειοδικείο
Θεσσαλονίκης σε έναν άντρα που μαζί με τον συνεργό

του έκλεβαν μπαταρίες από σταθμευμένα φορτηγά οχήματα.
Ο κατηγορούμενος κρίθηκε ένοχος για όλες τις περιπτώσεις

κλοπών στις οποίες εμπλέκεται αλλά και για κατοχή ναρκωτι-
κών ουσιών, καθώς επάνω του βρέθηκε μικροποσότητα ηρωί-
νης. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, ο άντρας σε διάστημα μίας
εβδομάδας «χτύπησε» τουλάχιστον σε τέσσερα φορτηγά που
ήταν σταθμευμένα στη βιομηχανική περιοχή της Σίνδου και στις
περισσότερες περιπτώσεις κατάφερε να αποσπάσει τις μπατα-
ρίες και άμεσα να τις πουλήσει και να εισπράξει τα χρήματα.

Σύμφωνα με την κατάθεση του αστυνομικού που συμμετείχε
στη σύλληψη του άντρα, στις 10 Φεβρουαρίου, ο κατηγορούμε-
νος ομολόγησε αμέσως την πράξη του ενώ έδωσε στους αστυ-
νομικούς και το όνομα του συνεργού του. Μάλιστα, παραδέχ-

θηκε χωρίς δυσκολία ότι λίγες ώρες νωρίτερα είχαν αφαιρέσει
μπαταρίες και από άλλα φορτηγά στην περιοχή της Σίνδου, το-
νίζοντας ότι ήδη τις είχαν πουλήσει.

Ένα από τα θύματα που κατέθεσαν στο δικαστήριο είπε ότι οι
μπαταρίες που κλάπηκαν από το όχημά του στοίχιζαν 1.500 ευ-
ρώ και ότι μετά τη σύλληψή του ο κατηγορούμενος αποκατέ-
στησε τη ζημιά.

Η σύζυγος του κατηγορουμένου, που κατέθεσε στο δικαστή-
ριο, ανέφερε ότι ο άντρας της δεν είχε παραβατική συμπερι-
φορά, είναι ένας άψογος οικογενειάρχης και πατέρας. Ωστό-
σο, όπως είπε, εκείνη την εβδομάδα είχαν έναν έντονο καβγά
και δεν σκεφτόταν λογικά. «Δεν είχε κάνει ποτέ κάτι άσχημο»,
ανέφερε. Στην απολογία του ο κατηγορούμενος αποδέχθηκε
τις κατηγορίες, υποστηρίζοντας ότι δεν σκεφτόταν καθαρά,
καθώς εκείνη την εβδομάδα είχε μαλώσει με τη σύζυγό του
και άρχισε πάλι να κάνει χρήση ναρκωτικών ουσιών.

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης γνωρίστηκε προσωπικά με
τους μικρούς μαθητές και τις μαθήτριες και δεσμεύτηκε πως
μέσα στους επόμενους μήνες θα φροντίσει να τακτοποι-
ηθούν τα περισσότερα αιτήματά τους, τα οποία κατέγραψαν

στα γράμματά τους προς τον δήμαρχο. Ο κ. Αγγελούδης πέ-
ρασε και από τις άλλες τάξεις του δημοτικού σχολείου για να
ευχηθεί στα παιδιά και το εκπαιδευτικό προσωπικό «καλη-
μέρα και καλό μάθημα».

Υπόσχεση στους μαθητές για υλοποίηση των αιτημάτων τους 
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Με ποιον βουλευτή τα…
έβαλαν οι Χαλκιδικιώτες

Πυρ και μανία μάθαμε πως είναι οι Χαλκιδι-
κιώτες με τον τοπικό βουλευτή της ΝΔ Γιάννη
Γιώργο μετά το «ναι» που είπε στον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών. Όπως πήρε το αυτί μας,
του διεμήνυσαν πως στις επόμενες εκλογές
σταυρό θα δει με τα κιάλια! 

Η τέταρτη βασιλόπιτά του 
και το ταξίδι στη Βιέννη

Την τέταρτη και τελευταία σε σειρά βασιλό-
πιτα για φίλους και στελέχη έκοψε ο Θεόδω-
ρος Καράογλου, αυτή τη φορά στον Λαγκαδά.
«Η παρουσία σας επιβεβαιώνει ότι η σχέση
μας γίνεται ολοένα και δυνατότερη στο πέρα-
σμα του χρόνου», είπε μεταξύ άλλων ο βου-
λευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης, ευχαρι-
στώντας όλους όσοι έδωσαν το «παρών» και
τονίζοντας πως θα συνεχίσει να πορεύεται
«με καθαρή συνείδηση, έχοντας οδηγό την ει-
λικρίνεια και την αλήθεια». Ο κ. Καράογλου
την επομένη αναχώρησε για Βιέννη και τις
εργασίες του ΟΑΣΕ.

Το κάλεσμα Βαρτζόπουλου 
στη Θεσσαλονίκη

Μιας και ξεκινήσαμε να γράφουμε για βασι-
λόπιτες, να σας ενημερώσουμε πως την Κυρια-
κή 25 Φεβρουαρίου στις 11.30 το πρωί ο υφυ-
πουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος θα
κόψει τη δική του βασιλόπιτα σε γνωστό ξενο-
δοχείο της πόλης.

«Ο αγώνας είναι δύσκολος, 
αλλά υπάρχει αισιοδοξία»

«Συμφωνήσαμε όλοι μαζί ότι ο αγώνας είναι
κοινός, δύσκολος, αλλά τον αντιμετωπίζουμε
με αισιοδοξία». Τα λόγια αυτά είναι του γραμ-
ματέα του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης Ευρυβιάδης
Ελευθεριάδη από τις Συκιές και αφορούν τον
στόχο για ισχυρό ποσοστό στις ευρωεκλογές.
Ρεαλιστής.

Έκλεψε μπαταρίες από τέσσερα φορτηγά για 
να τις πουλήσει και να αγοράσει ναρκωτικά

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Εμπιστοσύνη
στον Καϊτεζίδη

Πρόεδρος της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδο-
νίας επανεκλέχθηκε ο δήμαρχος
Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζί-
δης, μετά την πολύ μεγάλη νίκη της
παράταξής του στις πρόσφατες
εκλογές. Αντιπρόεδρος εκλέχτηκε ο
δήμαρχος Κορδελιού-Ευόσμου
Λευτέρης Αλεξανδρίδης, ενώ στη
θέση του γραμματέα επανεκλέχτηκε
ο δημοτικός σύμβουλος Θεσσαλονί-
κης Βασίλης Γάκης. Το προεδρείο εί-
ναι μονοπαραταξιακό και αποτελεί-
ται αποκλειστικά από συμβούλους
της πλειοψηφίας.

Ο αυτοσαρκασμός
του Σπύρου Βούγια

Σεμνός ως προσωπικότητα αλλά με
απίστευτη αίσθηση του χιούμορ είναι ο
πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου
Θεσσαλονίκης Σπύρος Βούγιας. Το απέ-
δειξε για μία ακόμη φορά κατά την κοπή
της βασιλόπιτας. Την ώρα που ήταν να
παραδώσει το κομμάτι στον αντιδήμαρ-
χο Μέριμνας για την Τρίτη Ηλικία αυτο-
τρολαρίστηκε. «Εκεί όπου ανήκω κι
εγώ», είπε ο κ. Βούγιας. Λίγο νωρίτερα
είχε αστειευτεί με το μεγαλύτερο κομ-
μάτι που έδωσε στον Σπύρο Πέγκα, το
οποίο έμελλε να είναι και το τυχερό.

Άνω Πόλη: Ινκόγκνιτο 
επίσκεψη Αγγελούδη

Έναν απρόσμενο επισκέπτη δέχτηκαν το
πρωί, κατά την ώρα του μαθήματος, οι μαθη-
τές και οι μαθήτριες της Γ’ τάξης του 45ου Δη-
μοτικού Σχολείου της Άνω Πόλης. Η πόρτα
χτύπησε και μπήκε μέσα στην αίθουσα για μία
ξεχωριστή «καλημέρα» ο δήμαρχος Θεσσα-
λονίκης Στέλιος Αγγελούδης. O κ. Αγγελού-
δης έκανε μια πρωινή στάση στο σχολικό συγ-
κρότημα, λίγο προτού μεταβεί στις αυξημένες
υποχρεώσεις του δημαρχείου, θέλοντας με
τον τρόπο αυτό να ευχαριστήσει τα παιδιά για
τις 25 επιστολές που του έστειλαν μέσα σε ένα
φάκελο, εκεί όπου κατέθεσαν μέσα από τα δι-
κά τους μάτια τι χρειάζεται για μία πιο όμορφη
και λειτουργική Θεσσαλονίκη.
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Το ταμείο είναι μείον στα Βριλήσσια…
Μ

ε 65.000 ευρώ στα τα-
μεία του έχει ξεμείνει
ο Δήμος Βριλησσίων,

ενώ τα χρέη αγγίζουν, αν δεν
ξεπερνούν, τα 7 εκατομμύρια
ευρώ. Και όλα τούτα με έναν
πρόχειρο υπολογισμό, καθώς
δεν υπάρχουν επίσημοι ισολο-
γισμοί του δήμου από το οικο-
νομικό έτος 2017.

«Θα γίνουν περικοπές δα-
πανών», ώστε να υπάρξει «κά-
ποιος εξορθολογισμός», λέει
στο Δημοτικό Συμβούλιο ο αν-
τιδήμαρχος επί των Οικονομι-
κών της νέας -υπό τον δήμαρ-
χο Γιάννη Πισιμίση- διοίκησης
Τάσος Χρηστάκης. Ταυτόχρο-
να «θα καταβληθούν προσπά-
θειες να εξασφαλιστούν χρη-
ματοδοτήσεις και να αντλη-
θούν όλοι οι διαθέσιμοι χρη-
ματοδοτικοί πόροι», προσθέ-

τει ο δήμαρχος. Από την άλλη
πλευρά, ο πρώην δήμαρχος
και επικεφαλής της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης Κώστας
Βαφειάδης παραδέχεται πως
η κατάσταση είναι δύσκολη για
όλους τους δήμους, όχι μόνο
για τα Βριλήσσια και ισχυρίζε-

ται ότι «τα δάνεια των 3,5 εκα-
τομμυρίων δεν είναι δικές μας
οφειλές (της διοίκησής του),
προέρχονταν από προηγούμε-
νες διοικήσεις».

Παρά τους ισχυρισμούς του
πρώην δημάρχου, η Βούλα
Αρσένη, επικεφαλής του συν-

δυασμού «Πορεία Ευθύνης»,
διαχώρισε τη θέση της από την
προηγούμενη διοίκηση, στην
οποία ήταν αντιδήμαρχος επί
σειρά ετών, και δηλώνει πως
στον Οργανισμό Κοινωνικής
Προστασίας & Αλληλεγγύης
του Δήμου Βριλησσίων (ΟΚ-
ΠΑ), στον οποίο ήταν πρό-
εδρος, οι ισολογισμοί ήταν δη-
μοσιευμένοι και πλεονασματι-
κοί. Επιπλέον, η κ. Αρσένη
εξέφρασε ανησυχίες μήπως
«ο δήμος μπει σε επιτήρηση»,
κάτι το οποίο απέκλεισε κατη-
γορηματικά ο νέος δήμαρχος
Γιάννης Πισιμίσης.

Κοινή παραδοχή όλων των
παρατάξεων, «ο Δήμος Βρι-
λησσίων έχει απωλέσει τη φε-
ρεγγυότητά του» και πρέπει να
καταβληθεί προσπάθεια να
ανατραπεί αυτή η κατάσταση.

Σήμερα εκλέγεται πρόεδρος στον ΣΠΑΥ…
Σήμερα στην Ηλιούπολη, 20 εκλέκτορες από 11 δή-

μους-μέλη του Συνδέσμου Προστασίας-Ανάπτυξης
Υμηττού εκλέγουν προεδρείο.

Στον μαγικό αριθμό των 11 για επανεκλογή του στο
αξίωμα του προέδρου στοχεύει ο δήμαρχος Αργυρού-
πολης-Ελληνικού Γιάννης Κωνσταντάτος. Ωστόσο,
όπως έχει ήδη γράψει ο «Ωτακουστής», κάποιοι παί-
ζουν κόντρα στον Κωνσταντάτο. Η ανεξάρτητη αυτοδι-
οικητική του πορεία, που «πεισματικά ακολούθησε
στην ΠΕΔΑ» και συνεχίζει και ενόψει εκλογών της
ΚΕΔΕ, ενοχλεί πολύ κόσμο. Στην καθοριστική συνε-

δρία των 20 εκλεκτόρων, ρυθμιστές αναδεικνύονται ο Δήμος Ζωγράφου που κέρδι-
σε ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με δήμαρχο την Τίνα Καφατσάκη και ο Δήμος Καισαριανής με δή-
μαρχο τον Ηλία Σταμέλο που ανήκει στο ΚΚΕ. Υπενθυμίζουμε ότι η ανατροπή στον
ΑΣΔΑ επήλθε με την καθοριστική εκλογική στάση των εκπροσώπων των Δήμων
Χαϊδαρίου και Πετρούπολης, όπου εκλέχτηκαν δήμαρχοι της ΛΑΣΥ.

Γοργό βηματισμό
αναπτύσσει 
ο δήμαρχος Ηλιούπολης

Νέος, ωραίος, αυτοδημιούργητος και νεοε-
κλεγείς, ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης
Ψυρρόπουλος (μαζί με τον δήμαρχο Σαρωνι-
κού Δημήτρη Παπαχρήστου είναι οι νεότεροι
δήμαρχοι στο Λεκανοπέδιο, ίσως και πανελ-
λαδικά, με ηλικία γύρω στα 30) παίρνει απο-
φάσεις που ξαφνιάζουν ευχάριστα τους δη-
μότες του. Ανακοινώσει επίσημα ότι στις 10
Μαρτίου θα γίνει το Καρναβάλι Ηλιούπολης,
χάρη στη μεγάλη στήριξη του οικείου Εμπορι-
κού Συλλόγου και τη σημαντική βοήθεια των
επιχειρήσεων του δήμου. 

Το φετινό Καρναβάλι της Ηλιούπολης είναι
συνδεδεμένο με έναν ιδιαίτερα σημαντικό
κοινωνικό στόχο, που είναι η συγκέντρωση
χρημάτων για τον μικρό Παναγιώτη, προκει-
μένου να μεταβεί στην Αμερική και να χει-
ρουργηθεί. Ήδη έχει καταβληθεί μεγάλη
προσπάθεια προβολής του σημαντικού αυτού
σκοπού στα social media του Δήμου Ηλιού-
πολης, αλλά απομένει ένα σημαντικό ποσό για
τη διενέργεια του χειρουργείου και για αυτό
αποφασίστηκε η προβολή του δημοτικού
καρναβαλιού, που θα γίνει στην πόλη και θα
λάβει μεγάλες διαστάσεις. Εδώ και καιρό
υπάρχει έντονη συνεργασία με συλλόγους και
φορείς της πόλης για τη διεξαγωγή σημαντι-
κών δρώμενων που θα δώσουν έναν διαφο-
ρετικό τόνο στην πόλη και θα λατρέψουν μι-
κροί και μεγάλοι.

Με κλειστές παιδικές χαρές ο Δήμος Αγίου Δημητρίου…
Στα μέσα του σχολικού έτους, στον

Δήμο Αγίου Δημητρίου παραμένουν
κλειστές έξι παιδικές χαρές και όπως
κρυφακούει ο «Ωτακουστής», θα αρ-
γήσουν πολύ να ανοίξουν, παρά τις
διαμαρτυρίες γονέων και κηδεμόνων.

Γιατί όμως παραμένουν κλειστές,
αφού στην αρχή της σχολικής περιό-
δου η προηγούμενη Δημοτική Αρχή,
υπό τη δήμαρχο Μαρία Ανδρούτσου,
διέθεσε 120.000 ευρώ για την «απο-
κατάσταση των έξι παιδικών χαρών»;
Απλώς, προεκλογικά περίοδος
ήταν… «μεταφέρθηκαν σε άλλους

κωδικούς για να καλύψουν άλλες
υποχρεώσεις», όπως ισχυρίζεται η
νέα Δημοτική Αρχή, υπό τον δήμαρ-
χο Στέλιο Μαμαλάκη.

Κατόπιν όλων τούτων, ο αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών Γιώρ-
γος Κάππος τρέχει και δεν φτάνει για
να αποκαταστήσει τις όποιες ζημιές
και να λάβουν οι έξι παιδικές χαρές
την απαιτούμενη «πιστοποίηση
ασφαλούς λειτουργίας». Εκτιμάται
ότι το αργότερο σε σαράντα ημέρες
οι παιδικές χαρές θα έχουν διατεθεί
πιστοποιημένες προς χρήση.

Οι καθυστερήσεις έργων 
στον Ασπρόπυργο
Πολλές γκρίνιες ακούει ο «Ωτακουστής»
γύρω από τον Δήμο Ασπροπύργου. Κατ’
αρχάς καθυστερεί η συμβασιοποίηση…
του έργου «Τοποθέτηση γεννητριών παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας στο Κολυμ-
βητήριο και στο Πάρκο Γκοριτσάς» (το με-
γαλύτερο πάρκο και αθλητικό κέντρο της
Δυτικής Αττικής), παρά το γεγονός ότι είχε
αναδειχθεί και ανάδοχος του έργου επί
δημαρχίας Νίκου Μελετίου. Σύμφωνα με
τα όσα ακούγονται, ο νέος δήμαρχος Γιάν-
νης Ηλίας στοχεύει στην επαναπροκήρυξη
νέου διαγωνισμού. Επιπλέον όλων τούτων,
έχει παγώσει και η ανάπλαση του κέντρου
της πόλης του Ασπρόπυργου, ένα έργο που
είχε αρχίσει επίσης επί δημαρχίας Νίκου
Μελετίου με εξασφαλισμένη χρηματοδό-
τηση 4.300.000 ευρώ, ενώ «χελωνοβα-
τούν» και τα εκτελούμενα έργα στον Περι-
φερειακό Άξονα και δη στο βόρειο, το δυ-
τικό και ανατολικό μέτωπό του!

ΠΕΔ Αττικής: Πρόεδρος 
ο Γιώργος Μαρκόπουλος
Μέσα σε κλίμα συναίνεσης διενεργήθη-
καν χθες οι εκλογές για το προεδρείο και
την Εκτελεστική Επιτροπή της Περιφερει-
ακής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ).
Πρόεδρος εξελέγη ξανά ο δήμαρχος Γα-
λατσίου Γιώργος Μαρκόπουλος (18 υπέρ -
4 λευκά), αντιπρόεδρος ο δήμαρχος Πα-
λαιού Φαλήρου Γιάννης Φωστηρόπουλος
(18 υπέρ - 4 λευκά) και γενικός γραμματέ-
ας ο δήμαρχος Ασπροπύργου Γιάννης
Ηλίας (20 υπέρ - 4 λευκά). Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι για πρώτη φορά υπήρχε τόσο
συναινετικό κλίμα για την εκλογή του
προεδρείου, χωρίς αντίπαλη υποψηφιό-
τητα, ενώ ψήφισαν λευκό ο Γιώργος Γα-
βρίλης (ΣΥΡΙΖΑ) και τα τρία μέλη της Λαϊ-
κής Συσπείρωσης (ΚΚΕ).



Σ
ε ισχυρό πυλώνα της ελληνι-
κής οικονομίας στο διμερές
εμπόριο και τις επενδύσεις

μπορεί να εξελιχθεί μελλοντικά η Ιν-
δία, η οποία το 2027 θα είναι η τρίτη
μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη

πίσω από την Κίνα και τις
ΗΠΑ, ενώ το 2075 εκτιμά-
ται ότι θα είναι στην πρώτη
θέση ως προς το ονομαστι-
κό ΑΕΠ.

Ψήνονται συνεργασίες
Η επίσκεψη του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, επικεφαλής αντι-

προσωπείας υπουργών και υφυπουρ-
γών, καθώς και επιχειρηματιών, γίνε-
ται σε ανταπόδοση της αντίστοιχης
επίσκεψης στη χώρα μας του Ινδού
πρωθυπουργού Ναρέντρα Μόντι τον
περασμένο Αύγουστο. Μάλιστα, η
δεύτερη συνάντηση αντιπροσωπειών
των δύο χωρών μέσα σε έξι μήνες δεί-
χνει ότι ψήνονται ευρύτερες συνεργα-
σίες σε πολλά επίπεδα. Το διμερές εμ-
πόριο κινείται σε αστεία επίπεδα, κα-
θώς διαμορφώνεται στο 1,2 δισ. δολά-
ρια, ενώ στόχος είναι ο διπλασιασμός
έως το 2030. Από την άλλη πλευρά, η
ινδική οικονομία καλπάζει και αποτε-
λεί δυνάμει πελάτη της Ελλάδας τόσο
στις εξαγωγές προϊόντων όσο και στις
εισαγωγές υπηρεσιών. Σήμερα εκτι-
μάται ότι υπάρχουν στην Ινδία πάνω
από 50.000.000 εκατομμυριούχοι,
ενώ η οικονομία θεωρείται από τις τα-
χύτατα αναπτυσσόμενες σε ολόκληρο
τον κόσμο με διψήφιους ρυθμούς
ανάπτυξης. 

Τα προϊόντα-κράχτες
Το μεγάλο ενδιαφέρον της Ελλάδας

εστιάζει στους τομείς των τροφίμων,
του τουρισμού, των ακινήτων και της
πληροφορικής, ενώ υπάρχει αυξημέ-
νο ενδιαφέρον και για την προσέλκυ-
ση εργατών γης, την ίδια στιγμή που η
ινδική κοινότητα στην Ελλάδα έχει αυ-
ξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια.
Η Ινδία μέχρι πρότινος ήταν αυτάρκης
στις ανάγκες της για γαλακτοκομικά
και τυροκομικά προϊόντα, καθώς και
για ελαιόλαδο, ωστόσο η εκρηκτική
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου ολο-
ένα και περισσότερων Ινδών έχει αυ-
ξήσει τις ανάγκες για εισαγωγές. Έτσι,
το ελληνικό γάλα, το τυρί, το βούτυρο
και το ελαιόλαδο θεωρούνται προϊόν-
τα-κράχτες.

Εκτός των αγροτικών προϊόντων,
υπάρχουν μεγάλα περιθώρια για την

εξαγωγή βιομηχανικών προϊόντων και
οικοδομικών υλικών στην Ινδία, αλλά
το μεγάλο βάρος από την ελληνική
πλευρά πέφτει στην προσέλκυση του-

ριστών αλλά και σε υποψήφιους αγο-
ραστές ακινήτων μέσω της Χρυσής Βί-
ζας προκειμένου να πάρουν την υπη-
κοότητα του Ευρωπαίου πολίτη.

Ενδιαφέρον για αγορά ακινήτου
Σημειώνεται ότι η έξοδος της Μεγά-

λης Βρετανίας από την ΕΕ, όπου κα-
τοικεί μεγάλος αριθμός Ινδών (ο πρω-
θυπουργός της χώρας Ρίσι Σούνακ εί-
ναι ινδικής καταγωγής), έχει αλλάξει
τα πλάνα των Ινδών που ήθελαν να με-
τακινηθούν προς τη Μεγάλη Βρετανία
και η Ελλάδα φαντάζει πλέον ως μια
χώρα όπου, εκτός από τις διακοπές
περισσότερων Ινδών, μπορεί να προ-
σελκύσει και το ενδιαφέρον για αγορά
ακινήτου.

Οι Ινδοί τουρίστες στην Ελλάδα φτά-
νουν στις 500.000, ενώ αξίζει να ση-
μειωθεί ότι δεκάδες χιλιάδες εκατομ-
μυριούχοι και μεσαίας εισοδηματικής
κλίμακας πολίτες εγκαταλείπουν τη
χώρα αναζητώντας καλύτερη ποιότη-
τα ζωής σε άλλες χώρες στις οποίες
αγοράζουν ακίνητα. Σημειώνεται ότι
οι μεγάλες πόλεις της Ινδίας αντιμε-
τωπίζουν σοβαρό πρόβλημα ατμο-
σφαιρικής ρύπανσης και αμμοθύελ-
λες, ενώ γενικά η Ινδία βρίσκεται στο
έλεος των μουσώνων, του καύσωνα
και της περιβαλλοντικής μόλυνσης. 
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Ελλάδα: Γιατί η Ινδία 
αποτελεί μεγάλο στοίχημα

Ποιες επιχειρήσεις 
ακολουθούν τον πρωθυπουργό

Εβδομήντα μία εταιρείες μέσω των βασικών μετόχων ή στελεχών τους
συμμετέχουν στην αποστολή που συνοδεύει τον πρωθυπουργό στο επίσημο
ταξίδι στην Ινδία, ενώ θα υπογραφούν και σημαντικές συμφωνίες.

Η επιχειρηματική αποστολή θα βρίσκεται σήμερα στο Νέο Δελχί (χρηματο-
οικονομικό κέντρο), αύριο στη Βομβάη (εμπορικό και τεχνολογικό κέντρο)
και μεθαύριο στην Μπάνγκαλορ (η Silicon Valley της Ινδίας). Οι κλάδοι που
εκπροσωπούνται είναι οι εξής: Ενέργεια, Ναυτιλία, Φαρμακοβιομηχανία, Τε-
χνολογία, Βιομηχανικός Εξοπλισμός, Τρόφιμα και Ποτά, Τουρισμός, Real Es-
tate, Κατασκευές και Οπτικοακουστική Βιομηχανία. Στην αποστολή συμμε-
τέχουν οι Φωκίων Καραβίας της Eurobank, Γιώργος Προκοπίου της Dyna-
com Tankers, Καλλίνικος Καλλίνικος της Goldair Handling, Δημήτρης Πολί-
της του ΤΑΙΠΕΔ, Αλέξανδρος Σαρρηγεωργίου της Eurolife, Sanjay Tugnait
της Fairfax Digital Services, Θάνος Λιάγκος του ΟΛΘ, Ελένη Πολυχρονοπού-
λου της Hemexpo, Γεώργιος Πολέμης της DP Pumps, Κωνσταντίνος Μπήτρος
της HIG, Κωνσταντίνος Μπίκας του Ομίλου Mytilineos, Αγάπη Σμπώκου της
Phaea, Παναγιώτης Καραμπίνης της Endeavor, Δήμητρα Κολοτούρα της
Zeus+Dione, καθώς και στελέχη των εταιρειών ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Viohalco, Gri-
valia, Mitsis Hotels. Το οργανωτικό κομμάτι αυτής της μεγάλης προσπάθειας
έχει αναλάβει ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάννης. Παράλ-
ληλα, θα υπογραφούν και μνημόνια συνεργασίας μεταξύ Enterprise Greece
και Συνομοσπονδίας Ινδικών Βιομηχανιών (CII), Joist Innovation Park Λάρι-
σας και Adani University της Ινδίας, Eurobank και UPI-NPCI (κρατική εται-
ρεία ηλεκτρονικών πληρωμών της Ινδίας), Fairfax και Ομίλου Information
Technology L&T, EBEA και Ένωσης Επιμελητηρίων και Βιομηχανιών της Ιν-
δίας (FICCI) και Enterprise Greece με τη FICCI.

Τεράστιες οι προοπτικές
ανάπτυξης 
του διμερούς εμπορίου 
και των επενδύσεων
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Υπεγράφη η σύμβαση για την προμήθεια 100 αρ-
θρωτών λεωφορείων 18 μέτρων, συμπιεσμένου φυσι-
κού αερίου CNG, υλοποιώντας το 3ο τμήμα του δια-
γωνισμού του υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών. Ο διαγωνισμός στο σύνολό του αφορά την προ-
μήθεια 1.300 νέων, σύγχρονων, λεωφορείων αντιρρυ-
παντικής τεχνολογίας για την ανανέωση των αστικών
συγκοινωνιών της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.

Το συμπιεσμένο φυσικό αέριο CNG είναι ένα ορυ-
κτό καύσιμο που προκύπτει από τη συμπίεση του
φυσικού αερίου σε λιγότερο του 1% του αρχικού του
όγκου, καθιστώντας εφικτή την αποθήκευση μεγά-
λων ποσοτήτων σε μικρό χώρο. Είναι το πλέον καθα-
ρό ορυκτό καύσιμο και η μετάβαση σε αυτό, από
οποιοδήποτε συμβατικό καύσιμο, μειώνει άμεσα τις
επιπτώσεις στο περιβάλλον και την κλιματική κρίση.

Τη σύμβαση υπέγραψε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας με τον εμπορικό

διευθυντή της Iveco France SAS Giorgio Zino. Φορέ-
ας χρηματοδότησης του έργου είναι το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών με πιστώσεις από το
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

«Η υπογραφή της σύμβασης για την προμήθεια
100 αρθρωτών αστικών οχημάτων 18 μέτρων, συμ-

πιεσμένου φυσικού αερίου, είναι ένα ουσιαστικό
βήμα και εκτιμούμε ότι μέσα στο 2025 το σύνολο αυ-
τών των οχημάτων θα κυκλοφορεί στους δρόμους
της Αθήνας», ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών κατά τη διάρκεια της τελετής υπογρα-
φής της σύμβασης.

«Σε συνδυασμό με την προμήθεια των 250 ηλε-
κτρικών λεωφορείων φιλοδοξούμε να δημιουργή-
σουμε μια εποχή πιο πράσινη και πιο βιώσιμη στις
συγκοινωνίες, η οποία θα συμβάλει καθοριστικά
στην αλλαγή κουλτούρας των πολιτών», σημείωσε
σχετικά η υφυπουργός Μεταφορών Χριστίνα Αλεξο-
πούλου. Στόχος του υπουργείου είναι η αναβάθμιση
των αστικών συγκοινωνιών, η ενίσχυση της βιώσι-
μης αστικής κινητικότητας και η επίτευξη υψηλού
επιπέδου προσφερόμενων υπηρεσιών δημοσίων
μεταφορών προς τους πολίτες.

Ρ. Σαβ.

Εντός του 2025 τα 100 αρθρωτά λεωφορεία φυσικού αερίου μήκους 18 μέτρων

Α
ύξηση 10% στις αφίξεις κρουα-
ζιερόπλοιων για φέτος στη χώ-
ρα μας εκτιμούν παράγοντες

της αγοράς και μάλιστα πολλές εταιρεί-
ες κρουαζιέρας βρίσκονται ήδη σε δια-
δικασία αναζήτησης άλλων λιμανιών
σε Αιγαίο και Ιόνιο, μιας και οι θέσεις
στα μεγαλύτερα λιμάνια είναι καλυμ-
μένες λόγω της μεγάλης ζήτησης.

Γεγονός είναι ότι η κίνηση των επιβα-
τών κρουαζιέρας σε διεθνές επίπεδο και
παρά τα ενθαρρυντικά μηνύματα δεν εί-
ναι εύκολο να προβλεφθεί με ακρίβεια.
«Εξακολουθεί να υπάρχει προβληματι-
σμός στις εταιρείες κρουαζιέρας για την
κλιμάκωση των εχθροπραξιών στη Μέ-
ση Ανατολή. Αναφορικά με τη χώρα μας,
όλα δείχνουν ότι θα είναι μια ικανοποι-
ητική χρονιά με κάποιες ωστόσο διαφο-
ροποιήσεις στους προορισμούς με λιγό-
τερες αφίξεις στο Ανατολικό Αιγαίο και
αύξηση των διάπλων των κρουαζιερό-
πλοιων σε Ιόνιο και Αδριατική», δήλωσε
στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο
Ειδήσεων ο διευθυντής της Majestic
Cruises και επίτιμος πρόεδρος της

Ένωσης Εφοπλιστών Κρουαζιερό-
πλοιων και Φορέων Ναυτιλίας Θεό-
δωρος Κόντες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
κρουαζιέρας, για το λιμάνι του
Πειραιά, το μεγαλύτερο λιμάνι της

χώρας, έχουν προγραμματιστεί
1.028 αφίξεις και ισάριθμες ανα-

χωρήσεις κρουαζιερόπλοιων, εκ των
οποίων οι 216 transit.

Σε ό,τι αφορά τα στοιχεία της κρουα-
ζιέρας, για το λιμάνι της Θεσσαλονίκης
έχουν ήδη προγραμματιστεί 80 προ-
σεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων για το
σύνολο του ’24 από τις 68 προσεγγίσεις

που πραγματοποιήθηκαν συνολικά το
2023. Παρά τις διεθνείς αναταράξεις
αναφορικά με τις εχθροπραξίες στην
Ερυθρά Θάλασσα, οι εταιρείες κρουα-
ζιέρας έχουν φροντίσει την αναδρομο-
λόγηση των πλοίων τα δρομολόγια των
οποίων περνούσαν από τη διώρυγα του
Σουέζ.

Η Carnival Corporation & PLC ανα-
κοίνωσε την αναδρομολόγηση12
κρουαζιερόπλοιών της έως τον Μάιο
του 2024. Η εταιρεία δεν έχει διαπι-
στώσει αντίκτυπο στις τάσεις των κρα-

τήσεων λόγω της κατάστασης στην
Ερυθρά Θάλασσα και δεν έχει άλλες
διελεύσεις μέχρι τον Νοέμβριο. Για το
2024 θα συνεχίσει να έχει την καλύτε-
ρη θέση κρατήσεων που έχει καταγρα-
φεί ποτέ, με τις τιμές σε σταθερό νόμι-
σμα και την πληρότητα να είναι σημαν-
τικά υψηλότερες από τα επίπεδα του
2023, καθώς το α’ εξάμηνο του 2024 εί-
ναι σχεδόν πλήρως κλεισμένο.

Η Carnival Corporation θεωρεί πως
η συνεχιζόμενη ισχυρή δυναμική των
κρατήσεων αναμένεται να προσφέρει

υπεραπόδοση κατά τη διάρκεια του
έτους, αντισταθμίζοντας τον αντίκτυπο
της αλλαγής δρομολόγησης στην Ερυ-
θρά Θάλασσα. Η εταιρεία διαβεβαιώνει
και δεσμεύεται για την ασφάλεια και
την ευημερία των επισκεπτών και του
πληρώματός της, ενώ παρακολουθεί
στενά την κατάσταση στην Ερυθρά Θά-
λασσα και τη γύρω περιοχή. Η Carnival
Corporation άλλωστε είναι η μεγαλύτε-
ρη παγκοσμίως εταιρεία κρουαζιέρας
και μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες
ταξιδιών αναψυχής.

Για νέο ρεκόρ πάει
η κρουαζιέρα το 2024

Ενθαρρυντικά τα μηνύματα από 
τους παράγοντες της αγοράς που αναμένουν

αύξηση αφίξεων κατά 10%, ενώ πολλές 
εταιρείες δυσκολεύονται να βρουν θέσεις...

πάρκινγκ στα ελληνικά λιμάνια

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα
βρεθεί σήμερα η διοίκηση της ΕΔΕΥΕΠ, προκειμέ-
νου να πραγματοποιήσει συνάντηση με την πολιτική
ηγεσία του ΥΠΕΝ με θέμα τα offshore αιολικά και να
οριστικοποιηθεί το τελικό σχέδιο. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι δεν θα υπάρξουν ση-
μαντικές αλλαγές στον σχεδιασμό, όπως αυτός έχει
αποτυπωθεί μέχρι στιγμής στο Εθνικό Πρόγραμμα
Ανάπτυξης Υπεράκτιων Αιολικών, πέραν ορισμένων,
ενδεχομένως, διορθώσεων σε ζητήματα που σχετί-

ζονται και με τις αντιδράσεις που έχουν αναπτυχθεί
κατά τόπους. 

Αναλυτικά, η συζήτηση θα εστιάσει σε πιθανές
τροποποιήσεις γύρω από την έκταση των θαλάσσιων
περιοχών και την τοποθέτηση των ανεμογεννητριών,
ώστε όπου κρίνεται αναγκαίο να υπάρξουν μετρημέ-
νες αλλαγές.  Η κατεύθυνση είναι να αξιολογηθούν
όλες οι παρατηρήσεις των φορέων που εκφράστη-
καν το προηγούμενο διάστημα και αναλόγως της σο-
βαρότητάς τους, όπως επίσης και των θέσεων που

θα διατυπώσει η αρμόδια Διεύθυνση Περιβαλλοντι-
κών Αδειοδοτήσεων του υπουργείου (ΔΙΠΑ), η οποία
πιθανώς να συμμετάσχει στη σύσκεψη, να ληφθούν
και οι τελικές αποφάσεις. Εφόσον καταστεί εφικτό,
το ιδανικό σενάριο θα ήταν η Στρατηγική Μελέτη Πε-
ριβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) να εγκριθεί
ακόμη και μέσα στον Φεβρουάριο, αν και το πιθανό-
τερο είναι αυτό να συμβεί εντός του Μαρτίου, όπως
εκτιμούν αρμόδιες πηγές.

Μ. Μαστ.

Στο ΥΠΕΝ σήμερα η ΕΔΕΥΕΠ για τα offshore αιολικά - Η ατζέντα της συνάντησης

ΑΔΜΗΕ

Σ
ε τροχιά ολοκλήρωσης μέσα στους
επόμενους μήνες βρίσκεται ο δια-
γωνισμός για τη διάθεση του 20%

της Αριάδνη Interconnection σε έναν από
τους «μνηστήρες» που έχουν προκριθεί
στη δεύτερη φάση της ανταγωνιστικής
διαδικασίας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, μέσα στον
Φεβρουάριο πρόκειται να ανοίξει το
Virtual Data Room, όπου θα αναρτη-
θούν όλα τα στοιχεία για το προφίλ
της θυγατρικής (όπως το business
plan), αλλά και το draft του Share-
holders Agreement, το οποίο θα
υπογραφεί με τον παθητικό μέτοχο, ο
οποίος θα αναδειχθεί από τον διαγω-
νισμό. Υπενθυμίζεται ότι η Αριάδνη
Interconnection θυγατρική του ΑΔ-
ΜΗΕ αποτελεί τον φορέα υλοποίησης της
διασύνδεσης Κρήτη-Αττική. 

Το άνοιγμα του Data Room σημαίνει ότι
οι τέσσερις μνηστήρες θα έχουν πλέον στη
διάθεσή τους όλα τα απαραίτητα στοιχεία
για να διαμορφώσουν τα τιμήματα τα
οποία θα υποβάλουν.

Έτσι, θα ανοίξει ο δρόμος για την υπο-
βολή αμέσως μετά των δεσμευτικών προ-
σφορών, από την αξιολόγηση των οποίων
θα προκύψει ο μέτοχος μειοψηφίας στον
φορέα υλοποίησης.

Ποιοι βρίσκονται στην τελική φάση
Υπενθυμίζεται ότι στον διαγωνισμό για

τον μέτοχο μειοψηφίας στην Αριάδνη In-

terconnection συμμετέχουν τέσσερα σχή-
ματα. Πρόκειται για τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, την κοι-
νοπραξία Macquarie - Phaethon Holdings
(συμφερόντων Κοπελούζου), την Terna
(διαχειριστής του ιταλικού συστήματος με-
ταφοράς) και την κινεζική State Grid.

Πρόκειται για τα τέσσερα σχήματα που
συμμετείχαν και στην πρώτη φάση της

διαγωνιστικής διαδικασίας, τα
οποία όλα προκρίθηκαν στο δεύ-
τερο στάδιο και στην κατάθεση
των δεσμευτικών προσφορών.
Για την πρόκριση, λήφθηκε η σχε-
τική έγκριση από τη Ρυθμιστική
Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ). Ο ΑΔΜΗΕ είχε
παραπέμψει την έγκριση καταλ-
ληλότητας στη ΡΑΑΕΥ, ώστε να εί-

ναι όσο το δυνατόν πιο θωρακισμένη νομι-
κά η διαδικασία.

Η αρχή έκρινε ότι για κανέναν από τους
τέσσερις ενδιαφερόμενους δεν προκύ-
πτουν κωλύματα εισόδου στον φορέα
υλοποίησης. Βασικός λόγος είναι πως το
σχήμα που θα επικρατήσει θα έχει ρόλο
παθητικού μετόχου, καθώς δεν θα συμμε-
τέχει στο Διοικητικό Συμβούλιο της θυγα-

τρικής και επομένως δεν θα λαμβάνει μέ-
ρος στη λήψη αποφάσεων.

Σε εξέλιξη η κατασκευή
Παράλληλα με τη διαδικασία ανάδειξης

του επενδυτή μειοψηφίας, σε πλήρη εξέ-
λιξη βρίσκονται οι εργασίες για την κατα-
σκευή του έργου. 

Το χρονοδιάγραμμα του Διαχειριστή
προβλέπει πως η διασύνδεση θα ολο-
κληρωθεί μέχρι το τέλος του 2024. Τη
σκυτάλη θα πάρει η δοκιμαστική λει-
τουργία της, ώστε από το καλοκαίρι του
2025 η διασύνδεση να τεθεί σε εμπορι-
κή λειτουργία.

Η έναρξη εμπορικής λειτουργίας θα ση-
ματοδοτήσει την πλήρη ένταξη της Κρήτης
στο ηπειρωτικό ηλεκτρικό σύστημα. Έτσι,
θα μεγιστοποιηθούν τα οφέλη σε αναβάθ-
μιση του επιπέδου ηλεκτροδότησης, αλλά
και στη μείωση του περιβαλλοντικού απο-

τυπώματος, τα οποία άρχισε να δρέπει το
νησί από την ενεργοποίηση της διασύνδε-
σης Κρήτη-Πελοπόννησος.

Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης με
την Αττική, μεταφορικής ικανότητας 1.000
MW με καλώδιο συνεχούς ρεύματος, απο-
τελεί το μεγαλύτερο και πολυπλοκότερο
έργο μεταφοράς ενέργειας στην
Ελλάδα. Την άνοιξη του 2023 η Αριάδνη
Interconnection ολοκλήρωσε με επιτυχία
το υψηλών τεχνικών απαιτήσεων υποβρύ-
χιο τμήμα της διασύνδεσης, με την εγκα-
τάσταση συνολικά 1.350 χλμ. καλωδίων
υπερυψηλής τάσης και οπτικών ινών σε
βάθη έως και 1.200 μέτρων από την επιφά-
νεια της θάλασσας. Την ίδια στιγμή, με εν-
τατικό ρυθμό προχωρούν οι εργασίες εγ-
κατάστασης των υπόγειων καλωδίων στα
δύο άκρα της διασύνδεσης.

Η πλήρης άρση της ηλεκτρικής απομό-
νωσης του νησιού θα ελαφρύνει σε ετήσια
βάση τους λογαριασμούς ρεύματος όλων
των καταναλωτών κατά 400 εκατ. ευρώ -
μέσω αντίστοιχης μείωσης του ποσού που
θα πρέπει να συγκεντρώνεται από τις Υπη-
ρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ), για να αν-
τισταθμιστεί το υψηλότερο κόστος ηλε-
κτροπαραγωγής στα νησιά. 

Εώς τα τέλη Φεβρουαρίου το άνοιγμα του Data Room 
από το οποίο οι ενδιαφερόμενοι για τη διασύνδεση 

Κρήτη-Αττική θα μπορέσουν να διαμορφώσουν 
τα τιμήματα τα οποία θα υποβάλουν

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com

Ώρα μηδέν για τους 4 
μνηστήρες του 20% 

της Αριάδνη 
Interconnection



Ξ
εκίνησε η αντίστροφη μέτρη-
ση των... 216 ωρών σχετικά με
τη διασύνδεση των POS με τις

ταμειακές μηχανές, καθώς, σύμφω-
να με τον υπουργό Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κωστή Χατζη-
δάκη, το μέτρο θα εφαρμοστεί «βρέ-
ξει - χιονίσει», ενώ η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων δίνει τις τε-
λευταίες οδηγίες προς τους επαγ-
γελματίες προκειμένου να μη βρε-

θούν αντιμέτωποι με
εξοντωτικά πρόστιμα
από την 1η Μαρτίου.

Χθες ο υπουργός
επισκέφτηκε οπωρο-
πωλείο στο Μαρούσι,
όπου σε... ζωντανή
σύνδεση και σε πραγ-
ματικό χρόνο εκδό-

θηκαν ταυτοχρόνως οι αποδείξεις
αγοράς και πληρωμής προϊόντων. Η
διαδικασία κράτησε λίγα λεπτά, ενώ
ο υπουργός συνομίλησε με τον ιδιο-
κτήτη του οπωροπωλείου και τον τε-
χνικό εγκατάστασης, ενώ όταν πλη-
ρώνει ο πελάτης «κλειδώνει» η τιμή
αγοράς στην ταμειακή και στη συνέ-
χεια «ξεκλειδώνει» το POS για την
ολοκλήρωση της συναλλαγής.

Την ίδια στιγμή, με αφορμή ερωτή-
ματα από επαγγελματίες, η Ανεξάρ-

τητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων ανακοί-
νωσε τον τελευταίο οδηγό... επιβίω-
σης, όπου παρέχει διευκρινίσεις για
τη λειτουργία του νέου συστήματος. 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να είναι εγγε-
γραμμένες στο Μητρώο Μέσων Πλη-
ρωμών POS, ενώ οι χρήστες υπηρε-
σιών πληρωμών εφεξής υποχρεούνται
από την 11η έως και την τελευταία μέρα
κάθε μήνα να υποβάλλουν δήλωση για
τις μεταβολές του προηγούμενου μήνα,
εφόσον αυτές δεν έχουν δηλωθεί από
τους παρόχους, καθώς και για την επι-
καιροποίηση ή τυχόν διόρθωση των
δηλωθέντων στοιχείων. Ταυτόχρονα, οι
πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών πρέπει
να υποβάλλουν σχετική δήλωση συμ-
μόρφωσης ή να προχωρούν στην ανα-
βάθμιση των υφιστάμενων POS, όπου
αυτό απαιτείται.

Η προϋπόθεση για ένταξη
στο πρόγραμμα χρηματοδότησης

Τα στοιχεία των POS που έχουν

υποβληθεί από τους παρόχους είναι
διαθέσιμα στις επιχειρήσεις στην
ψηφιακή πύλη myAADE/Μητρώο &
Επικοινωνία/Μητρώο POS, ενώ οι
επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν
POS υποβάλλουν δήλωση μέσων
πληρωμών αποκλειστικά και μόνο
στην περίπτωση που διαφωνούν με
τα στοιχεία που εμφανίζονται στο
Μητρώο Μέσων Πληρωμών. 

Η διασύνδεση των μηχανημάτων
με τις ταμειακές πρέπει να είναι
έτοιμη στις 29/2/2024, ενώ ως
προς την έκδοση των παραστατι-
κών οι επαγγελματίες μπορούν να
επιλέξουν την έκδοσή τους είτε μέ-
σω των διαθέσιμων πιστοποιημέ-
νων ταμειακών μηχανών (ΦΗΜ-
OCR) είτε μέσω άυλων ταμειακών
μηχανών από πάροχο ηλεκτρονι-
κής τιμολόγησης (VCR).

Τέλος, η ΑΑΔΕ υπενθυμίζει ότι οι
επιχειρήσεις μπορούν να ενταχθούν
σε κάποιο πρόγραμμα χρηματοδό-
τησης για την τοποθέτηση των μη-
χανών, υπό την προϋπόθεση ότι
έχουν ιδρυθεί πριν από την
1η/1/2023. Τέλος, για οποιαδήποτε...
απορία οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να επικοινωνούν τηλεφωνικά στο
2131621000 σε εργάσιμες ημέρες
από τις 7.30 έως τις 17.00.
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Τελευταίες διευκρινίσεις
από την ΑΑΔΕ για αποφυγή

των τσουχτερών 
προστίμων

Ενέργεια, εξαγωγές,
τουρισμός, επενδύσεις...
ροκάνισαν το έλλειμμα
του ισοζυγίου κατά 7 δισ.
Το ιστορικό ρεκόρ τουριστικών ει-
σπράξεων, η μεγάλη αποκλιμάκωση
των τιμών της εισαγόμενης ενέργειας,
η ανθεκτικότητα των εξαγωγών και οι
αυξημένες επενδύσεις συνέβαλαν
καθοριστικά ώστε το έλλειμμα του
ισοζυγίου συναλλαγών να μικρύνει
κατά 7 δισ. ευρώ σε σχέση με το 2022.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης
της Ελλάδος, το έλλειμμα του ισοζυγί-
ου διαμορφώθηκε στα 14,1 δισ. ευρώ
το 2023 από 21,2 δισ. ευρώ το 2022 (στο
6,8% του ΑΕΠ) ως αποτέλεσμα κυρίως
της ταχύτερης μείωσης των εισαγω-
γών σε σχέση με τις εξαγωγές. Συνο-
λικά οι εισαγωγές αγαθών διαμορφώ-
θηκαν στα 81,853 δισ. ευρώ έναντι
93,313 δισ. ευρώ το 2022, ενώ οι εξα-
γωγές μειώθηκαν στα 49,439 δισ. από
53,755 δισ. ευρώ το 2022.
Οι τουριστικές εισπράξεις διαμορφώ-
θηκαν στο ιστορικό ρεκόρ των 20,46
δισ. ευρώ με πάνω από 32 εκατομμύ-
ρια αφίξεις, χωρίς να υπολογίζεται η
κρουαζιέρα.  Σε σχέση με το 2022, οι
αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών αυ-
ξήθηκαν κατά 17,6% και οι σχετικές
εισπράξεις κατά 15,7%, ξεπερνώντας
κατά πολύ το προηγούμενο ιστορικό
ρεκόρ του 2019, που ήταν η καλύτερη
χρονιά πριν από την πανδημία. 
Μάλιστα, τον περασμένο Δεκέμβριο οι
αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών αυ-
ξήθηκαν κατά 32% και οι σχετικές ει-
σπράξεις κατά 41,5%, αποδεικνύοντας
ότι η Ελλάδα έχει μετατραπεί σε του-
ριστικό προορισμό 12 μηνών.
Το 2023 στην κατηγορία των άμεσων
επενδύσεων, στις απαιτήσεις των κα-
τοίκων έναντι του εξωτερικού κατα-
γράφηκαν ροές ύψους 3,2 δισ. ευρώ
και στις υποχρεώσεις των κατοίκων
έναντι του εξωτερικού, που αντιστοι-
χούν σε άμεσες επενδύσεις μη κατοί-
κων στην Ελλάδα, σημειώθηκε μια εν-
τυπωσιακή αύξηση των ροών ύψους
4,5 δισ. ευρώ.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τελεσίγραφο... 216 ωρών για
POS - ταμειακές από Χατζηδάκη
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I
στορικό υψηλό κερδοφορίας θα
καταγράψει ο Όμιλος Τιτάν το
2023 χάρη στην ισχυρή ζήτηση

σε όλα τα κύρια προϊόντα του, σε
συνδυασμό με τα ενισχυμένα επίπε-
δα τιμών, τα οφέλη από την αυξημέ-
νη λειτουργική αποδοτικότητα -ως
αποτέλεσμα των επενδύσεων- και
τον περιορισμό του ενεργειακού κό-
στους. Σύμφωνα με σχετική ανακοί-
νωση, οι πωλήσεις για το 2023 ανα-
μένεται να ξεπεράσουν τα 2.540
εκατ. ευρώ, ενώ τα κέρδη (EBITDA)
αναμένεται να υπερβούν τα 535
εκατ. ευρώ (σε σύγκριση με 331
εκατ. ευρώ το 2022). Τα καθαρά κέρ-
δη του ομίλου εκτιμάται ότι θα υπερ-
διπλασιαστούν σε σχέση με το 2022,
ξεπερνώντας τα 265 εκατ. ευρώ. Ως
αποτέλεσμα τα κέρδη ανά μετοχή
αναμένεται να κυμανθούν πάνω από
3,4 ευρώ/μετοχή. Ο καθαρός δανει-

σμός στο τέλος του έτους διαμορφώ-
θηκε σε 660 εκατ. ευρώ, σε σύγκρι-
ση με 797 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο

του 2022, ενώ ο δείκτης καθαρού
δανεισμού προς κέρδη EBITDA ανα-
μένεται να μειωθεί σε περίπου 1,2x.

ΒΙΣ: Πουλά πακέτο μετοχών
της Hellenic Quality Foods

Πακέτο 1.641.591 ονομαστικών μετο-
χών του βασικού της μετόχου Hellenic
Quality Foods αποφάσισε να πουλήσει η
ΒΙΣ έναντι 1,64 εκατ. ευρώ, όπως γνω-
στοποίησε η εισηγμένη. Όπως αναφέρει
η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, η ΒΙΣ
Βιομηχανία Συσκευασιών Ανώνυμος
Εταιρεία έχει ως βασικό μέτοχο την
εταιρεία Hellenic Quality Foods Ανώνυ-
μη Εταιρεία Τροφίμων (HQF) της οποίας
κατέχει μειοψηφικό πακέτο που αντι-
στοιχεί στο 1,3139% των μετοχών της,
αξίας 1.643.790 ευρώ και περιλαμβάνε-
ται στο κονδύλι των οικονομικών κατα-
στάσεων της Χρηματοοικονομικά στοι-
χεία στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών
συνολικών εσόδων.

Skroutz: Νέα υπηρεσία
για απευθείας πωλήσεις 
από τους χρήστες

Το Skroutz με ανακοίνωσή του πα-
ρουσιάζει τη νέα υπηρεσία Skoop by
Skroutz με την οποία δίνει τη δυνατότη-
τα στους χρήστες να πωλούν προϊόντα
που πλέον δεν χρειάζονται σε άλλους
χρήστες πάντα με την ευκολία και ασφά-
λεια του Skroutz. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση της εταιρείας, η υπηρεσία Skoop,
σε beta έκδοση, με το όνομά της να προ-
κύπτει από το Skroutz και το scoop (λα-
βράκι/ανακάλυψη), έρχεται σαν το αμέ-
σως επόμενο βήμα της άψογης αγορα-
στικής εμπειρίας που επιθυμεί να προ-
σφέρει η Skroutz στην κοινότητα των
χρηστών της. Η υπηρεσία θα προσφέρε-
ται δωρεάν για τους πωλητές μέχρι και
τις 30 Απριλίου.

Τιτάν: Στα 265 εκατ. ευρώ τα κέρδη του 2023

Μεταξύ 6% και 6,4% ορίστηκε το εύρος επιτοκίου για το πεν-
ταετές ομόλογο έως 130 εκατ. ευρώ που εκδίδει η εισηγμένη.
Η διάθεση του τίτλου ολοκληρώνεται την Παρασκευή. Όπως
σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση, η τελική απόδοση και
το επιτόκιο θα γνωστοποιηθούν στην Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς και θα δημοσιευτούν στον διαδικτυακό τόπο της εκδό-
τριας και του ΧΑ το αργότερο την επόμενη εργάσιμη μέρα με-
τά την ολοκλήρωση της δημόσιας προσφοράς. Τα κριτήρια και
οι προϋποθέσεις βάσει των οποίων θα καθοριστούν η τελική
απόδοση και το επιτόκιο περιλαμβάνουν τις συνθήκες της
αγοράς ομολόγων, το ύψος της ζήτησης ανά απόδοση από ει-

δικούς επενδυτές, το πλήθος και το είδος ειδικών επενδυτών, το ύψος της ζήτησης από τους ιδιώτες επενδυτές
(στον βαθμό που η τελική κατανομή προς αυτούς ξεπεράσει το ελάχιστο ποσοστό κατανομής του 30%) και το κό-
στος εξυπηρέτησης της ομολογιακής έκδοσης που προτίθεται να αναλάβει η εκδότρια.

Την ολοκλήρωση της συναλλαγής «Frontier ΙΙ» ανα-
κοίνωσε η Εθνική Τράπεζα κατόπιν λήψης όλων των
απαραίτητων εγκρίσεων, συμπεριλαμβανομένης της πα-
ροχής εγγύησης από το Ελληνικό Δημόσιο επί των ομο-
λογιών υψηλής εξοφλητικής προτεραιότητας στο πλαί-
σιο του προγράμματος «Ηρακλής». Η συναλλαγή αφορά
την τιτλοποίηση χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων
ανοιγμάτων συνολικής λογιστικής αξίας περίπου 1 δισ.
ευρώ. Η ΕΤΕ διακρατεί το 100% των ομολογιών υψηλής
(Senior) εξοφλητικής προτεραιότητας, καθώς και το 5%
των ομολογιών μεσαίας (Mezzanine) και χαμηλής (Ju-
nior) εξοφλητικής προτεραιότητας, ενώ το 95% των ομολογιών μεσαίας (Mezzanine) και χαμηλής (Junior) εξοφλητικής
προτεραιότητας διατίθεται σε επενδυτικά κεφάλαια υπό τη διαχείριση της Bracebridge Capital, LLC.

Intralot: Εύρος απόδοσης 6%-6,4% για το πενταετές ομόλογο
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ΕΤΕ: Ολοκληρώθηκε η συναλλαγή «Frontier ΙΙ» -
Τιτλοποίηση κόκκινων δανείων 1 δισ.
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AFII: Κοντά να πιάσει τους στόχους
για το πράσινο ομόλογο η ΔΕΗ

Η ΔΕΗ είναι πιο κοντά στην επίτευξη των στό-
χων που συνδέονται με πράσινο ομόλογο απ’
ό,τι αναμενόταν, σύμφωνα με το Anthropocene
Fixed Income Institute. Όπως μεταδίδει το
Bloomberg, η εξέλιξη αυτή σημαίνει ότι η ΔEH
δεν θα καταβάλει επιπλέον πληρωμή στους
επενδυτές του ομολόγου ως «ποινή» για την
απώλεια του στόχου βιωσιμότητας, όπως προ-
εξοφλεί η τρέχουσα αποτίμηση του ομολόγου.

Τα ομόλογα βιωσιμότητας απαιτούν συνή-
θως από τους εκδότες τους να πληρώσουν επι-
πλέον κουπόνι, αν χάσουν προκαθορισμένους
περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους.

Η αποτυχία της ΔEH να πιάσει τον στόχο
βιωσιμότητας το 2022 που συνδέονταν με ομό-
λογο λήξης του 2026 πυροδότησαν στοιχήματα
ότι θα χάσει και τον στόχο της φετινής χρονιάς,
ο οποίος συνδέεται με ομόλογο λήξης του
2028. «Η αγορά φαίνεται πως δεν έχει “χωνέ-
ψει” ακόμα αυτήν τη νέα πληροφορία», τόνισε
η επικεφαλής έρευνας του AFII Τζο Ρίτσαρν-
τσον. Το πράσινο ομόλογο της ΔEH περιλαμβά-
νει στόχο για μείωση εκπομπών ρύπων κατά
57% έως το 2024.

Το AFII ανέφερε ότι στοιχεία που παρουσία-
σε η εταιρεία τον προηγούμενο μήνα, τα οποία
περιλάμβαναν λεπτομέρειες για τη σταδιακή
κατάργηση του άνθρακα, της δίνουν μεγαλύτε-
ρη αυτοπεποίθηση ότι έχει επιτύχει τον στόχο.
Η παρουσίαση καταδεικνύει μια «δέσμευση
στη μείωση εκπομπών ρύπων, για την οποία
μπορεί να δημιούργησε κίνητρα η ύπαρξη ενός
ομολόγου βιωσιμότητας».

Walmart: Εξαγοράζει
η Vizio για $2,3 δισ.

Υπέρβαση των εκτιμήσεων στο περασμένο
τρίμηνο, αναβαθμισμένες προσδοκίες για την
τρέχουσα χρήση και εξαγορά-μαμούθ της
εταιρείας τηλεοπτικού περιεχομένου Vizio
ανακοίνωσε ο αμερικανικός κολοσσός των
σουπερμάρκετ Walmart. Ειδικότερα, η Wal-
mart πρότεινε την εξαγορά της Vizio για 11,5
δολάρια τη μετοχή, με premium περίπου 47%
από την τιμή του τελευταίου κλεισίματος την
Παρασκευή στα 7,82 δολ. Αξίζει να σημειωθεί
ότι πλέον η μετοχή της Vizio διαπραγματεύεται
ήδη σχεδόν στα 11 δολ. στις προσυνεδριακές
συναλλαγές με ράλι που ξεπερνά το 15%.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Νέος Group General Manager
International του Ομίλου Softone
o Ραντού Όπρις

Ο Όμιλος Softone ανακοινώνει τον διορισμό του Ραν-
τού Όπρις ως νέου Group General Manager Interna-
tional. Όπως αναφέρει η ανακοίνωση ο Ραντού Όπρις
αποτελεί ένα από τα πλέον έμπειρα στελέχη στην αγορά
πληροφορικής, τηλεπικοινωνιών και business software
της ΝΑ Ευρώπης. Μέχρι να έρθει στη Softone κατείχε τη
θέση Managing Director στην HP Enterprise Romania
και προηγουμένως κατείχε υψηλόβαθμες θέσεις σε κο-
ρυφαίες εταιρείες όπως η Microsoft και η Motorola.
Καθ’ όλη τη διάρκεια της επαγγελματικής του σταδιο-
δρομίας έχει επιδείξει εξαιρετικές ικανότητες σε κομβι-
κούς τομείς, μεταξύ των οποίων το άνοιγμα γεωγραφι-
κών και κλαδικών αγορών, η ανάπτυξη δικτύων συνερ-
γατών και η στελέχωση και ενδυνάμωση διοικητικών
δομών και ομάδων. Ο Ραντού Όπρις θα συνεργαστεί με
τους Country General Managers, Rado Vangelov
(Βουλγαρία) και Alexandra Lucescu (Ρουμανία) με στό-
χο την υλοποίηση και επιτάχυνση του στρατηγικού πλά-
νου για τις αγορές της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας
αλλά και τη διερεύνηση ευκαιριών σε νέες, αναπτυσσό-
μενες περιφερειακές αγορές.

Νέο διοικητικό συμβούλιο 
στην Ελληνική Ένωση Καφέ

Στην εκλογή νέου διοικητικού συμβουλίου προχώ-
ρησαν τα μέλη της Ελληνικής Ένωσης Καφέ κατά τη
διάρκεια της ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 19 Φεβρουαρίου.
Το νέο διοικητικό συμβούλιο απαρτίζεται από τον Τά-
σο Γιάγκογλου (Καφές Γιάγκογλου), ο οποίος αναλαμ-
βάνει καθήκοντα προέδρου, τον Γιάννο Μπενόπουλο
(Cafetex), α’ αντιπρόεδρο, τον Χρήστο Αλεβίζο (Nestlé
Ελλάς), β’ αντιπρόεδρο. Γραμματέας αναλαμβάνει η
Ροδούλα Τρακάδα (JDE - Jacobs Douwe Egberts GR
ΕΠΕ), ταμίας ο Γιώργος Κούκος (Σ. Κούκος ΕΠΕ) και
μέλη είναι ο Γιάννης Ταλούμης (Taf) και η Βασιλική
Δημητρακά (Apaneca).

Ολοκληρώθηκε η συμφωνία Reale
με Υδρόγειο Ασφαλιστική

Η Reale Mutua di Assicurazioni, η μεγαλύτερη
ιταλική εταιρεία αμοιβαίας ασφάλισης, μητρική
του Ομίλου Reale, ολοκλήρωσε την εξαγορά του
75% του μετοχικού κεφαλαίου της Υδρογείου
Ασφαλιστικής. Η συμφωνία, η οποία υπεγράφη
στις 11 Ιουλίου 2023, περιλαμβάνει και ένα δεύτερο
στάδιο, το οποίο αναμένεται να ολοκληρωθεί έως το
2026 και αφορά την απόκτηση ενός επιπλέον 10%
του μετοχικού κεφαλαίου της Υδρογείου Ασφαλι-
στικής, αυξάνοντας το συνολικό ποσοστό που θα
κατέχει η Reale Mutua στο 85%. Η ευρεία παρουσία
της Υδρογείου Ασφαλιστικής στην ελληνική αγορά,
καθώς και η αναγνωρισιμότητα της επωνυμίας της
την καθιστούν ιδανική εταιρεία για την είσοδο του
Ομίλου Reale στην ελληνική αγορά.

BriQ Properties: Αυξήθηκε κατά
9,2% η αξία του χαρτοφυλακίου
ακινήτων της

Αύξηση κατά 12,6 εκατ. ευρώ ή 9,2% κατέγραψε η
αξία του χαρτοφυλακίου των ακινήτων της BriQ
Properties ΑΕΕΑΠ το 2023. Στις 31/12/2023 το χαρ-
τοφυλάκιό της περιλάμβανε 25 ακίνητα συνολικής
επιφανείας 147.706 τμ και εύλογης αξίας 149 εκατ.
ευρώ, το οποίο αποτελείται από αποθήκες - logis-
tics (51%), γραφεία (26%), ξενοδοχεία (20%) και λοι-
πά ακίνητα (3%). Η αξία του χαρτοφυλακίου των ακι-
νήτων της εταιρείας παρουσίασε αύξηση 12,6 εκατ.
ευρώ ή 9,2% έναντι της 31ης/12/2022 (136,3 εκατ.
ευρώ). Η αύξηση αυτή οφείλεται κατά 5,6 εκατ. ευ-
ρώ σε επενδύσεις που πραγματοποίησε η εταιρεία
κυρίως στον κλάδο των logistics και συγκεκριμένα
στον Ασπρόπυργο Αττικής και κατά 8 εκατ. ευρώ σε
αναπροσαρμογή της αξίας των ακινήτων, ενώ μέσα
στο έτος ολοκληρώθηκε και η πώληση ενός κατα-
στήματος στη Ρόδο έναντι τιμήματος 1 εκατ. ευρώ.
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Τ
ο μεγάλο ντέρμπι των προβληματικών και... προ-
βληματισμένων Παναθηναϊκού και ΠΑΟΚ στη ρε-
βάνς του ημιτελικού του Κυπέλλου Ελλάδος γίνεται

απόψε στη Λεωφόρο (19.00, Cosmote TV). Οι «πράσινοι»
έχουν προίκα το 1-0 του πρώτου αγώνα στην Τούμπα, είναι
το λογικό φαβορί, αλλά και με τη Λαμία φαβορί ήταν, έφε-

ραν 2-2 και βυθίστηκαν στην εσωστρέφεια.
Ο δε ΠΑΟΚ γλείφει τις πληγές που του προ-
κάλεσε το 1-4 από τον Ολυμπιακό την περα-
σμένη Κυριακή.

Στον Παναθηναϊκό υπάρχει ένα κλίμα αι-
σιοδοξίας καθότι επιστρέφει και ο αρχισκό-
ρερ Φώτης Ιωαννίδης και ελπίζουν ότι θα
βοηθήσει να ξεχαστεί αυτό το... καταραμένο
2-2 με τη Λαμία το περασμένο Σάββατο στη

Λεωφόρο, καθότι δεν μπόρεσαν να νικήσουν μια ομάδα
που αγωνιζόταν με δέκα παίκτες από το 39’. Συνεπώς η
πρόκριση στον τελικό είναι must για τον Παναθηναϊκό. Θα
έχει και τα προβλήματά του, όπως οι τραυματισμοί των
Βέρμπιτς και Χουάνκαρ σε αυτήν τη σούπερ απαιτητική

χρονιά, ενώ ο Τζούρισιτς γυμνάστηκε μόνος του. Κατά πλη-
ροφορίες, ο Τερίμ θα αφήσει στον πάγκο τον συμπατριώτη
του κεντρικό μπακ Ακαϊντίν για να χρησιμοποιήσει τον Σέν-
κεφελντ. Σήμερα το πρωί θα γνωρίζει ο Τούρκος κόουτς αν
θα έχει στη διάθεσή του τον Τάσο Μπακασέτα, ο οποίος
αποβλήθηκε μαζί με τον Τάισον του ΠΑΟΚ στο πρώτο ματς
και τιμωρήθηκαν δύο αγωνιστικές. Έγιναν οι εφέσεις και
σήμερα θα βγει η απόφαση και για τους δύο.

Στον ΠΑΟΚ είναι επίσης μια δύσκολη περίοδος γιατί ήδη
άρχισαν οι αμφισβητήσεις. Ισοφάρισε στο 89’ την ΑΕΚ σε 1-
1 στην Τούμπα, μετά έχασε 1-0 από τον Παναθηναϊκό στο
Κύπελλο και την περασμένη Κυριακή συνετρίβη 4-1 από
τον Ολυμπιακό, επίσης στο γήπεδό του. Μια νέα ήττα ή απο-
κλεισμός θα προκαλέσει αναταράξεις. 

Στην ανάλυση αυτών των τριών αγώνων ο παρονομαστής
είναι κοινός. Με την ΑΕΚ ο ΠΑΟΚ είχε κατοχή 39%, με τον
Παναθηναϊκό 44% και με τον Ολυμπιακό 49%. Που σημαίνει
ότι δεν του έδιναν την μπάλα να παίξει. Σε ό,τι αφορά τις τε-
λικές, είχε 1/5 με ΑΕΚ, πήγε στο 1/9 με τον Παναθηναϊκό για
να φτάσει στο 1/15 με τον Ολυμπιακό. Με μια λέξη: αναπο-
τελεσματικότητα.

Καταλήγοντας σε ό,τι αφορά τα xGoals, δηλαδή το αθροι-
στικό νούμερο ευκαιριών για γκολ βάσει διαφόρων στατι-
στικών που βασίζονται στην επίθεση, είχε 1,26 με ΑΕΚ, 1,02
με Παναθηναϊκό και 1,27 με τον Ολυμπιακό. 

Ο Λουτσέσκου είναι πιθανόν να κάνει αλλαγές, επαναφέ-
ροντας τον Νιγηριανό Ενκόνγκ στην άμυνα και τον Ζίφκο-
βιτς στην αρχική 11άδα.

Διαιτητής του αγώνα θα είναι ο Γερμανός Ντάνιελ Ζίμ-
περτ, elite UEFA. Είναι από τις ανερχόμενες σφυρίχτρες
στη Γερμανία και την Ευρώπη.

Γεννάει όμως το ερώτημα γιατί η Κεντρική Επιτροπή Δι-
αιτησίας έφερε elite στη Λεωφόρο και όχι ίδιας κλάσης και
στο πρώτο παιχνίδι. 

Οι «πράσινοι» υποδέχονται 
τον «δικέφαλο του Βορρά» στη ρεβάνς 

της νίκης τους 1-0 στην Τούμπα

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ 
για μια θέση στον τελικό



Η
Εθνική μπάσκετ συγκροτή-
θηκε σε... σώμα ενόψει του
μεθαυριανού αγώνα με την

Τσεχία στο ΣΕΦ και ο νέος κόουτς
Βασίλης Σπανούλης έδωσε τον προ-
βλεπόμενο φλογερό τόνο στους διε-
θνείς. «Όλοι ανυπομονούν να σας
δουν, όλοι ανατριχιάζουν στον εθνι-
κό ύμνο. Αν δεν το νιώσεις αυτό, αν
δεν ανατριχιάζεις όταν ακούς τον
εθνικό ύμνο, δεν μπορείς να καταλά-
βεις τι σημαίνει Εθνική ομάδα». Και
μετά μπήκε σε επιμέρους ζητήματα
διακριτών ρόλων μεταξύ του προπο-
νητή και πολλών εξ αυτών με τους
οποίους υπήρξε συμπαίκτης ή αντί-
παλος. «Να είμαστε οικογένεια, να
σκεφτόμαστε μόνο την ομάδα. Είμα-

στε όλοι κάτω από την ομάδα, και
εγώ, για την Εθνική ομάδα της χώρας
μας. Τα χειρότερα που μπορώ να δω
εδώ είναι μούτρα, “πόσο παίζω”,
“γιατί δεν έπαιξα”, “γιατί σούταρε ο

ένας και γιατί σούταρε ο άλλος”.
Έχουν περάσει πάρα πολύ μεγάλοι
παίκτες που θυσίασαν τον εαυτό
τους μόνο και μόνο για την εμφάνιση
της Εθνικής ομάδας».

Ανατριχίλα τα λόγια του κόουτς Σπανούλη Σοκ: Πέθανε 
ο Αντρέας Μπρέμε

Θρήνος στο γερμανικό ποδόσφαιρο, έφυγε
από τη ζωή ο θρυλικός Αντρέας Μπρέμε σε ηλι-
κία μόλις 63 ετών από καρδιακή ανακοπή. Σύμ-
φωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, ένιωσε δυσφο-
ρία στο σπίτι του στο Μόναχο και διακομίστηκε
στο πλησιέστερο νοσοκομείο, ωστόσο ήταν αργά.
Κατέκτησε το 1990 το Παγκόσμιο Κύπελλο με τη
«νασιοναλμάνσαφτ», πετυχαίνοντας μάλιστα
στον τελικό το γκολ με πέναλτι κόντρα στην Αρ-
γεντινή 1-0.

Με Δέλλα 4-0 ο ΟΦΗ

Στα δύο παιχνίδια που έκλεισαν την 23η αγωνι-
στική του πρωταθλήματος της Super League 1,
ΟΦΗ-Πανσερραϊκός 4-0 (Ισέκα 23’, 33’, Λαμ-
πρόπουλος 29’, Μπακού 79’). Σούπερ επιτυχημέ-
νο το ντεμπούτο του Τραϊανού Δέλλα. Σε ένα χορ-
ταστικό ματς, Αστέρας Τρ. - Παναιτωλικός 2-2
(Μιριτέγιο 45+2’, Τζουγκάνοβιτς 65’ - Ντίας 42’,
Οικονόμου 90+2’). 

Τακτικοί δικαστές τέλος
Στις σκέψεις του υπουργού Δικαιοσύνης

Γιώργου Φλωρίδη και του υφυπουργού Δικαιο-
σύνης Ιωάννη Μπούγα είναι να καταργηθούν οι
τακτικοί δικαστές από τις συνθέσεις των Πει-
θαρχικών Επιτροπών της ΕΠΟ αλλά και από όλα
τα αθλητικά δικαιοδοτικά όργανα. Σύμφωνα με
το σχέδιο αυτό, οι τακτικοί δικαστές που συγ-
κροτούν τις πειθαρχικές επιτροπές θα αντικατα-
σταθούν από συνταξιούχους δικαστές, δικηγό-
ρους και ειρηνοδίκες.

Γερμανία: Περισσότερα
εισιτήρια η Β’ Κατηγορία!

Την περασμένη αγωνιστική στη Γερμανία τα
ματς της Β’ Κατηγορίας έκοψαν περισσότερα ει-
σιτήρια από αυτά της Α’, σύμφωνα με το γερμανι-
κό περιοδικό «Kicker». Συνολικά 284.643 θεατές
βρέθηκαν στα γήπεδα της δεύτερης κατηγορίας
την 22η αγωνιστική, ενώ σε αυτά της κορυφαίας
επαγγελματικής κατηγορίας 261.099 οπαδοί. Τα
μεγάλα ονόματα της Bundesliga 2, όπως η Σάλκε
και η Χέρτα Βερολίνου, έδωσαν εντός έδρας
αγώνες με περισσότερους από 50.000 φιλά-
θλους η καθεμία, ενώ οι κορυφαίες ομάδες της
Α’ Κατηγορίας, όπως η Μπορούσια Ντόρτμουντ
και η Μπάγερν, έπαιξαν εκτός με Βόλφσμπουργκ
και Μπόχουμ αντίστοιχα.

Πασχαλάκης έως το 2026
Νέο συμβόλαιο έως το καλοκαίρι του 2026 υπέγραψε

στον Ολυμπιακό ο διεθνής γκολκίπερ Αλέξανδρος Πασχα-
λάκης, όπως ανακοίνωσε η πειραϊκή ΠΑΕ. Φέτος ο Πασχα-
λάκης έχει παίξει μέχρι στιγμής 35 ματς σε Ελλάδα και Ευ-
ρώπη και έχει κρατήσει 14 φορές ανέπαφη την εστία του,
ενώ συνολικά με τον Ολυμπιακό έχει 62 παιχνίδια, με 28
απαραβίαστες εστίες στο ενεργητικό του.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Μήτρου-Λονγκ,
αδέρφια 

Ελληνόπουλα

Στο παιχνίδι του Κυπέλλου Ολυμπιακός-Περιστέρι έπαιξαν για πρώτη 
φορά αντίπαλοι τα αδέρφια Μήτρου-Λονγκ. Κράτησαν και το επίθετο της
μητέρας τους για να παίζουν ως Έλληνες. Και είπαν με ένα στόμα: «Είναι ένα όνειρο 
που έγινε πραγματικότητα. Η μητέρα μου έκανε τόση δουλειά για να τα καταφέρει.
Ξέρω ότι είναι πολύ στενοχωρημένη που δεν μπορεί να είναι εδώ αυτήν τη στιγμή. 
Αλλά θα είναι στην Ελλάδα για το παιχνίδι μας τον ερχόμενο Μάρτιο». 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο μακροβιότερο συγκρότημα στην ελ-
ληνική μουσική σκηνή, με αδιάλειπτη
παρουσία εδώ και σαράντα τέσσερα

χρόνια, θα ανέβει το Σάββατο 24 Φεβρουαρίου
στην ιστορική σκηνή του «Gagarin» σε πλήρη
απαρτία!

Έτοιμοι να τα πουν όλα, μέσα από ένα πρό-
γραμμα εφ’ όλης της ύλης, με πολλά τραγούδια
και ανέκδοτα κομμάτια, οι Χειμερινοί Κολυμ-
βητές θα χαρίσουν στους φανατικούς πιστούς
θαυμαστές τους μια ξεχωριστή εμπειρία. Στη
μία και μοναδική προγραμματισμένη του εμ-
φάνιση το ροκ συγκρότημα θα παρουσιάσει
μια sui generis ξεσηκωτική συναυλία με την
αξεπέραστη ιδιαίτερη φωνή του Αργύρη Μπα-
κιρτζή και της παρέας του.

Το κοινό μυστικό της επιτυχίας
Κάθε live προσκλητήριο των Χειμερινών Κο-

λυμβητών αποτελεί μια ξεχωριστή εμπειρία.
Όπως γίνεται εδώ και πολλά χρόνια και αποτε-
λεί κοινό μυστικό για τον κόσμο του, θα δια-
μορφώσουν το πρόγραμμά τους ανάλογα με το
ακροατήριο, τη διάθεσή τους και σίγουρα θα
πλαισιωθούν από φίλους που τραγουδούν.

Ο frontman με αμεσότητα, χιούμορ και χω-
ρίς κανέναν προβληματισμό, ακολουθώντας
την αλάνθαστη συνταγή της επιτυχίας του
γκρουπ, θα μοιραστεί ιστορίες και μελωδίες
αγαπημένες ενώνοντας τους φαν σε μια πυρε-
τώδη μυσταγωγία διασκέδασης. Ρεπερτορια-

κά η ροκ μπάντα θα παρουσιάσει swing,
jazz και blues μπλέκοντας την Αμερική,
την Dixieland και τον Μεσοπόλεμο με τη
Μεσόγειο και την Ανατολή. 

Άλλωστε, διακρίνεται για τη μουσική
της πρόταση που συνδυάζει παραδοσια-
κά και έντεχνα στοιχεία, εφαρμοσμένα
από δεξιοτέχνες μουσικούς, αλλά και
για την ευδιάθετη, ζεστή και ουσιαστική
ατμόσφαιρα.

Σε αυτό θα συμβάλουν και οι εκρηκτι-
κοί The Speakeasies Swing Band, που
θα ανοίξουν τη βραδιά με το κέφι, τη
φρεσκάδα, το ταμπεραμέντο και τις
αστραφτερές μουσικές τους.

Κύριοι και περιφερειακοί συνεργάτες
Έχοντας εισέλθει στην πέμπτη δεκαετία της

δράσης τους ως μουσικού συγκροτήματος, οι
Χειμερινοί Κολυμβητές ξεκίνησαν το 1979 και
αποτελούνται από τους Aργύρη Μπακιρτζή,
Κώστα Βόμβολο, Μιχάλη Σιγανίδη, Κώστα Σι-
δέρη, Θοδωρή Ρέλλο, Χάρη Παπαδόπουλο,
Γιώργο Ταμκατζόγλου και Δημήτρη Πολυζωί-
δη. Ωστόσο, έχουν πολλούς συνεργάτες κύρι-
ους και περιφερειακούς, μεταξύ των οποίων
τον 92χρονο Σταύρο Καραμανιώλα, δημιουργό
τραγουδιών και ποιημάτων, τον πολυτεχνίτη
Διονύσιο Ρούσο, τους Ροξ, χορωδία υπερηλί-
κων, τη Μάρθα Μαυροειδή και μπάντες από τη
Δυτική Μακεδονία.

Το συγκρότημα
θα ανέβει 

το ερχόμενο
Σάββατο 

στην ιστορική
σκηνή 

του «Gagarin» 
σε πλήρη 
απαρτία

Εκρηκτικό comeback
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στραψαν τα φλας στη μεγάλη βραδιά όπε-

ρας «El Greco» διά χειρός του πολυδιάστα-

του δημιουργού Γιώργου Χατζηνάσιου. Η

αθηναϊκή ελίτ υποκλίθηκε στο κορυφαίο έργο του

σημαντικού συνθέτη των μεγάλων επιτυχιών που

μετράει περισσότερα από πενήντα χρόνια προσφο-

ράς στον μουσικό πολιτισμό της χώρας. Πίτερ Βίρνιγκ, Μαργαρίτα Χατζηνάσιου, Χριστόφορος Καπαρουνάκης, 
Μαρία και Χρήστος Χατζηνάσιος Γιώργος και Μαρία Χατζηνάσιου

Γιώργος Χατζηνάσιος:
Διάσημες παρουσίες

στο Μέγαρο

Βίλυ και Γιώργος Θεοφάνους Ιωάννα Ευθυμίου, Κοσμάς Σμιλάκος Νάιντζελ Ντην, Νανά Βενέτη, Τσαρλς Ντην Αλεξάνδρα και Δωροθέα Μερκούρη

Άντζελα Γκερέκου, Λία Παγώνη Μαρία και Μανούσος Μανουσάκης Δημήτρης Τσίτουρας, Ματίλντα Δουρίδα Βλάσσης και Ειρήνη Σταθοκωστόπουλου

Παναγιώτης Τσάκος Ροδάνθη και Γιώργος Μπαμπινιώτης Χριστόφορος και Μάρω Καπαρουνάκη Ειρήνη Λογοθέτη-Αποστολοπούλου, Ηλίας Αποστολόπουλος



Ο
εκτινασσόμενος δάκτυλος (trigger fin-
ger) αναφέρεται στην ιατρική ορολογία
ως στενωτική τενοντοελυτρίτιδα. «Πρό-

κειται για χρόνια φλεγμονή του καμπτήρα τένοντα
του δακτύλου με ταυτόχρονη πάχυνση του δακτυ-
λικού συνδέσμου στο ύψος της παλάμης. Σε πολ-
λές περιπτώσεις είναι χαρακτηριστική η ύπαρξη
ενός σκληρού και επώδυνου οζιδίου στην αντί-
στοιχη ανατομική περιοχή ώστε να γίνεται ψηλα-
φητό ακόμη και από τον ασθενή, δίνοντας την
ψευδή εντύπωση ενός γαγγλίου», αναφέρει ο
Κωνσταντίνος Τόλης, ορθοπαιδικός-χειρουργός
στο Ιατρείο Άνω Άκρου-Μικροχειρουργικής, και
εξηγεί ποια είναι τα αίτια της νόσου και με ποιες
παθήσεις συνδέεται.

«Η χρόνια φλεγμονή του καμπτήρα τένοντα
του δακτύλου οδηγεί σε πάχυνση των ανατομι-
κών στοιχείων που περιβάλλουν τον τένοντα με
κατάληξη την εκδήλωση της νόσου. Ακριβής αι-

τιολογικός παράγοντας δεν έχει προσδιοριστεί
μέχρι σήμερα. Σχετίζεται στενά με τη νόσο
Dupuytren, ενώ ασθενείς με σακχαρώδη διαβή-
τη, θυρεοειδοπάθεια, νεφρική ανεπάρκεια και
ρευματοειδή αρθρίτιδα εμφανίζουν τη νόσο σε
πολλαπλά δάκτυλα».

Ο αντίχειρας, ο παράμεσος και το μικρό δάκτυ-
λο προσβάλλονται περισσότερο, ενώ και τα δύο
χέρια συνήθως πάσχουν ταυτόχρονα. Επηρεά-
ζονται εντονότερα οι δεξιόχειρες, οι γυναίκες, οι
ασθενείς άνω των 40 ετών, καθώς και οι χειρώνα-
κτες εργάτες. Στα παιδιά εμφανίζεται κατά τη γέν-
νηση, σε βρεφική ηλικία, και προσβάλλει τον αν-
τίχειρα. Στην περίπτωση αυτή αναφέρεται ως
συγγενής εκτινασσόμενος αντίχειρας. Η συχνό-
τητα είναι τρεις πάσχοντες ανά 1.000 παιδιά, με το
25% των περιπτώσεων να αφορά και τα δύο χέρια.
Δεν έχει παρατηρηθεί διαφορά στην εμφάνιση
μεταξύ αγοριών και κοριτσιών. Στα βρέφη κύρια

συνιστάται η παρακολούθηση της νόσου, με δε-
δομένο ότι μεταξύ της ηλικίας των 6 μηνών έως
και τα 2 έτη περίπου στο 50% των περιπτώσεων
παρατηρείται αυτόματη ίαση.

Μετά την ηλικία των 2 ετών το ποσοστό αυτόμα-
της ίασης δεν υπερβαίνει το 10%. Ως αποτέλεσμα
και ιδιαίτερα στην περίπτωση που το δάκτυλο εί-
ναι σε σταθερή κάμψη επιβάλλεται η χειρουργική
επέμβαση.

Στα αρχικά στάδια εκδηλώνεται πόνος στη βάση
του δακτύλου, στην παλάμη, με ταυτόχρονο αί-
σθημα δυσκαμψίας. Καθώς η νόσος εξελίσσεται,
η δυσκαμψία αυξάνει και τελικά το δάκτυλο κλει-
δώνει σε θέση κάμψης. Η χειροκίνητη επαναφο-
ρά του δακτύλου στη φυσιολογική του θέση ακο-
λουθείται από ένα χαρακτηριστικό κλικ με ταυτό-
χρονη πρόκληση πόνου. Εφόσον τα επεισόδια
επαναλαμβάνονται, το δάκτυλο καταλήγει σε μό-
νιμη, επώδυνη κάμψη, συνθήκη που αναφέρεται
ως fixed trigger finger.

Η χρήση ναρθήκων ανάπαυσης, η φαρμακευτι-
κή αγωγή (παρακεταμόλη, μη στεροειδή αντι-
φλεγμονώδη) και η έγχυση τοπικών στεροειδών
μπορεί να οδηγήσουν ενίοτε σε ύφεση των συμ-
πτωμάτων.
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Πότε προτείνεται χειρουργείο 
Η αποτυχία της συντηρητικής αγωγής, ο καθημερινός πόνος, η δυσχέρεια στην πραγμα-
τοποίηση καθημερινών δραστηριοτήτων και η σταθερή κάμψη του δακτύλου σε παρα-
μελημένη νόσο οδηγούν τον ασθενή σε χειρουργική επέμβαση από εξειδικευμένο χει-
ρουργό χεριού-άνω άκρου. Η χειρουργική αποκατάσταση πραγματοποιείται υπό τοπική
αναισθησία, απαιτεί ελάχιστο χειρουργικό χρόνο, έχει ελάχιστη τομή (περίπου 1,5 εκ.)
και ο ασθενής εξέρχεται την ίδια μέρα από το νοσοκομείο. Τα επίπεδα μετεγχειρητικής
ικανοποίησης των ασθενών θεωρούνται υψηλά στη βιβλιογραφία. Συνιστάται η αποφυ-
γή έντονης χειρωνακτικής δραστηριότητας όπως οδήγηση, χρήση πληκτρολογίου ή
χρήση κρουστικών εργαλείων για έναν μήνα μετεγχειρητικά. Στην αντίθετη περίπτωση
αυξάνει η πιθανότητα εκδήλωσης οιδήματος και φλεγμονής στη χειρουργηθείσα πε-
ριοχή ως αντίδραση στην αυξημένη πίεση.

Κωνσταντίνος Τόλης,
ορθοπαιδικός-χειρουργός 
στο Ιατρείο Άνω Άκρου-

Μικροχειρουργικής

Σχετίζεται στενά με τη νόσο Dupuytren,
ενώ ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη,
θυρεοειδοπάθεια, νεφρική ανεπάρκεια
και ρευματοειδή αρθρίτιδα 
την εμφανίζουν σε πολλαπλά δάκτυλα

Εκτινασσόμενος δάκτυλος:
Αλήθειες για μια από τις πιο
συχνές νόσους των χεριών

Εκτινασσόμενος δάκτυλος:
Αλήθειες για μια από τις πιο
συχνές νόσους των χεριών
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Η
ριζική προστατεκτομή είναι μια
χειρουργική επέμβαση για την
αφαίρεση ολόκληρου του προστά-

τη που συχνά πραγματοποιείται για τη θε-
ραπεία του καρκίνου του προστάτη. Μια συ-
χνή παρενέργεια της ριζικής προστατεκτο-
μής είναι η στυτική δυσλειτουργία (ΣΔ),
επειδή μπορεί να επηρεαστούν τα νεύρα
που ελέγχουν τη στύση. Ως εκ τούτου, οι πε-
ρισσότεροι ιατρικοί εμπειρογνώμονες συ-
νιστούν στους ασθενείς να ολοκληρώσουν
ένα πρόγραμμα αποκατάστασης του πέους
για να ανακτήσουν τη στυτική τους λειτουρ-
γία μετά από αυτή την επέμβαση.

Δύο κοινά συστατικά ενός προγράμματος
αποκατάστασης του πέους είναι οι αναστο-
λείς της φωσφοδιεστεράσης τύπου 5
(PDE5) (φάρμακα για τη ΣΔ χορηγούμενα
από το στόμα όπως η ταδαλαφίλη, η σιλδε-
ναφίλη, η βαρδεναφίλη και η αβαναφίλη)
και οι ενδοσηραγγώδεις πεϊκές ενέσεις
(ενέσεις φαρμάκων απευθείας στο πέος για
τη δημιουργία στύσης). Ενώ οι ασθενείς γε-
νικά ανέχονται καλά αυτές τις θεραπείες,
σε σπάνιες περιπτώσεις μπορεί να προκα-
λέσουν μια σοβαρή ιατρική κατάσταση που
ονομάζεται πριαπισμός, η οποία είναι μια
στύση που διαρκεί πάνω από 4 ώρες.

Για να αποκτηθούν περισσότερες πληρο-
φορίες σχετικά με το πώς μπορεί να ελαχι-
στοποιηθεί ο κίνδυνος εμφάνισης πριαπι-
σμού, μια νέα μελέτη εξέτασε τον κίνδυνο
πριαπισμού μεταξύ δύο ομάδων ασθενών
που χρησιμοποιούν φάρμακα για τη στυτι-
κή δυσλειτουργία για την αποκατάσταση
του πέους.

Η μία ομάδα χρησιμοποίησε ταδαλαφίλη
με θεραπεία ενδοσηραγγωδών πεϊκών ενέ-
σεων, ενώ η άλλη ομάδα χρησιμοποίησε
σιλδεναφίλη με θεραπεία ενδοσηραγγω-
δών πεϊκών ενέσεων. Σε σύγκριση με τη
σιλδεναφίλη και άλλους αναστολείς PDE5,
η ταδαλαφίλη είναι γνωστό ότι έχει μεγαλύ-
τερη διάρκεια δράσης. Διερευνώντας τους
πιθανούς κινδύνους πριαπισμού αυτών των
δύο στρατηγικών θεραπείας της στυτικής
δυσλειτουργίας, αυτή η μελέτη είχε ως στό-
χο να αξιολογήσει την ασφάλεια κάθε συν-
δυασμού φαρμάκων.

Η μελέτη περιελάμβανε 476 άνδρες που
υποβλήθηκαν σε αποκατάσταση του πέους
μετά από αφαίρεση του προστάτη. Η μέση

ηλικία των ατόμων ήταν 62 έτη και ο μέσος
χρόνος μετά τη ριζική προστατεκτομή ήταν
5,2 μήνες. Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν
σε δύο ομάδες: 112 χρήστες ταδαλαφίλης
και 364 χρήστες σιλδεναφίλης. Όλοι οι
συμμετέχοντες χρησιμοποιούσαν επίσης
θεραπεία ενδοσηραγγωδών πεϊκών ενέ-
σεων.

Η ομάδα που περιελάμβανε όσους
έπαιρναν ταδαλαφίλη έπαιρναν 5 mg ημε-
ρησίως και η ομάδα όσων έπαιρναν σιλδε-
ναφίλη έπαιρναν 25 mg τις ημέρες που δεν
γινόταν ένεση. Συλλέχθηκαν τα δημογρα-
φικά και ιατρικά στοιχεία όλων των συμμε-
τεχόντων.

Για την παρούσα μελέτη, ο πριαπισμός
ορίστηκε ως στύση διάρκειας ≥4 ωρών και
η παρατεταμένη στύση ορίστηκε ως στύση
διάρκειας ≥2 ωρών. Οι ασθενείς έπαιρναν
ένα φάρμακο που ονομαζόταν ψευδοεφε-
δρίνη εάν η στύση διαρκούσε 2 ώρες, επι-
κοινωνούσαν με το ιατρικό προσωπικό στις
3 ώρες και αναζητούσαν επείγουσα περί-
θαλψη στις 4 ώρες.

Τα αποτελέσματα της μελέτης
Συνολικά, η μελέτη διαπίστωσε χαμηλή

συχνότητα εμφάνισης πριαπισμού (1,7% για
την ταδαλαφίλη, 1,4% για τη σιλδεναφίλη),
χωρίς σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο.
Ωστόσο, η ομάδα της ταδαλαφίλης είχε υψη-
λότερη συχνότητα εμφάνισης παρατεταμέ-
νων στύσεων (6,3% έναντι 3,3%), ιδίως κατά
τη διάρκεια των αρχικών ενέσεων στο σπίτι.

Εντέλει, τα αποτελέσματα αυτής της με-
λέτης υπογραμμίζουν τη σημασία της συνε-
χούς παρακολούθησης και εκπαίδευσης
των ασθενών που χρησιμοποιούν αναστο-
λείς PDE5 και θεραπεία ενδοπεϊκών ενέ-
σεων για την ελαχιστοποίηση των ανεπιθύ-
μητων ενεργειών. Αυτή η μελέτη συμβάλλει
με πολύτιμες πληροφορίες στην κατανόη-
ση της ασφάλειας των ατόμων που υποβάλ-
λονται σε πρόγραμμα αποκατάστασης του
πέους μετά από ριζική προστατεκτομή.

Ένα ακόμα παράπλευρο εύρημα που
προκύπτει από τα παραπάνω είναι η τερά-
στια σημασία της ιατρικής εποπτείας και
καθοδήγησης κατά τη λήψη οποιασδήποτε
θεραπευτικής αγωγής για την αντιμετώπι-
ση της στυτικής δυσλειτουργίας. Ο ανδρο-
λόγος σας είναι αυτός που γνωρίζει το ιστο-
ρικό σας, μπορεί να σας συστήσει την κα-
τάλληλη για εσάς θεραπεία και να παρέμβει
άμεσα και αποτελεσματικά στην εμφάνιση
οποιασδήποτε τυχόν ανεπιθύμητης ενέρ-
γειας. Δεν υπάρχει απολύτως κανένα φάρ-
μακο χωρίς πιθανές παρενέργειες, οι οποί-
ες διαφέρουν από άνθρωπο σε άνθρωπο
και κατά συνέπεια ποτέ δεν θα πρέπει να
λαμβάνετε φάρμακα για την αντιμετώπιση
της στυτικής δυσλειτουργίας χωρίς την κα-
θοδήγηση και τη συμβουλή του προσωπι-
κού σας ιατρού.

Γράφει
ο Κώστας 
Γ. Κωνσταντινίδης
Χειρουργός Ουρολόγος
- Ανδρολόγος
Πρόεδρος 
Ανδρολογικού
Ινστιτούτου
www.andrologia.gr
k.konstantinidis@andrologia.gr

Αποκατάσταση
του πέους μετά
από ριζική προστατεκτομή

Οι θεραπείες και οι σπάνιες
περιπτώσεις του πριαπισμού
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στον Λέοντα, όπου και

θα φροντίσει τις συναισθηματικές σας

υποθέσεις. Να είστε σε εγρήγορση με

κάποιες φιλικές σας επαφές, όπου δυ-

στυχώς ο ρόλος τους είναι αρκετά

σκοτεινός και με πολλά μυστικά. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς οι Ταύροι καλό είναι σήμερα να

αποφύγετε συζητήσεις που θα βλά-

ψουν την εμπιστοσύνη που έχουν κά-

ποια πρόσωπα σε εσάς. Αφιερώστε τον

χρόνο σας σε ευχάριστες δραστηριό-

τητες και άθληση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μια αρκετά πολύπλοκη μέρα

όπου θα αλλάξετε ίσως κατεύθυνση σε

ένα προσωπικό ή επαγγελματικό θέμα.

Μην εκτίθεστε με ανακοινώσεις αν δεν

είστε σίγουροι για κάτι που περιμένετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Σελήνη εγκαταλείπει το δικό σας ζώ-

διο και περνά στον Λέοντα, κάτι που θα

φέρει αρκετές ανατροπές τις απογευ-

ματινές ώρες, εφόσον η αντίθεση που

θα σχηματίσει με τον Πλούτωνα θα σας

κάνει να έχετε λανθασμένη κρίση.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες η Σελήνη σήμε-

ρα σας επισκέπτεται, αλλά φέρνει μαζί

της αρκετή μελαγχολία και κακή δια-

χείριση των καταστάσεων που σας

απασχολούν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η μέρα αυ-

τή μάλλον σας περιορίζει αρκετά και

δεν μπορείτε εύκολα να επικοινωνή-

σετε με τους άλλους λόγω διαφορετι-

κών απόψεων.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα είναι καλή μέρα για να ξεκα-
θαρίσετε το τοπίο στο φιλικό σας περι-
βάλλον. Ίσως εντοπίσετε κάποιες συμ-
περιφορές που δεν συνάδουν με εκεί-
να που θέλουν να σας παρουσιάζουν. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Επιστρέφει το άγχος και αυτήν τη φο-
ρά έχει να κάνει στοχευμένα με τις
επαγγελματικές σας δραστηριότητες.
Προσοχή σε ό,τι υπογράφετε και συμ-
φωνείτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε
ότι ο ενθουσιασμός σας θα πρέπει να
έχει και κάποια λογική βάση. Είτε
στα προσωπικά είτε στα επαγγελμα-
τικά, να κρατάτε μικρό καλάθι.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια αρκετά περίεργη μέρα στα οι-
κονομικά σας αλλά έχει και συναισθη-
ματική προέκταση. Για κάποιο λόγο τα
χρήματα θα προκαλέσουν διαφωνίες
και τσακωμούς με τα αγαπημένα σας
πρόσωπα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα η Σελήνη ενεργοποιεί την προ-
σωπική σας ζωή, τις σχέσεις σας με
τους άλλους αλλά και τις συνεργασίες
σας. Αφουγκραστείτε τι είναι εκείνο
που σας κουράζει ψυχικά και σωματικά
ώστε να το αλλάξετε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς είναι μέρα πολ-
λαπλών καταστάσεων, που κάποιες
από αυτές βρίσκονται καλά κλειδω-
μένες στην ψυχή σας. Θα αναδυθούν
ίσως την πιο ακατάλληλη στιγμή, για
αυτό καλό είναι να μην αντιδράτε πα-
ρορμητικά.
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Η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Λέοντα, ενισχύει τα
ζώδια της Φωτιάς με αυτοπεποίθηση και
ενεργοποιούνται κάποιες δημιουργικές μας τάσεις.

Το απόγευμα στις 17.37 η Σελήνη θα δεχτεί δύσκολη γωνία
από τον Πλούτωνα, όπου υπάρχει κίνδυνος να υπάρξουν
ατυχήματα και συναισθηματικές αναταραχές. 
* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η προσωπική σας
χρονιά είναι γεμάτη υποχρεώσεις και έντονες
επαγγελματικές δραστηριότητες.
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Ζαν, ο «άγιος» του ΣΥΡΙΖΑ

Π
ροσπαθεί να αγιάσει ο Γιάννης Ραγκούσης και δεν τον αφήνει ο Κασσελάκης. Χριστέ μου, τι

δράμα; «Προσπαθούμε να αγιάσουμε και δεν μας αφήνει. Δεν θέλω κανείς να είναι

απαισιόδοξος», είπε ο Ζαν και ράγισαν τα τσιμέντα… Περιμένω αντίστοιχη παρέμβαση από

τον παραλίγο πρόεδρο -και επίσης «άγιο»- Χρήστο Σπίρτζη. Αυτοί οι δυο πάνε πακέτο…


